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1.	नि�म्नलि�खि�त युुग्मोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
   	क््राांति	               से संबंधित
1.	 हरित क््राांति	 – इलेक्ट्रिक वाहन
2.	 गुलाबी क््राांति	 – मुर्गीपालन एवं मांस
3.	 स््वर््ण क््राांति	 – बागवानी

उपर््ययुक्त युग््मोों मेें से कौन-सा/से सही सुमेलित नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 2
B.	केवल 1
C.	केवल 2 और 3
D.	केवल 1, 2, और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 20वींं सदीी केे मध्य मेंं शुुरू हुई हरि�त क्रांं�ति� नेे वि�काासशीील देेशोंं 

मेें अधिक उपज देने वाली नई कि स््म के बीजोों को अपनाकर 
खाद्यान्न उत््पपादन विश ेषकर  गेहूूँ तथा  चावल को अत््यधिक 
बढ़़ावा दिया। 
अतः युग््म 1 सही सुमेलित नहीीं है।

z	 गुुलााबीी क्रांं�ति� अंंतर्राा�ष्ट्रीीय माानकोंं कोो पूूराा करनेे और घरेेलूू बााज़ाार 
के विकास को पूरा करने के लिये भारत के मुर्गीपालन एवं मांस 
प्रसंस््करण उद्योग को आधुनिक बनाने पर केेंद्रित है। 
अतः युग््म 2 सही सुमेलित है।

z	 वर्षष 1991 सेे 2003 तक काा युुग जि�सेे "स्वर्णण क्रांं�ति� कााल" केे 
रूप मेें  जाना  जाता  है, बागवानी मेें  पर््ययाप््त नि वेश द ेखा  गया, 
जिससे भारत काजू, नारियल तथा आम जैसे फलोों  का श ीर््ष 
उत््पपादक बन गया। 
अतः युग््म 3 सही सुमेलित है।

2.	गेेहूँँ केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 गेहूूँ एक रबी फसल है जिसे पकने के समय ठंडे मौसम तथा 

तेज़ धूप की आवश््यकता होती है।
2.	 इसके लिये 75-100 सेेंटीमीटर वर््षषा की आवश््यकता होती 

है।
3.	 भारत, चीन के बाद वि श्व का द ूसरा  सबसे बड़़ा  गेहूूँ 

उत््पपादक है।
उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
गेहूूँ:
z	 गेेहूँँ एक रबीी फसल हैै जि�सेे पकनेे केे समय ठंंडेे मौौसम तथाा तेेज़ 

धूप की आवश््यकता होती है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 गंंगाा-सतलज केे मैैदाानोंं तथाा दक्कन कीी काालीी मि� ट्टीी क्षेेत्र मेंं 
अच््छछी तरह से सूखा उपजाऊ दोमट एवं चि कनी दोमट सहित 
मिट्टी के प्रकार के साथ वर््षषा 75-100 सेमी. तक होती है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 चीीन केे बााद भाारत दुुनि�याा काा दूूसराा सबसेे बड़ाा गेेहूँँ उत्पाादक हैै। 
अतः कथन 3 सही है।

3.	हड़प्पाा सभ्यताा केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये: 
1.	 सिंधु घाटी सभ््यता के शहरोों की योजना एक ग्रिड पैटर््न मेें 

बनाई गई थी, जिसमेें सड़केें उत्तर-दक्षिण और पूर््व-पश्चिम 
मेें संरेखित थीीं, जिससे एक संरचित लेआउट तैयार हुआ।

2.	 सिंधु घाटी सभ््यता के शहर मिट्टी की ईंटोों से बनी किलेबंद 
दीवारोों से घिरे हुए थे।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
हड़प््पपा सभ््यता:
z	 सिं�ंधुु घााटीी सभ्यताा केे शहरोंं कीी योोजनाा एक ग्रि�ड पैैटर्नन मेंं बनााई 

गई थी, जिसमेें सड़केें उत्तर-दक्षिण और पूर््व-पश्चिम मेें संरेखित 
थीीं, जिससे एक संरचित लेआउट तैयार हुआ। अतः कथन 1 
सही है।

z	 सिं�ंधुु घााटी ी सभ्यताा केे शहर मि� ट्टीी कीी ईंटोंं सेे बनीी कि�ले ेबंंद 
दीवारोों से घिरे हुए थे। अतः कथन 2 सही है।
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4.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
कथन-I: इथेनॉल सम््ममिश्रण कार््यक्रम (EBP) अन््य देशोों 
से ईंधन के आयात को कम करने, विदेशी मुद्रा भंडार का 
संरक्षण करने और चीनी उद्योग मेें मूल््यवर्दद्धन की वृद्धि करने 
का लक्षष्य रखता है। 
कथन-II: EBP पेट्रोल मेें इथेनॉल, जो नवीकरणीय एवं 
पर््ययावरण-अनुकूल ईंधन है, के सम््ममिश्रण को बढ़़ावा देने के 
लिये भारत सरकार की एक पहल है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है।
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है।
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है।

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
इथेनॉल सम््ममिश्रण कार््यक्रम (EBP):
z	 इथेेनॉॉल सम्मि�िश्रण काार्ययक्रम (EBP) अन्य देेशोंं सेे ईंधन केे 

आयात को कम करने, विदेशी मुद्रा भंडार का संरक्षण करने और 
चीनी उद्योग मेें मूल््यवर्दद्धन की वृद्धि करने का लक्षष्य रखता है। 
अतः कथन-I सही है।

z	 EBP पेेट्रोोल मेंं इथेेनॉॉल, जोो नवीीकरणीीय एवंं पर्याा�वरण-अनुुकूूल 
ईंधन है, के सम््ममिश्रण को बढ़़ावा देने के लिये भारत सरकार की 
एक पहल है। अतः कथन-II सही है।

z	 अतःः वि�कल्प B सहीी हैै क्योंंकि� कथन-I और कथन-II दोोनोंं 
सही हैैं तथा कथन-II कथन I के लिये सही स््पष्टीकरण नहीीं है।
और पढ़ेें।

5.	सरदाार वल्लभभााई पटेेल केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये: 
1.	 उन््होोंने मौलिक अधिकारोों  पर  सलाहकार  समिति  की 

अध््यक्षता की।
2.	 उन््होोंने शराब सेवन, अस््पपृश््यता और जातिगत भेदभाव के 

खिलाफ, गुजरात तथा अन््य क्षेत्ररों मेें महिलाओं की मुक्ति के 
लिये बड़़े पैमाने पर कार््य किया। 

3.	 जवाहरलाल नेहरू द्वारा वल्लभभाई पटेल को 'सरदार' की 
उपाधि प्रदान की गई थी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
सरदार वल्लभ भाई पटेल:
z	 उन्होंंनेे मौौलि�क अधि�काारोंं पर सलााहकाार समि�ति� कीी अध्यक्षताा 

की। अतः कथन 1 सही है।
z	 उन्होंंनेे शराा ब से ेवन, अस्पृृश्यताा  और जााति� गत भे ेदभााव के े 

खिलाफ, गुजरात तथा अन््य क्षेत्ररों मेें महिलाओं की मुक्ति के लिये 
बड़़े पैमाने पर कार््य किया। अतः कथन 2 सही है।

z	 बाारडोोलीी कीी महि�लााओं नेे वल्लभभााई पटेेल कोो 'सरदाार' कीी 
उपाधि दी जिसका अर््थ प्रमुख अथवा नेता होता है। अतः कथन 
3 सही नहीीं है।

6.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 भारत के कुल निर््ययात मेें इलेक्ट्रॉनिक वस््ततु क्षेत्र की हिस््ससेदारी 

हाल के वर्षषों मेें दोगुनी से अधिक हो गई है।
2.	 स््ममार््टफोन निर््ययात मेें वृद्धि भारत के इलेक्ट्रॉनिक््स निर््ययात का 

लगभग 40% है।
3.	 वित्तीय वर््ष  2023 मेें  उत्तर  प्रदेश  भारत का  इलेक्ट्रॉनिक 

वस््ततुओं का सबसे बड़़ा निर््ययातक है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 भाारत केे कुुल नि�र्याा� त मेंं इलेेक्ट्रॉॉनि�क वस्तुु क्षेेत्र कीी हि� स्सेेदाारीी 

हाल के वर्षषों मेें दोगुनी से अधिक हो गई है। अतः कथन 1 सही 
है।

z	 स्माार्टटफोोन नि�र्याा� त में ं वृ ृद्धि� भाार त के े इलेेक्ट्रॉॉनि�क्स नि�र्याा� त काा 
लगभग 40% है। अतः कथन 2 सही है।

z	 वि�त्तीीय वर्षष 2023 मेंं तमि�लनााडुु भाारत काा इलेेक्ट्रॉॉनि�क वस्तुुओं 
का सबसे बड़़ा निर््ययातक है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।
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7.	केंंद्रीीय जल आयोोग केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये: 
1.	 यह वर््तमान मेें जल शक्ति मंत्रालय, जल संसाधन विभाग के 

एक संलग््न कार््ययालय के रूप मेें कार््यरत है।
2.	 इसकी अध््यक्षता जल शक्ति मंत्री करते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
केेंद्रीय जल आयोग:
z	 वर्ततमाान मेंं जल शक्ति� मंंत्राालय, जल संंसााधन वि�भाा ग केे एक 

संलग््न कार््ययालय के रूप मेें कार््यरत है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसकीी अध्यक्षताा  एक अध्यक्ष द्वााराा की ी जााती ी है ै, जि�से े भाार त 

सरकार के पदेन सचिव का दर््जजा प्राप््त होता है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

8.	नि�म्नलि�खि�त पर वि�चाार कीीजि�येे:
कथन-I: एंटीरेट्रोवाइरल थेरेपी (ART) HIV/
AIDS के प्रबंधन के लिये एक आधारभूत उपचार है, जो 
मानव इम््ययुनोडेफिशिएंसी वायरस (HIV) के कारण होने 
वाला एक पुराना वायरल संक्रमण है।
कथन-II: एंटीरेट्रोवाइरल थेरेपी (ART) का उद्देश््य 
शरीर मेें HIV के प्रतिकृतियन को रोकना है, जिससे 
वायरल लोड कम हो जाता है, प्रतिरक्षा कार््य को संरक्षित 
किया जाता है और जीवन की गुणवत्ता मेें सुधार होता है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संदर््भ मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है।
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है।
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है।

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
एंटीरेट्रोवाइरल थेरेपी (ART):
z	 एंंटीीरेेट्रोोवााइरल थेेरेेपीी (ART) HIV/AIDS केे प्रबंंधन केे 

लिये एक आधारभूत उपचार  है, जो मानव इम््ययुनोडेफिशिएंसी 
वायरस (HIV) के कारण  होने वाला  एक पुराना  वायरल 
संक्रमण है। अतः कथन-I सही है।

z	 एंंटीीरेेट्रोोवााइरल थेेरेेपीी (ART) काा उद्देेश्य शरीीर मेंं HIV केे 
प्रतिकृतियन को रोकना है, जिससे वायरल लोड कम हो जाता है, 
प्रतिरक्षा कार््य को संरक्षित किया जाता है और जीवन की गुणवत्ता 
मेें सुधार होता है। अतः कथन-II सही है।

z	 अतःः वि�कल्प B सहीी हैै क्योंंकि� कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन I की सही व््ययाख््यया नहीीं 
है।

9.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे: 
कथन-I: नारकोटिक ड्रग््स और साइकोट्रॉपिक पदार्थथों के 
अवैध व््ययापार के विरुद्ध संयुक्त राष्ट्र अभिसमय वर््ष 1988 
मेें आयोजित किया गया था।
कथन-II: अंतर््रराष्ट्रीय स््तर पर मादक पदार्थथों की तस््करी से 
उत््पन्न काला धन कई देशोों की अर््थव््यवस््थथा के लिये गंभीर 
खतरा बन गया है। 
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया है।
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है।
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है।

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
धन शोधन:
z	 स्वाापक औषधि�  और  मनःः प्रभाावीी पदाार्थथ  (Narcotic 

Drugs and Psychotropic Substances) की 
अवैध तस््करी के विरुद्ध संयुक्त राष्ट्र अभिसमय, जिसे वर््ष 1988 
अभिसमय के रूप मेें भी जाना जाता है, एक महत्तत्वपूर््ण अंतर््रराष्ट्रीय 
संधि है जो अवैध ड्रग््स के व््ययापार की रोकथाम हेतु कार््य करती 
है। अतः कथन-I सही है।

z	 अंंतर्राा�ष्ट्रीीय स्तर पर माादक पदाार्थोंं कीी तस्करीी सेे उत्पन्न काालाा 
धन कई देशोों की अर््थव््यवस््थथा के लिये गंभीर खतरा बन गया है। 
यह कथन भी सही है। मादक पदार्थथों की तस््करी से बड़ी मात्रा 
मेें अवैध आय उत््पन्न होती है जो अर््थव््यवस््थथाओं को अस््थथिर 
कर सकती है। अतः कथन-II सही है।

z	 हाालाँँ�कि� कथन-II वर्षष  1988 मेंं सम्मेेलन आयोोजि�त हो ोनेे काा 
कारण नहीीं है।
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z	 अतःः कथन-I और कथन-II दोोनोंं सहीी हैंं और कथन-II 
कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।

10.	हााल हीी मेंं समााचाारोंं मेंं देेखाा गयाा रफााह क्रॉॉसिं�ंग मि�स्र और 
निम््नलिखित मेें से किस देश के बीच एक सीमा क्रॉसिंग है:
A.	 लीबिया
B.	 सूडान
C.	 जॉर््डन
D.	 फिलिस््ततीन

उत्तर: D 
व््ययाख््यया: 
रफाह क्रॉसिंग
z	 रफााह क्रॉॉसिं�ंग मि�स्र और फि�लि�स्तीीन केे बीीच एक सीीमाा क्रॉॉसिं�ंग 

है। यह गाज़ा पट्टी एवं मिस्र के बीच प्राथमिक क्रॉसिंग पॉइंट है, 
जहाँ से लोगोों और सामानोों की आवाजाही होती है। अतः विकल््प 
D सही है।
�	वर्ततमाान मेंं गााज़ाा (फि�लि�स्तीीन) मेंं तीीन काार्याा�त्मक प्रवेेश और 

निकास बिंद ु है ैं- उत्तर मेें  इरेज़ या बेट हनौन क्रॉसिंग एवं 
दक्षिण मेें करेम अबू सलेम तथा रफाह क्रॉसिंग।

�	उत्तर मेंं इज़राायल द्वााराा प्रबंंधि�त इरेेज़ क्रॉॉसिं�ंग, इज़राायल केे 
माध््यम से गाज़ा और वेस््ट बैैंक के बीच लोगोों की आवाजाही 
को नियंत्रित करता है।

�	करीीम अबूू सलेेम बिं�ंदुु भीी इज़राायल केे नि�यंंत्रण मेंं हैै लेेकि�न 
इसका प्रयोग विश ेष रूप से वाणिज््ययिक वस््ततुओं को लाने 
और ले जाने के लिये किया जाता है।

11.	वि�त्तीीय काार्ररवााई काार्यय बल (FATF) केे संंबंंध मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह धन शोधन के निपटान के लिये G7 देशोों द्वारा स््थथापित 

एक अंतर-सरकारी संगठन है।
2.	 इसका और विश्व आर््थथिक मंच का मुख््ययालय समान है।
3.	 भारत और चीन FATF के संस््थथापक सदस््य हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:
वित्तीय कार््रवाई कार््य बल (FATF):
z	 यह धन शोोधन केे नि�पटाान केे लि�येे G7 देेशोंं द्वााराा स्थाापि�त एक 

अंतर-सरकारी संगठन है। अतः कथन 1 सही है।

z	 FATF काा मुुख्याालय पेेरि�स, फ्राँँ�स मेंं हैै, जबकि� वि�श्व आर्थि�िक 
मंच का मुख््ययालय कोलोनी, स््वविट््ज़रलैैंड मेें है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

z	 FATF केे संंस्थाापक सदस्योंं मेंं न तोो भाारत और न हीी चीीन 
शामिल थे।
�	'पर्ययवेेक्षक' केे दर्जेे केे सााथ भाारत वर्षष 2006 मेंं इसमेंं शाामि�ल 

हुआ और वर््ष 2010 मेें भारत ने इसकी पूर््ण सदस््यता प्राप््त 
की। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

12.	वर्षष 1974 मेंं भाारत नेे कच्चााति�वुु द्वीीप कि�स पड़ोोसीी देेश कोो 
सौौंप दिया?
A.	 बांग््ललादेश
B.	 श्रीलंका
C.	 मालदीव
D.	 म््ययााँमार 

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
कच्चातिवु द्वीप:
z	 कच्चााति�वुु भाारत और श्रीीलंंकाा केे बीीच पााक जलसंंधि� (Palk 

Strait) मेें 285 एकड़ मेें विस््ततृत एक निर््जन द्वीप है जो भारत 
के रामेश्वरम से लगभग 14 समुद्री मील की दूरी पर स््थथित है।

z	 वर्षष 1974 मेंं भाारत कीी प्रधाानमंंत्रीी इंंदि�राा गांं�धीी और श्रीीलंंकाा कीी 
सिरिमा आर.डी. भंडारनायके ने एक समझौते पर हस््तताक्षर किये, 
जिससे कच्चातिवु को श्रीलंका क्षेत्र के हिस््ससे के रूप मेें मान््यता 
दी गई तथा  इस समझौते के तहत संबद्ध क्षे त्र का  स््ववामित््व 
श्रीलंका को सौौंप दिया गया।

13.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे: 
1.	 धन श ोधन नि वारण  अधिनियम (PMLA) के तहत 

किसी आरोपी को निर्दोष साबित होने तक दोषी माना जाता 
है।

2.	 एक न््ययायाधीश धन शोधन निवारण अधिनियम (PMLA) 
के तहत ज़मानत दे सकता है जब वह संतुष्ट हो जाए कि 
आरोपी निर्दोष है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2
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उत्तर: C
व््ययाख््यया:
धन शोधन निवारण अधिनियम (Prevention of 
Money Laundering Act- PMLA):
z	 PMLA मनीी-लॉॉन्ड्रिं��ंग/धन शोोधन कोो रोोकनेे और धन शोोधन 

से प्राप््त या उसमेें शामिल संपत्ति को जब््त करने तथा उससे जुड़़े 
या उसके आकस््ममिक मामलोों के लिये एक अधिनियम है।

z	 PMLA केे प्राावधाानोंं केे अनुुसाार, इस काानूून केे तहत कि�सीी 
आरोपी को निर्दोष साबित होने तक दोषी माना जाता है। अतः 
कथन 1 सही है।
�	एंंग्लोो-सैैक्सन न्याायशाास्त्र काा एक बुुनि�याादीी सि�द्धांं� त यह हैै 

कि कि सी व््यक्ति को द ोषी साबित होने तक निर् दोष माना 
जाता है। PMLA इस सिद््धाांत के विपरीत है।

z	 PMLA कीी धााराा 45 केे अनुुसाार एक जज तभीी ज़माानत देे 
सकता है जब वह संतुष्ट हो जाए कि आरोपी निर्दोष है। अतः 
कथन 2 सही है।
�	इस धााराा केे अनुुसाार धन शोोधन माामलेे मेंं कि�सीी आरोोपीी कोो 

ज़मानत तभी दी जा सकती है जब दोनोों शर्ततें पूरी होों - प्रथम 
दृष्टया संतुष्टि होनी चाहिये कि आरोपी ने अपराध नहीीं किया 
है और ज़मानत पर रहने के दौरान उसके कोई अपराध करने 
की संभावना नहीीं है।

14.	हााल हीी मेंं सौौर फोोटोोवोोल्टि�िक मॉॉड्यूूल केे मॉॉडल और 
निर््ममाता (अनिवार््य पंजीकरण की आवश््यकता) आदेश, 
2019 को मंज़ूरी दी गई थी। इस संदर््भ मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 आदेश मेें सौर मॉड्यूल निर््ममा ताओं को राष्ट्रीय सौर ऊर््जजा 

संस््थथान द्वारा अपनी विनिर््ममाण सुविधाओं के निर ीक्षण के 
लिये प्रस््ततुत करने की आवश््यकता है।

2.	 राष्ट्रीय सौर ऊर््जजा संस््थथान का मुख््ययालय गुरुग्राम, हरियाणा 
मेें है।

3.	 भारत वर््ष  2030 तक अपनी लगभग आधी ऊर््जजा 
आवश््यकताओं को गैर-जीवाश््म ईंधन स्रोतोों से पूरा करने 
की योजना बना रहा है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-से सही हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 उपरोक्त सभी

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
सौर ऊर््जजा:
z	 सौौर फो ोटोोवोोल्टि�िक मॉ ॉड्यूूल के े स्वीीकृृत मॉ ॉडल और नि�र्माा�ताा 

(अनिवार््य पंजीकरण की आवश््यकता) आदेश, 2019, मॉड्यूल 
निर््ममाताओं को राष्ट्रीय सौर ऊर््जजा संस््थथान द्वारा अपनी विनिर््ममाण 
सुविधाओं के निरीक्षण के लिये प्रस््ततुत करने की आवश््यकता है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 रााष्ट्रीीय सौौर ऊर्जाा� संंस्थाान (NISE) काा मुुख्याालय गुुरुग्रााम, 
हरियाणा मेें है। अतः कथन 2 सही है।

z	 भाारत कीी वर्षष  2030 तक गैैर-जीीवााश्म ईंधन स्रोोतोंं सेे लगभग 
500 गीगावॉट, यानी ऊर््जजा की लगभग आधी आवश््यकता प्राप््त 
करने की महत्त्वाकांक्षी योजना है। अतः कथन 3 सही है।

15.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 राष्ट्रीय किसान आयोग का गठन वर््ष 2004 मेें एम. एस. 

स््ववामीनाथन की अध््यक्षता मेें किया गया था।
2.	 राष्ट्रीय कि सान आयोग ने सि फारिश  की कि  MSP, 

उत््पपादन की भारित औसत लागत से कम-से-कम 67 
प्रतिशत अधिक होना चाहिये।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
न््ययूनतम समर््थन मूल््य (MSP):
z	 रााष्ट्रीीय कि�साा न आयोोग (National Commission 

on Farmers- NCF) एक भारतीय आयोग है जिसका 
गठन भारत मेें किसानोों की आत््महत््यया की राष्ट्रव््ययापी आपदा से 
निपटने के लिये प्रोफेसर एम. एस. स््ववामीनाथन की अध््यक्षता मेें 
18 नवंबर, 2004 को किया गया था। अतः कथन 1 सही है।

z	 एम. एस. स्वाामीीनााथन केे नेेतृृत्व वाालेे रााष्ट्रीीय कि�साान आयोोग नेे 
सिफारिश की कि MSP, उत््पपादन की भारित औसत लागत से 
कम-से-कम 50 प्रतिशत अधिक होना चाहिये।
�	इसेे C2+50 प्रति�शत फॉॉर्मूू�लाा केे रूप मेंं भीी जाानाा जााताा थाा। 

अतः कथन 2 सही नहीीं है।
z	 इसमेंं कि�साानोंं कोो 50 फीीसदीी रि�टर्नन देेनेे केे लि�येे पूंं�जीी कीी इनपुुट 

लागत और ज़मीन का किराया शामिल है।
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z	 इसमेंं कि�साानोंं कोो 50% रि�टर्नन देेनेे केे लि�येे पूंं�जीी कीी अनुुमाानि�त 
लागत और भूमि पर किराया शामिल है।

z	 C2 आमतौौर पर लाागत A2+FL सेे 35-40 प्रति�शत अधि�क हैै 
जो MSP को कई गुना बढ़़ा देगा।

16.	हााल हीी मेंं दाासूू जलवि�द्युुत परि�योोजनाा चर्चाा� मेंं थीी। यह 
किस देश मेें स््थथित है?
A.	 पाकिस््ततान
B.	 चीन
C.	 नेपाल
D.	 भूटान

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
दासू जलविद्युत परियोजना:
z	 दाासूू एक बड़ाा जलवि�द्युुत गुुरुत्वााकर्षषण बाँँ�ध हैै जोो वर्ततमाान मेंं 

पाकिस््ततान के खैबर पख््ततूनख््ववा प््राांत के कोहिस््ततान ज़िले मेें दासू 
के पास सिंधु नदी पर निर््ममाणाधीन है।

z	 दाासूू जलवि�द्युुत परि�योोजनाा ची ीन-पााकि�स्ताान आर्थि�िक गलि�याारेे 
(China-Pakistan Economic Corridor- 
CPEC) का हिस््ससा है, जो 65 अरब डॉलर की निवेश योजना 
है, जिसका लक्षष्य बीजिंग के बेल््ट और रोड पहल के हिस््ससे के 
रूप मेें पश्चिमी चीन को दक्षिणी पाकिस््ततान से जोड़ना है।

17.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-सेे यूूरोोपीीय देेश भाारत-EFTA 
व््ययापार और आर््थथिक साझेदारी समझौते का हिस््ससा हैैं?
1.	 आइसलैैंड
2.	 नॉर्वे
3.	 लिकटेेंस््टटाइन
4.	 फ््रााँस

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 4
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1, 2 और 3
D.	 उपर््ययुक्त सभी

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत-EFTA व््ययापार और आर््थथिक साझेदारी समझौता:
z	 10 माार्चच, 2024 कोो यूूरोोपीीय मुुक्त व्याापाार संंघ केे सदस्य रााज्योंं- 

आइसलैैंड, लि कटेेंस््टटीन, नॉर्वे  और स््ववि ट््ज़रलैैंड एवं  भारत 
गणराज््य ने एक व््ययापक व््ययापार तथा आर््थथिक साझेदारी समझौते 
(TEPA) पर हस््तताक्षर किये। अतः विकल््प C सही है।

z	 EFTA नेे आगाामीी 15 वर्षोंं मेंं भाारत मेंं प्रत्यक्ष वि�देेशीी नि�वेेश 
के स््टटॉक मेें 100 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक की वृद्धि करने 
और निवेशोों के माध््यम से भारत मेें 1 मिलियन प्रत््यक्ष रोज़गार 
सृजन करने के उद्देश््य से निवेश को बढ़़ावा देने के लिये प्रतिबद्धता 
जताई है। ये नि वेश विद ेशी पोर््टफोलियो नि वेश को कवर नहीीं 
करता है।

z	 FTA केे इति�हाास मेंं पहलीी बाार लक्ष्य-उन्मुुख नि�वेेश कोो बढ़ाावाा 
देने और नौकरियोों के सृजन के संबंध मेें कानूनी प्रतिबद्धता जताई 
गई।

18.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कि�स नि�कााय नेे "वैैश्वि�क जलवाायुु कीी 
स््थथिति" रिपोर््ट जारी की है?
A.	जलवायु परिवर््तन पर  संयुक्त राष्ट्र फ्रे  मवर््क अभिसमय 

(UNFCCC)
B.	 विश्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO)
C.	संयुक्त राष्ट्र पर््ययावरण कार््यक्रम (UNEP)
D.	विश्व स््ववास््थ््य संगठन (WHO)

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
"वैश्विक जलवायु की स््थथिति" रिपोर््ट:
z	 संंयुुक्त रााष्ट्र केे वि�श्व मौौसम वि�ज्ञाान संंगठन (WMO) द्वााराा 

"वैश्विक जलवायु की स््थथि ति" रिपोर््ट जारी की गई। अतः 
विकल््प B सही है।

z	WMO कीी रि�पो ोर्टट के े अनुुसाार  वर्षष  2023 रि�कॉ ॉर्डड  स्तर  पर 
सबसे ऊष््म वर््ष था जिसमेें पृथ््ववी के धरातल के निकट वैश्विक 
औसत सतह तापमान 1.45 डिग्री सेल््ससियस (± 0.12 डिग्री 
सेल््ससियस की अनिश्चितता के मार््जजिन के साथ) था, जो कि 
पूर््व-औद्योगिक आधार रेखा से अधिक था। यह रिकॉर््ड स््तर पर 
दस वर््ष की सबसे ऊष््ममित अवधि थी।

z	 ताापमाान मेंं यह वृृद्धि� स्पष्ट रूप सेे वि�भि�न्न देेशोंं द्वााराा प्रति�बद्ध 1.5 
डिग्री सेल््ससियस के निर््धधारित लक्षष्य से अधिक होने वाली है।

19.	कच्चााति�वुु द्वीीप केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये -
1.	 पुर््तगालियोों  ने कुछ  समय के लि ये कच्चातिवु द्वीप पर 

अधिकार क्षेत्र का प्रयोग किया।
2.	 यह रामनाद (रामनाथपुरम) के तत््ककालीन राजा की ज़मीन 

(रियासत) का हिस््ससा था।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2
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उत्तर: C
व््ययाख््यया: 
कच्चातिवु द्वीप:
z	 कच्चााति�वुु द्वी ीप भाार त के े दक्षि�ण -पूूर्वीी  तट (तमि�लनााडुु) और 

श्रीलंका के उत्तरी तट के बीच, पाक जलडमरूमध््य मेें स््थथि त 
निर््जन द्वीपोों का एक युग््म है। बड़़े द्वीप को कच्चातिवु के नाम से 
जाना जाता है, जबकि छोटे को इमरावन कहा जाता है।
�	भाारत नेे कच्चााति�वुु द्वी ीप श्रीीलंंकाा कोो सौंंप दि�याा । यह टाापूू 

ब्रिटिश भारत व सीलोन (अब श्रीलंका) के बीच विवाद का 
विषय था और इसकी कोई सहमत सीमा नहीीं थी, यह मामला 
वर््ष  1974 तथा  वर््ष  1976 के समझौतोों  के माध््यम से 
सुलझाया गया था।

z	 वर्षष  1505-1658 ई. के े दौ ौराान पु ुर्ततगाालि�योंं ने े इस द्वी ीप पर 
अधिकार स््थथापित कर लिया था। अतः कथन 1 सही है।

z	 राामनााद [राामनााथपुुरम] केे तत्काालीीन रााजाा केे पाास अपनीी ज़मीीन 
के हिस््ससे के रूप मेें इसका अधिकार क्षेत्र था। अतः कथन 2 
सही है।

20.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 वर््ष 1967 के युद्ध मेें इज़रायल ने सीरिया से गोलन हाइट््स 

पर कब््ज़ज़ा कर लिया था।
2.	 गाज़ा पट्टी इज़रायल और जॉर््डन के बीच स््थथित है।
3.	 वेस््ट बैैंक इज़रायल और मिस्र के बीच स््थथित है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने कथन सही हैैं/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 गोोलन हााइट्स एक रणनीीति�क पठाार हैै जि�सपर इज़राायल नेे वर्षष 

1967 के युद्ध मेें सीरिया से कब््ज़ज़ा कर लिया था। इज़रायल ने 
वर््ष 1981 मेें प्रभावी रूप से इस क्षेत्र पर कब््ज़़ा कर लिया। हाल 
ही मेें संयुक्त राज््य अमेरिका ने आधिकारिक तौर पर येरुशलम 
और गोलन हाइट््स को इज़रायल के हिस््ससे के रूप मेें मान््यता दी 
है। अतः कथन 1 सही है।

z	 गााज़ाा पट्टीी इज़राायल और मि�स्र केे बीीच स्थि�ित हैै। इज़राायल नेे 
वर््ष 1967 के बाद पट्टी पर कब््ज़ज़ा कर लिया, लेकिन ओस््ललो 
शांति प्रक्रिया के दौरान अधिकांश क्षेत्र मेें गाज़ा शहर एवं दिन-
प्रतिदिन के प्रशासन पर नि यंत्रण छ ोड़ दि या। वर््ष  2005 मेें 

इज़रायल ने एकतरफा तरीके से यहूदी बस््ततियोों को क्षेत्र से हटा 
दिया, हालाँकि  इसने इस तक अंतर््रराष्ट्रीय पहुुँच को नि यंत्रित 
करना जारी रखा है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 वेेस्ट बैंंक इज़राायल और जॉॉर्डडन केे बीीच स्थि�ित हैै। इसकेे प्रमुुख 
शहरोों मेें   से एक रा मल्लाह है, जो फिलि स््ततीन की वास््तविक 
प्रशासनिक राजधानी है। वर््ष 1967 के युद्ध मेें इज़रायल ने इस 
पर कब््ज़़ा कर लिया और पिछले कुछ वर्षषों मेें वहाँ बस््ततियाँ बसा 
लीीं। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

21.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे-
1.	 यदि वास््तविक अधिकतम तापमान 45 डिग्री सेल््ससियस से 

अधिक हो जाता है तो भारत मौसम विज्ञान विभाग लू की 
घोषणा कर सकता है।

2.	 आर्दद्र बल््ब तापमान वह उच्चतम तापमान है जिस तक किसी 
सतह को पानी के वाष््पपीकरण द्वारा ठंडा किया जा सकता 
है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर:A
व््ययाख््यया:
हीट वेव: 
z	 यदि� कि�सीी स्थाान काा अधि�कतम ताापमाान मैैदाानीी इलााकोंं मेंं कम-

से-कम 40 डिग्री सेल््ससियस या उससे अधिक एवं पहाड़़ी क्षेत्ररों 
मेें कम-से-कम 30 डिग्री सेल््ससियस या उससे अधिक तक पहुुँच 
जाता है तो इसे हीट वेव की स््थथिति माना जाता है। जिसमेें सामान््य 
से विचलन से लगभग 4.5-6.4 डिग्री सेल््ससियस का अंतर होता 
है।

z	 यदि� वाास्तवि�क अधि�कतम ताापमाान 45 डि�ग्रीी सेेल्सि�ियस कोो पाार 
कर जाता है तो भारत मौसम विज्ञान विभाग लू की घोषणा भी कर 
सकता है और यदि यह 47 डिग्री सेल््ससियस को पार कर जाता है 
तो 'गंभीर हीट वेव' घोषित कर सकता है। अतः कथन 1 सही 
है।

z	 यदि� आर्द्रर बल्ब काा ताापमाान 30-35 डि�ग्रीी सेेल्सि�ियस सेे अधि�क 
हो जाए तो हीट वेव के बाहर गर्मी घातक हो सकती है।

z	 आर्द्रर  बल्ब ताापमाान वह न्यूूनतम ताापमाान हैै जि� स तक कि�सीी 
सतह को पानी के वाष््पपीकरण द्वारा ठंडा कि या जा सकता है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।
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22.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा देेश "ज़ोोमि�याा" क्षेेत्र काा हि�स्साा 
है?
1.	 भारत
2.	 म््ययााँमार
3.	 लाओस
4.	 चीन
नीचे दिये गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	 केवल 1 और 4
B.	 केवल 1, 2 और 4
C.	 केवल 2, 3, और 4
D.	 उपर््ययुक्त सभी

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
"ज़़ोमिया" क्षेत्र:
z	 ज़ोोमि�याा उस क्षेेत्र केे लि�येे एक अकाादमि�क शब्द हैै जहाँँ� उत्तर-

पूर््व भारत, दक्षिण-पश्चिम चीन और दक्षिण-पूर््व एशिया के ऊँचे 
क्षेत्र मिलते हैैं।

z	 इस क्षेेत्र में ं उत्तरीी इं ंडोो-चीीन (उत्तरीी वि� यतनााम एवंं  सभीी 
लाओस), थाईलैैंड, उत्तरी म््ययााँमार की शान पहाड़़ियाँ (Shan 
Hills) तथा दक्षिण-पश्चिम चीन के पर््वत शामिल हैैं, जिनमेें 
से कुछ इस क्षेत्र का पश्चिम मेें तिब््बत, पूर्वोत्तर भारत, पाकिस््ततान 
और अफगानिस््ततान तक वि स््ततार करते है। अतः विकल््प D 
सही है।

z	 येे क्षेेत्र एक समाान ऊँँचााई, ऊबड़-खााबड़ इलााकेे कोो सााझाा करतेे 
हैैं और ये जातीय अल््पसंख््यकोों के आवास स््थल रहे हैैं जिन््होोंने 
राज््य  के नि यंत्रण  एवं  प्रभाव से द ूर र हकर  अपनी स््थथानीय 
संस््ककृतियोों को संरक्षित किया है।

z	 यह एक ऐसाा क्षेेत्र हैै जहाँँ� केंंद्रीीकृृत रााज्य नि�यंंत्रण परंंपराागत रूप 
से कमज़ोर र हा है और यह अल््पसंख््यक आबादी से भरा है, 
जिनमेें से कुछ औपचारिक राज््य सीमाओं के पार विस््ततृत हैैं।

23.	धन शोोधन नि�वाारण अधि�नि�यम (PMLA) केे बाारेे मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये :
1.	 PMLA अनुसूचित अपराधोों के लि ये विश ेष न््ययायालय 

द्वारा मुकदमे की सुनवाई का प्रावधान करता है।
2.	 PMLA के तहत अधिकारियोों के पास मनी लॉन््ड््रििंग से 

प्राप््त या इसमेें शामिल संपत्तियोों को जब््त करने की कोई 
शक्ति नहीीं है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
धन शोधन निवारण अधिनियम (PMLA):
z	 PMLA कीी धााराा 44(1)(a) मेंं कहाा गयाा हैै कि� PMLA 

की धारा 4 के तहत दंडनीय अपराध तथा उससे जुड़़ा कोई भी 
अनुसूचित अपराध उस क्षेत्र के लिये गठित विशेष न््ययायालय द्वारा 
मुकदमा चलाया जाएगा जहाँ अपराध किया गया है।अतः कथन 
1 सही है।

z	 नि�देेशक, वि�त्तीीय खुुफि�याा इकााई - भाारत (FIU-IND) एवंं 
निदेशक (प्रवर््तन) को अधिनियम के प्रावधानोों को लागू करने 
हेतु अधिनियम की संबंधित धाराओं के तहत विशेष और समवर्ती 
शक्तियाँ प्रदान की गई हैैं। 

z	 PMLA मनीी लॉॉन्ड्रिं��ंग कोो रोोकनेे तथाा मनीी लॉॉन्ड्रिं��ंग सेे प्रााप्त 
अथवा उसमेें शामिल संपत्ति को जब््त करने के साथ-साथ उससे 
जुड़़े  या उसके प्रासंगिक मामलोों के लि ये एक अधिनियम है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

24.	आदर्शश आचाार संंहि�ताा केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये -
1.	 भारतीय चुनाव आयोग (ECI), लोक प्रतिनिधित््व 

अधिनियम, 1951 के प्रावधानोों के अंर््तगत चुनाव से पहले 
आदर््श आचार संहिता निर््धधारित करता है।

2.	 MCC सत्ता मेें रहने वाली पार्टी को चाहे वह केेंद्र मेें हो 
या राज््य मेें प्रचार के लिये अपनी आधिकारिक स््थथिति का 
उपयोग करने से रोकती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर B
व््ययाख््यया:
आदर््श आचार संहिता:
z	 भाारत काा चुुनााव आयोोग (ECI), आदर्शश आचाार संंहि�ताा कोो 

निर््ममित करता  है जो चुनाव से पहले रा जनीतिक दलोों  तथा 
उम््ममीदवारोों को विनियमित करने के लिये जारी दिशा-निर्देशोों का 
एक समूह है। MCC को कि सी भी कानून के तहत कोई 
वैधानिक समर््थन प्राप््त नहीीं है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
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z	 रााजनीीति�क दलोंं अथवाा उम्मीीदवाारोंं कीी आलोोचनाा केेवल उनकेे 
कार््य  रिकॉर््ड  के आधार  पर  की जा  सकती है और  साथ ही 
मतदाताओं को लुभाने के लि ये कि सी जाति  एवं  सांप्रदायिक 
भावनाओं का प्रयोग नहीीं किया जा सकता है। चुनाव प्रचार के 
लिये मस््जजिदोों, चर्चचों, मंदिरोों अथवा किसी अन््य पूजा स््थल का 
उपयोग नहीीं कि या जाना चाहिये। मतदाताओं को रिश्वत देना, 
डराना-धमकाना अथवा उनका प्रतिरूपण करना भी वर््जजित है।

z	MCC चुुनााव काार्ययक्रम कीी घोोषणाा कीी ताारीीख सेे चुुनााव केे 
नतीजे आने की तारीख तक लागू रहता है।

z	 जैैसेे हीी संंहि�ताा लाागूू होोतीी हैै, सत्ताा मेंं रहनेे वाालीी पाार्टीी (चााहेे वह 
केेंद्र मेें हो या राज््य मेें)  को यह सुनिश्चित करना चाहिये कि वह 
चुनाव प्रचार हेतु अपनी आधिकारिक स््थथि ति का उपयोग नहीीं 
करेगी। अतः कथन 2 सही है।

25.	केंंद्र और रााज्योंं केे बीीच वि�त्तीीय संंबंंध केे बाारेे मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 राजकोषीय उत्तरदायित््व  और  बजट प्रबंधन अधिनियम, 

2003 के अनुसार, राज््य  सकल राज््य  घरेलू उत््पपाद 
(GSDP) के 3% की वार््षषिक सीमा उधार ले सकते हैैं।

2.	 यदि राज््य   का  ऋण-GSDP अनुपात पिछ ले वर््ष  के 
25% से कम या उसके बराबर  है, तो वे इससे अधिक 
0.25% के लचीलेपन के लिये पात्र होोंगे।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
संघ और राज््योों के बीच वित्तीय संबंध:
z	 केंंद्र और वि�भि� न्न रााज्य सरकाारोंं केे बीीच वि�त्ती ीय संंबंंध बड़ीी 

बहस का मुद्दा रहा है।
z	 14वेंं वि�त्त आयोोग कीी सि�फाारि�श केे अनुुसाार, रााज्योंं कोो उसमेंं 

उल्लिखित शर्ततों की पूर््तति के अधीन अतिरिक्त उधार सीमा तक 
पहुुँच प्राप््त है।

z	 सभीी रााज्यों ं काा राा  जकोोषीीय घााटाा  सकल रााज् य घरेेलूू उत्पााद 
(GSDP) की 3% की वार््षषिक सीमा तक सीमित रहेगा। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 रााज्य कि�सीी भीी वर्षष, जि�सकेे लि�येे उधाार सीीमाा तय कीी जाानीी हैै, 
के लिये इसके अतिरिक्त 0.25 प्रतिशत लचीलेपन के लिये पात्र 
होोंगे यदि  उनका  ऋण-GSDP अनुपात पिछ ले वर््ष मेें   25 
प्रतिशत से कम या उसके बराबर है। अतः कथन 2 सही है।

z	 रााज्य कि�सी ी दि�ये े गए वर्षष मेंं GSDP केे 0.25 प्रति�शत कीी 
अतिरिक्त उधार सीमा के लि ये पात्र होों गे, जि सके लि ये उधार 
सीमा तय की जानी है यदि ब््ययाज भुगतान पिछले वर््ष मेें राजस््व 
प्राप््ततियोों के 10% से कम या उसके बराबर है।

26.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 क्रोनी-कैपिटलिज़््म एक ऐसी स््थथिति को संदर््भभित करता है 

जहाँ व््यवसाय मुख््य रूप से मुक्त बाज़ार सिद््धाांतोों के बजाय 
सरकारी अधिकारियोों  के साथ घनिष्ठ संबंधोों  के कारण 
फलते-फूलते हैैं।

2.	 क्रोनी कैपिटलिज़््म सूचकांक "द इकोनॉमिस््ट" द्वारा जारी 
किया जाता है।

3.	 इससे अर््थव््यवस््थथा की प्रतिस््पर्द्धा और नवाचार मेें कमी आ 
सकती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2
C.	 केवल 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
क्रोनी-कैपिटलिज़््म:
z	 क्रोोनीी-कैैपि�टलि�ज़्म एक ऐसीी स्थि�िति� काा वर्णणन करताा हैै जि�समेंं 

व््यवसायोों  को प्रतिस््पर्द्धा-विरोधी नि यामक वातावरण, प्रत््यक्ष 
सरकारी उदारता और/या भ्रष्टाचार के माध््यम से राज््य सत्ता के 
साथ घनिष्ठ संबंध से लाभ होता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 क्रोोनीी कैैपि�टलि�ज़्म सूूचकांं�क "द इकोोनॉॉमि�स्ट" द्वााराा जाारीी कि�याा 
जाता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 बड़ेे व्यवसाायोंं कीी प्रमुुख स्थि�िति� प्रति�स्पर्द्धाा� कोो खत्म कर देेतीी हैै 
तथा उन््हेें अपने उत््पपादोों/सेवाओं को नया करने या सुधारने के 
लिये हतोत््ससाहित करती है। अतः कथन 3 सही है।

27.	"भाारत रोोज़गाार रि�पोोर्टट" नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कि�सकेे द्वााराा 
जारी की जाती है?
1.	 मानव विकास संस््थथान
2.	 अंतर््रराष्ट्रीय श्रम संगठन
3.	 विश्व आर््थथिक मंच
सही उत्तर का चयन कीजिये-
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं
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उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत रोज़गार रिपोर््ट (IER):
z	 माानव वि�काास संंस्थाान (IHD) तथाा अंंतर्राा�ष्ट्रीीय श्रम संंगठन 

(ILO) ने 'भारत रोज़गार रिपोर््ट 2024' शीर््षक से एक रिपोर््ट 
जारी की है, जो इस बात पर प्रकाश डालती है कि भारत के युवा 
बढ़ती बेरोज़गारी दर से जूझ रहे हैैं। अतः विकल््प B सही है।

z	 भाारत रोोज़गाार रि�पोोर्टट 2024 श्रम तथाा रोोज़गाार केे मुुद्दोंं पर IHD 
द्वारा नियमित प्रकाशनोों की शृृंखला मेें तीसरी है।

z	 रि�पोोर्टट मुुख्य रूप सेे वर्षष 2000 सेे 2022 केे बीीच रााष्ट्रीीय नमूूनाा 
सर्वेक्षण एवं आवधिक श्रम बल सर्वेक्षण के डेटा के विश्लेषण 
पर  आधारित है, जि समेें  वर््ष  2023 के लि ये एक पश्चलेख 
(postscript) भी शामिल है।

28.	"ऑफ बजट देेयतााएँँ" केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 ये देयताएँ केेंद्र सरकार को विशिष्ट परियोजनाओं या व््ययोों 

को वित्तपोषित करने की अनुमति देती हैैं।
2.	 इनको राजकोषीय घाटे की गणना मेें गिना जाता है।
3.	 ये नियमित सरकारी देयताएँ की तरह संसदीय अनुमोदन के 

अधीन हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
सरकारी देयताएँ:
z	 ऑफ बजट देेयतााओं मेंं वि�शि�ष्ट उद्देेश्योंं कोो पूूराा करनेे याा कुुछ 

व््ययोों को बहीखातोों से दूर रखने के लिये वैकल््पपिक वित्तपोषण 
तंत्र का उपयोग करना शामिल है, इस प्रकार बजट दस््ततावेज़ोों मेें 
सरकारी देनदारियोों की पूरी सीमा नहीीं दि खाई जाती है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 "ऑफ बजट देेयतााओं" केे तहत ऋण और आस्थगि�त भुुगताान 
राजकोषीय घाटे की गणना का हिस््ससा नहीीं हैैं। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

z	 येे देेयतााएँँ वि�धाायीी जाँँ�च केे अधीीन नहींं हैंं और बजट केे बााहर हैंं। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

29.	उत्तरीी अटलांं�टि�क संंधि� संंगठन (NATO) केे बाारेे मेंं 
निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन सही है?
1.	 NATO अपने सदस््य द ेशोों  के लि ये सामूहिक सुरक्षा 

सुनिश्चित करने हेतु एक ट् ्राांस-पेसिफिक सैन््य  और 
राजनीतिक गठबंधन है।

2.	 4 अप्रैल, 1949 को अपनी स््थथापना  के बाद  से इसका 
विस््ततार 12 संस््थथापक सदस््योों से बढ़कर 32 सदस््य देशोों 
तक हो गया है।

3.	 वाशिंगटन संधि का अनुच््छछेद  5 सामूहिक रक्षा खंड का 
प्रावधान करता है।

नीचे दिये गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 उपर््ययुक्त सभी

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
उत्तरी अटलांटिक संधि संगठन (NATO):
z	 NATO, एक महत्त्वपूूर्णण ट्रांं� स-अटलांं�टि�क सै ैन्य और 

राजनीतिक गठबंधन, अपने सदस््य देशोों के लिये सामूहिक सुरक्षा 
सुनिश्चित करता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 वर्षष  1949 मेंं यूूरोोप और उत्तरीी अमेेरि�काा केे बहुमत वाालेे 12 
संस््थथापक द ेशोों  द्वारा  स््थथापित, यह अंतर््रराष्ट्रीय स््थथिर ता  की 
आधारशिला बना हुआ है।

z	 NATO केे अब UK, US, कनााडाा, फ्राँँ�स, जर्ममनीी, इटलीी, 
स््पपेन और तुर्की सहित पूरे यूरोप एवं उत्तरी अमेरिका मेें 32 सदस््य 
हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 NATO वि�वाादोंं केे शांं�ति�पूूर्णण समााधाान केे लि�येे प्रति�बद्ध हैै। 
यदि कूटनीतिक प्रयास विफल हो जाते हैैं, तो उसके पास संकट-
प्रबंधन अभियान चलाने की सैन््य शक्ति है। इन््हेें NATO की 
संस््थथापक संधि, वाशिंगटन संधि के अनुच््छछेद 5 के सामूहिक रक्षा 
खंड के तहत या संयुक्त राष्ट्र  के आदेश के तहत, द ेशोों और 
अंतर््रराष्ट्रीय संगठनोों के सहयोग से किया जाता है। अतः कथन 3 
सही है।

30.	हााल हीी मेंं चर्चाा� मेंं रहाा टरबैैट नेेवल एयर बेेस और सैैन्डक 
कॉपर-गोल््ड प्रोजेक््ट किस देश मेें स््थथित हैैं?
A.	 पाकिस््ततान
B.	 इज़रायल
C.	 यूक्रेन
D.	 ग्रीनलैैंड
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उत्तर: A
व््ययाख््यया:
पाकिस््ततान मेें आतंकी हमले:
z	 हााल हीी मेंं कुुछ हााई-प्रोोफााइल आतंंकीी हमलोंं सेे पााकि�स्ताान कोो 

आघात पहुुँचा है।
z	 पााकि�स्ताान काा दू  ूसराा  सबसेे बड़ाा नौ ौसैैनि�क हवााई स्टेेशन, 

पीएनएस सिद्दी की बलूचिस््ततान के मकरान के तुर््बत श हर मेें 
स््थथित है। अतः विकल््प A सही है।

z	 यह चाार सक्रि�य नेेवल एयर आर्मम बेेस मेंं सेे एक हैै, (जबकि� 
अन््य पीएनएस मेहरान, पीएनएस मकरान, नेवल एयर  स््टटेशन 
ओरमारा है ैं) यह वर््तमान मेें  पीएनएस मेहरान के बाद द ूसरा 
सबसे बड़़ा नौसैनिक एयर स््टटेशन है।

z	 सैैन्डक कॉॉपर-गोोल्ड मााइन पााकि�स्ताान केे बलूूचि�स्ताान केे चगााई 
ज़िले मेें सैन््डक शहर के पास स््थथित है।

31.	वर्ल्ड�ड हैैप्पीीनेेस रि�पोोर्टट, 2024 केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसे संयुक्त राष्ट्र   सतत् वि कास समाधान नेटवर््क द्वारा 

प्रकाशित किया गया है।
2.	 इसमेें प्रति  व््यक्ति सकल घरेलू उत््पपाद सहित छह कारक 

शामिल हैैं।
3.	 वर््ल््ड हैप््पपीनेस रिपोर््ट (WHR) 2024 मेें भारत 126वेें 

स््थथान पर है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 उपर््ययुक्त सभी

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
वर््ल््ड हैप््पपीनेस रिपोर््ट (WHR), 2024:
z	 वर्ल्ड�ड हैैप्पीीनेेस रि�पोोर्टट संंयुुक्त रााष्ट्र सतत् वि�काास समााधाान नेेटवर्कक 

द्वारा प्रतिवर््ष प्रकाशित की जाती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसमेंं छह काारकोंं कोो ध्याान मेंं रखाा जााताा हैै - प्रति� व्यक्ति� सकल 

घरेलू उत््पपाद, स््वस््थ जीवन प्रत््ययाशा, सामाजिक सहयोग, जीवन 
विकल््प चुनने की स््वतंत्रता, उदारता और भ्रष्टाचार से मुक्ति। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 वर्ल्ड�ड हैैप्पीीनेेस रि�पोोर्टट (WHR), 2024 मेंं भाारत 143 देेशोंं मेंं 
126वेें स््थथान पर है। अतः कथन 3 सही है।

z	 फि�नलैंंड लगााताार साातवेंं वर्षष वि�श्व काा सबसेे खुुशहााल देेश हैै।

32.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे-
1.	 संयुक्त राष्ट्र के अनुमान के अनुसार, भारत की जनसंख््यया 

2064 के आस-पास चरम पर पहुुँचने का  अनुमान  है।
2.	 राष्ट्रीय परिवार स््ववास््थ््य सर्वेक्षण 5 के अनुसार, भारत की 

कुल प्रजनन दर (TFR) घटकर प्रति महिला 2.0 बच्चे हो 
गई है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत की प्रजनन दर मेें गिरावट:
z	 वर्षष 2019-21 केे दौौराान स्वाास्थ्य और परि�वाार कल्यााण मंंत्राालय 

(MoHFW) द्वारा पोषित राष्ट्रीय परिवार स््ववास््थ््य सर्वेक्षण 5 
के अनुसार, भारत की कुल प्रजनन दर (TFR) घटकर प्रति 
महिला  2.0 बच्चे  हो गई है जबकि राष्ट्री य परिवार  स््ववास््थ््य 
सर्वेक्षण 4 के अनुसार, वर््ष 2015-16 के दौरान भारत की कुल 
प्रजनन दर (TFR) प्रति महिला 2.2 बच्चे थी। अतः कथन 1 
सही है।

z	 भाारत की ी प्रजनन दर , प्रति�  महि�लाा  2.0 जन्म पर, 2.1 की ी 
"प्रतिस््थथापन" सीमा से ठीक नीचे थी, जो लंबे समय मेें जनसंख््यया 
स््थथिरीकरण के लिये आवश््यक स््तर है।

z	 संंयुुक्त रााष्ट्र के  े नवीीनतम अनुुमाानोंं के े अनुुसाार, भाार त की ी 
जनसंख््यया 2064 के आस-पास अपने चरम तक पहुुँचने और फिर 
धीरे-धीरे कम होने की उम््ममीद है। अतः कथन 2 सही है।

33.	नई इलेेक्ट्रि�िक वााहन नीीति�, 2024 केे बाारेे मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह नीति भारी उद्योग मंत्रालय द्वारा जारी की गई है।
2.	 ई नीति  के तहत कंपनियोों  को EV के लि ये स््थथानीय 

विनिर््ममाण  स््थथापित करने के लि ये द ेश मेें  न््ययूनतम 4,150 
करोड़ रुपए का निवेश करना अनिवार््य है।

3.	 इस नीति के अनुसार, कार विनिर््ममाण घटकोों का कम-से-
कम 25% स््थथानीय स््तर पर स्रोत होना चाहिये।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 उपर््ययुक्त सभी
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उत्तर: D
व््ययाख््यया:
नई इलेक्ट्रिक वाहन नीति 2024:
z	 भाारीी उद्योोग मंंत्राालय नेे भाारत कोो वि�नि�र्माा�ण गंं तव्य केे रूप मेंं 

बढ़़ावा देने के लिये नई इलेक्ट्रिक वाहन नीति 2024 को मंज़ूरी 
दी है ताकि देश मेें नवीनतम तकनीक वाले ई-वाहन (EV) का 
निर््ममाण किया जा सके। अतः कथन 1 सही है।

z	 इस नीीति� मेंं अन्य बाातोंं केे अलाावाा नि�म्नलि�खि�त बाातेंं भीी शाामि�ल 
हैैं:-

z	 नई नीीति� केे तहत कंंपनि�योंं कोो EV केे लि�येे स्थाानीीय वि�नि�र्माा�ण 
स््थथापित करने के लिये देश मेें न््ययूनतम 4,150 करोड़ रुपए का 
निवेश करना अनिवार््य है। अतः कथन 2 सही है।
�	इसमेंं अधि�कतम नि�वेेश रााशि� कीी कोोई सीीमाा नहींं हैै। 

z	 वि�नि�र्माा�ण केे लि�येे समय-सीीमाा: भाारत मेंं वि�नि�र्माा�ण सुुवि�धााएँँ 
स््थथापित करने के लि ये 3 वर््ष और  ई-वाहनोों का  वाणिज््ययिक 
उत््पपादन शुरू करना तथा अधिकतम 5 वर्षषों के भीतर 50% घरेलू 
मूल््यवर्दद्धन (DVA) तक पहुुँचना है।

z	 वि�नि�र्माा�ण केे दौौराान घरेेलूू मूूल्य संंवर्द्धधन (DVA): इसकेे 
तहत तीसरे वर््ष  तक 25% और  पाँचवेें  वर््ष  तक 50% का 
स््थथानीयकरण स््तर हासिल करना होगा। अतः कथन 3 सही है।

34.	भाारत मेंं सरोोगेेसीी काानूूनोंं केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 सरोगेसी (विनियमन) अधिनियम 2021 के तहत, सरोगेसी 

केवल परोपकारी उद्देश््योों  के लि ये या सिद्ध   बाँझपन या 
बीमारी वाले युगलोों के लिये स््ववीकार््य है।

2.	 परोपकारी सरोगेसी मेें सरोगेट को चिकित््ससा व््यय और अन््य 
संबंधित लागतोों की प्रतिपूर््तति से अधिक वित्तीय मुआवज़ा 
नहीीं मिलता है।

3.	 यह व््ययावसायिक सरोगेसी पर प्रतिबंध लगाता है, जि सके 
लिये 10 वर््ष की जेल की सज़ा और 10 लाख रुपए तक 
का ज़ुर््ममाना हो सकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
सरोगेसी नियम:
z	 सरोोगेेसीी (वि�नि�यमन) अधि�नि�यम 2021 के े तहत, सरोोगेेसीी 

केवल परोपकारी उद्देश््योों के लिये या सिद्ध बाँझपन या बीमारी 

वाले युगलोों के लिये स््ववीकार््य है। बिक्री या शोषण के प्रयोजन 
सहित वाणिज््ययिक सरोगेसी पर सख््तती से प्रतिबंध लगा हुआ है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 परोोपकाारीी सरोोगेेसीी एक सरोोगेेसीी व्यवस्थाा कोो संंदर्भि�ित करतीी हैै 
जहाँ सरोगेट को चिकित््ससा व््यय और अन््य संबंधित लागतोों की 
प्रतिपूर््तति  से अधिक वित्ती य मुआवज़ा  नहीीं मि लता  है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 स्वाास्थ्य एवंं  परि�वाार कल्यााण मंंत्राालय नेे पहलेे केे नि� यमोंं मेंं 
संशोधन किया है जि समेें कहा गया था कि सरोगेसी से गुज़रने 
वाले युगलोों के पास इच््छछुक युगल से दोनोों युग््मक होने चाहिये।

z	 इस अधि�नि�यम केे तहत अपरााधोंं मेंं व्याावसाायि�क सरोोगेेसीी, भ्रूूण 
की बिक्री, शोषण, सरोगेट बच्चे को छोड़ना आदि शामिल हैैं। 
इनमेें 10 वर््ष तक की कैद और 10 लाख रुपए तक का ज़ुर््ममाना 
हो सकता है। अतः कथन 3 सही है।

35.	चि�कि�त्सीीय उपकरणोंं केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 भारत एशिया का चौथा सबसे बड़़ा चिकि त््ससीय उपकरण 

बाज़ार है।
2.	 चिकित््ससीय उपकरण क्षेत्र मेें घरेलू विनिर््ममाण को बढ़़ावा देने 

के लि ये उत््पपादन आधारित प्रोत््ससाहन योजना (PLI) मेें 
चार प्रमुख खंड शामिल हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
चिकित््ससीय उपकरण क्षेत्र मेें उत््पपादन आधारित प्रोत््ससाहन योजना 
(PLI):
z	 वर्ततमाान मेंं भाारत दुुनि�याा केे शीीर्षष 20 वैैश्वि�क चि�कि�त्सीीय उपकरण 

बाज़ारोों मेें से एक है और जापान, चीन एवं  दक्षिण कोरिया के 
बाद एशिया मेें चौथा सबसे बड़़ा चिकित््ससा उपकरण बाज़ार है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 सरकाार ने े चाार  प्रमुुख क्षेेत्रोंं में ं 3,420 करोोड़ रुपए (~$400 
मिलियन) के वित्ती य प्रोत््ससाहन के साथ चिकि त््ससीय उपकरण 
क्षेत्र मेें बड़़े निवेश को आकर््षषित करने और घरेलू विनिर््ममाण को 
बढ़़ावा देने के लि ये एक मॉडल के रूप मेें: कैैंसर देखभाल / 
रेडियोथेरेपी चिकि त््ससीय उपकरण, र ेडियोलॉजी और  इमेजिंग 
चिकित््ससा उपकरण (आयनीकरण एवं गैर-आयनीकरण विकिरण 
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उत््पपाद दोनोों) तथा परमाणु इमेजिंग उपकरण, एनेस््थथेटिक््स एवं 
कार््डडियो-श्वसन चिकि त््ससीय उपकरण  व प्रत््ययारोपण  योग््य 
इलेक्ट्रॉनिक उपकरणोों  सहित सभी प्रत््ययारोपण  जैसे उत््पपादन 
आधारित प्रोत््ससाहन (PLI) योजना शुरू की। अतः कथन 2 
सही है।

36.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा संंगठन डेेमोोक्रेेसीी रि�पोोर्टट 2024 
जारी करता है?
A.	वी-डेम
B.	 द इकोनॉमिस््ट इंटेलिजेेंस यूनिट
C.	विश्व बैैंक
D.	संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार परिषद

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
'डेमोक्रेसी रिपोर््ट 2024':
z	 वीी-डेेम (याा वै ैराायटीीज़  ऑफ डे ेमोोक्रेेसीी) अपनीी 'डेेमोोक्रेेसीी 

रिपोर््ट 2024' मेें लोकतंत्र के उदार और चुनावी दोनोों पहलुओं को 
शामिल करता है।

z	 वीी-डेेम रि�पोोर्टट लि� बरल डेेमोोक्रेेटि�क इंंडेेक्स (LDI) मेंं उनकेे 
स््ककोर  के आधार  पर द ेशोों  को चार शा सन प्रकारोों: लि बरल 
डेमोक्रेसी, इलेक््टटोरल डेमोक्रेसी, इलेक््टटोरल ऑटोक्रेसी और 
क्लोज़््ड ऑटोक्रेसी मेें वर्गीकृत करती है। 

z	 इस माामलेे मेंं भाारत 28 अंंक केे सााथ 104वेंं स्थाान पर हैै तथाा 
पिछली बार की तुलना मेें यह और भी खराब स््थथिति है। 
अतः विकल््प A सही उत्तर है।

37.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 भारतीय निर््ववाचन आयोग (ECI) द्वारा उपयोग की जा रही 

एक इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (EVM) अधिकतम 
2,000 वोट रिकॉर््ड कर सकती है।

2.	 VVPAT इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनोों  से जुड़़ी  एक 
स््वतंत्र प्रणाली है जो मतदाताओं को यह सत््ययापित करने की 
अनुमति देती है कि उनका वोट उनके इच््छछित उद्देश््य के 
अनुसार डाला गया है।

सही कथनोों का चयन कीजिये:
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
EVM और VVPAT:
z	 इलेेक्ट्रॉॉनि�क वो ोटिं�ंग मशीीन (EVM) वो ोट रि�कॉ ॉर्डड  करनेे के े 

लिये एक इलेक्ट्रॉनिक उपकरण है।

z	 EVM केे लि�येे बि�जलीी कीी ज़रूरत नहींं होोतीी हैै।  EVM 
भारत इलेक्ट्रॉनिक््स लिमि टेड/इलेक्ट्रॉनिक््स  कॉरपोरेशन ऑफ 
इंडिया लिमिटेड द्वारा असेेंबल की गई एक साधारण बैटरी पर 
चलती हैैं।

z	 ECI द्वााराा उपयोोग कीी जाा रहीी एक EVM अधि�कतम 2,000 
वोट रिकॉर््ड कर सकती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 वोोटर वेेरि�फि�एबल पेेपर ऑडि�ट ट्रेेल (VVPAT) इलेेक्ट्रॉॉनि�क 
वोटिंग मशीनोों से जुड़़ी एक स््वतंत्र प्रणाली है जो मतदाताओं को 
यह सत््ययापित करने की अनुमति देती है कि उनका वोट उनके 
इच््छछित उद्देश््य के अनुसार डाला गया है। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 जब वोोट डाालाा जााताा है ै, तो ो एक पर्चीी मु ुद्रि�त हो ोतीी है ै जि� समेंं 
उम््ममीदवार का क्रमांक, नाम और प्रतीक होता है तथा 7 सेकंड 
के लिये एक पारदर्शी विंडो के माध््यम से खुला रहता है। इसके 
बाद यह मुद्रित पर्ची अपने आप कटकर VVPAT के सीलबंद 
ड्रॉप बॉक््स मेें गिर जाती है।

38.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा कथन सहीी नहींं हैै?
A.	भारतीय न््ययाय संहिता, 2023, भारतीय दंड संहिता, 1860 

(IPC) का स््थथान लेती है।
B.	सभी तीन नए अधिनियमित आपराधिक कानून 1 जुलाई, 

2024 से लागू होोंगे।
C.	भारतीय न््ययाय संहिता मेें   पहली बार  आतंकवाद  को 

परिभाषित किया गया है।
D.	14 वर््ष  से कम आयु की बालिकाओं से बलात््ककार  से 

संबंधित मामलोों मेें मृत््ययुदंड का प्रावधान किया गया है।
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
नए आपराधिक कानून:
z	 भाारतीीय न्यााय संंहि�ताा , 2023, भाारती ीय दंं ड संंहि�ताा , 1860 

(IPC) का  स््थथान लेती है, जो दांडि क अपराधोों  पर  प्रमुख 
कानून है। यह छोटे अपराधोों के लिये दंड के रूप मेें पहली बार 
सामुदायिक सेवा प्रदान करती है। अतः कथन A सही है।

z	 भाारतीीय न्यााय संंहि�ताा , भाारती ीय नाा गरि�क सु ुरक्षाा संंहि�ताा   और 
भारतीय साक्षष्य अधिनियम 1 जुलाई, 2024 से ब्रिटिश काल के 
भारतीय दं ड संहिता, दं ड प्रक्रिया  संहिता  एवं  भारतीय साक्षष्य 
अधिनियम, 1872 की जगह लेेंगे। अतः कथन B  सही है।

z	 आतंंकवााद श ब्द को ो पहलीी बाार भाारती  ीय न्यााय संंहि�ताा में  ं 
परिभाषित कि या  गया  है। कानूनोों मेें   आतंकवाद  की स््पष्ट 
परिभाषा दी गई है। अतः कथन C सही है।
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z	 18 वर्षष सेे कम आयुु कीी महि�लााओं केे सााथ बलाात्काार सेे संंबंंधि�त 
मामलोों मेें आजीवन कारावास या मृत््ययुदंड का प्रावधान किया गया 
है। अतः कथन D सही नहीीं है।

39.	वि�श्व वाायुु गुुणवत्ताा रि�पोोर्टट 2023 केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह रिपोर््ट स््वविस संगठन IQAir द्वारा जारी की गई थी।
2.	 भारत को दुनिया के तीसरे सबसे प्रदूषित देश के रूप मेें 

चिह्नित किया गया है।
3.	 रोहतक को दुनिया के सबसे प्रदूषित महानगरीय क्षेत्र के रूप 

मेें चिह्नित किया गया है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 1 और 2
C.	 केवल 3
D.	 केवल 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
विश्व वायु गुणवत्ता रिपोर््ट 2023:
z	 वि�श्व वाायुु गुुणवत्ताा रि�पोोर्टट 2023 स्वि�िस संंगठन IQAir द्वााराा 

जारी की गई। अतः कथन 1 सही है।
z	 भाारत कोो दुुनि�याा केे तीीसरेे सबसेे प्रदूूषि�त देेश केे रूप मेंं स्थाान 

दिया  गया  है, जहाँ  औसत वार््षषिक PM2.5 सांद्रता  54.4 
माइक्रोग्राम प्रति घन मीटर है। अतः कथन 2 सही है।

z	 बांं�ग्लाादेेश और पााकि�स्ताान नेे प्रदूूषण स्तर केे माामलेे मेंं भाारत कोो 
पीछे छ ोड़ दि या  तथा क्रमशः सबसे अधिक एवं द ूसरे सबसे 
प्रदूषित देश बन गए।

z	 बि�हाार मेंं बेेगुुसरााय कोो दुुनि�याा केे सबसेे प्रदूूषि�त महाानगरीीय क्षेेत्र 
के रूप मेें चिह्नित किया गया है, जहाँ औसत PM2.5 सांद्रता 
118.9 माइक्रोग्राम प्रति घन मीटर है। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

40.	रााष्ट्रीीय शि�क्षाा नीीति� 2020 केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 सभी उच्च शिक्षा संस््थथान (HEI) धीरे-धीरे पूर््ण स््ववायत्तता 

- शैक्षणिक, प्रशासनिक और वित्तीय की ओर बढ़ेंगे।
2.	 वर््ष 2030 तक प्रत््ययेक ज़िले मेें या उसके निकट एक बहु-

विषयक HEI होना चाहिये।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020:
z	 सभीी उच्च शि�क्षाा संंस्थाानोंं (HEI) कोो तीीन श्रेेणि�योंं मेंं पुुनर्गगठि�त 

किया जाएगा: (i) अनुसंधान और शिक्षण  पर समान रूप से 
ध््ययान केेंद्रित करने वाले अनुसंधान विश्वविद्यालय, (ii) मुख््य 
रूप से शिक्षण पर ध््ययान केेंद्रित करने वाले शिक्षण विश्वविद्यालय 
तथा (iii) मुख््य रूप से स्नातक शिक्षण पर ध््ययान केेंद्रित वाले 
तथा डिग्री देने वाले कॉलेज।

z	 ऐसेे सभीी संंस्थाान धीीरेे-धीीरेे पूूर्णण स्वाायत्तताा - शैैक्षणि�क, प्रशाासनि�क 
और वित्तीय की ओर बढ़ेंगे। अतः कथन 1 सही है।

z	 सभीी HEI कोो अंंततःः 3,000 याा अधि�क छाात्रोंं वाालेे बड़ेे बहु-
विषयक विश्वविद्यालयोों और कॉलेजोों मेें परिवर््ततित किया जाना 
चाहिये।

z	 वर्षष  2030 तक प्रत्येेक ज़ि�ले े में ं याा  उसकेे नि� कट एक बहु-
विषयक HEI होना चाहिये। अतः कथन 2 सही है।

41.	म्याँँ�माार केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 बागो योमा रेेंज और शान पठार म््ययााँमार मेें स््थथित हैैं।
2.	 साल््वविन और  सेफ््टटाउंग नदियाँ म््ययााँ मार मेें   नदी प्रणाली 

बनाती हैैं।
3.	 म््ययााँमार भारत के साथ सबसे लंबी सीमा साझा करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 1, 2 और 3
B.	 केवल 1 और 2
C.	 केवल 2 और 3
D.	 केवल 1

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 बाागोो योोमाा रेंंज और शाान पठाार दोोनोंं भौौगोोलि�क रूप सेे म्याँँ�माार 

के अंदर स््थथित हैैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 म्याँँ�माार मेंं तीीन मुुख्य नदीी प्रणाालि�याँँ� हैंं - इराावदीी, सााल्वि�िन एवंं 

सेफ््टटाउंग नदियाँ। इरावदी सबसे लंबी नदी है और इसकी लंबाई 
लगभग 2,170 किमी. (1348 मील) है। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 म्याँँ�माार-चीीन सीीमाा कीी कुुल लंंबााई 2204 कि�लोोमीीटर, म्याँँ�माार-
थाईलैैंड सीमा की कुल लंबाई 2107 किलोमीटर, म््ययााँमार-भारत 
सीमा की कुल लंबाई 1,643 किलोमीटर और म््ययााँमार-लाओस 
सीमा की कुल लंबाई 238 किलोमीटर है। अतः कथन 3 नहीीं 
सही है।
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42.	कश्मीीर केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं मेंं सेे कौौन-साा/सेे 
सही है/हैैं?
1.	 दाचीगाम राष्ट्री य उद्यान पश्चिमी हि मालय की ज़बरवान 

शृृंखला मेें स््थथित है।
2.	 कश््ममीर घाटी महान हिमालय और पीर पंजाल शृृंखला के 

बीच स््थथित है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 दााचीीगााम रााष्ट्रीीय उद्याान पश्चि�मीी हि�माालय कीी ज़बरवाान शृंंखलाा 

मेें स््थथित है।
�	यह वर्षष 1910 सेे एक संंरक्षि�त क्षेेत्र हैै, इसेे वर्षष 1981 मेंं 

राष्ट्रीय उद्यान घोषित किया गया था। इस पार््क को हंगुल या 
कश््ममीरी हिरण के आवास स््थल के रूप मेें जाना जाता है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 काारााकोोरम, लद्दााख, ज़ाास्कर और पीीर पंंजााल कुुछ ऐसीी श्रेेणि�याँँ� 
हैैं जो कश््ममीर या उत्तर-पश्चिमी हिमालय का निर््ममाण करती हैैं। 
विश्व प्रसिद्ध कश््ममीर घाटी एवं प्रसिद्ध डल झील महान हिमालय 
तथा पीर पंजाल शृृंखला के बीच स््थथित हैैं। अतः कथन 2 सही 
है।

43.	भाारत केे सकल घरेेलूू उत्पााद (GDP) केे संंदर्भभ मेंं 
निम््नलिखित कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
1.	 GDP एक विशिष्ट  समय अवधि मेें कि  सी द ेश  की 

सीमाओं के भीतर  उत््पपादित सभी तैयार  वस््ततुओं और 
सेवाओं का कुल मौद्रिक या बाज़ार मूल््य होता है।

2.	 भारत वर््तमान मेें  नाममात्र के संदर््भ मेें द ुनिया की तीसरी 
सबसे बड़़ी अर््थव््यवस््थथा है।

3.	 विश्व बैैंक ने भारत को उच्च-मध््यम आय वाले द ेशोों के 
क्लब मेें रखा था।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
सकल घरेलू उत््पपाद (GDP):
z	 सकल घरेेलूू उत्पााद (GDP) एक वि�शि�ष्ट समय अवधि� मेंं 

देश की सीमाओं के भीतर उत््पपादित सभी तैयार वस््ततुओं और 
सेवाओं का कुल मौद्रिक या बाज़ार मूल््य होता है।
�	समग्र घरेेलूू उत्पाादन कीी व्याापक मााप केे रूप मेंं यह कि�सीी 

देश के आर््थथिक स््ववास््थ््य के व््ययापक स््ककोरकार््ड के रूप मेें 
कार््य करता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भाारत वर्ततमाान मेंं अमेेरि�काा, चीीन, जर्ममनीी और जाापाान केे बााद 
नाममात्र के मामले मेें दुनिया की पाँचवीीं सबसे बड़़ी अर््थव््यवस््थथा 
है।
�	भाारत केे वर्षष 2027 तक 5 ट्रि�लि�यन डॉॉलर कीी GDP केे 

साथ दुनिया की तीसरी सबसे बड़़ी अर््थव््यवस््थथा बनने और 
वर््ष 2030 तक 7 ट्रिलियन डॉलर तक पहुुँचने की उम््ममीद है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 वर्षष 2006 तक वि�श्व बैंंक नेे भाारत कोो कम आय वाालेे देेशोंं कीी 
श्रेणी मेें रखा था। वर््ष 2007 मेें भारत निम््न-मध््यम आय वाले देश 
की श्रेणी मेें पहुुँच गया और तब से देश इसी श्रेणी मेें है। वर््ष 
2022 मेें भारत की प्रति व््यक्ति GDP 2,390 डॉलर थी। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

44.	समााचाारोंं मेंं "टूू स्टेेट सॉॉल्यूूशन" शब्द काा उल्लेेख कि�स 
देश से संबंधित मामलोों के संदर््भ मेें किया जाता है?
A.	 चीन
B.	   इज़रायल
C.	  इराक
D.	  यमन

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
टू स््टटेट सॉल््ययूशन:
z	 "टूू-स्टेेट सॉॉल्यूूशन" इज़राायल-फि�लि�स्तीीन संंघर्षष सेे संंबंंधि�त हैै। 

इसका उद्देश््य दो स््वतंत्र राज््योों- इज़राइल और फिलिस््ततीन के 
निर््ममाण के माध््यम से इस संघर््ष का समाधान करना है।

z	 वर्षष 1993 केे ओस्लोो समझौौतेे केे बााद इसमेंं तेेज़ीी आई और कई 
लोग इसे आसन्न संकट का एकमात्र व््यवहार््य समाधान मानते हैैं।

z	 इस समााधाान कीी रूपरेेखाा वर्षष 1974 मेंं "फि�लि�स्तीीन केे प्रश्न केे 
शांतिपूर््ण समाधान" पर संयुक्त राष्ट्र के प्रस््तताव मेें निर््धधारित की गई 
है।
अतः विकल््प B सही है।
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45.	भाारतीीय अर्थथव्यवस्थाा केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 हेडलाइन मुद्रास््फफीति कि सी अर््थव््यवस््थथा  के भीतर  कुल 

मुद्रास््फफीति का माप है।
2.	 कोर मुद्रास््फफीति मेें खाद्य और ईंधन मेें मुद्रास््फफीति पर विचार 

नहीीं किया जाता है।
3.	 RBI की मौद्रिक नीति समिति (MPC) का लक्षष्य +/- 

2% के बैैंड के भीतर 4% मुद्रास््फफीति का मध््यम अवधि 
का लक्षष्य हासिल करना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 1 और 2
C.	 केवल 2 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
मौद्रिक नीति समिति (MPC) और मुद्रास््फफीति:
z	 हेेडलााइन मु ुद्राास्फीीति� कि�सी ी अर्थथव्यवस्थाा के े भी ीतर कु ुल 

मुद्रास््फफीति  का  माप है। इसमेें  भोजन, ईंधन एवं  अन््य  सभी 
वस््ततुओं की मूल््य  वृद्धि शामि ल है। थोक मूल््य  सूचकांक 
(WPI) मेें  व््यक्त  मुद्रास््फफीति दर   हेडलाइन मुद्रास््फफीति  को 
दर््शशाती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 कोोर मुुद्राास्फीीति� भीी एक ऐसाा शब्द हैै, जि�सकाा उपयोोग कि�सीी 
अर््थव््यवस््थथा मेें मुद्रास््फफीति की सीमा को दर््शशाने के लिये किया 
जाता है। लेकिन कोर मुद्रास््फफीति खाद्य और ईंधन मेें मुद्रास््फफीति 
पर विचार नहीीं करती है। यह हेडलाइन मुद्रास््फफीति से ली गई 
एक अवधारणा है। अतः कथन 2 सही है।
�	कोोर मु ुद्राास्फीीति�  = हे ेडलााइन मु ुद्राास्फीीति�  – (खााद्य  एवंं 

ईंधन) मुद्रास््फफीति।
z	 RBI कीी मौौद्रि�क नीीति� समि�ति� (MPC) नेे मुुद्राास्फीीति� कोो 

4% लक्षष्य के साथ संरेखित करने के लिये फरवरी, 2024 मेें रेपो 
रेट को 6.5% पर अपरिवर््ततित र खकर मुद्रास््फफीति पर अंकुश 
लगाने पर अपना ध््ययान केेंद्रित रखा है।
�	MPC काा लक्ष्य +/- 2% केे बैंंड केे भीीतर 4% मुुद्राास्फीीति� 

का मध््यम अवधि का लक्षष्य हासिल करना है। अतः कथन 
3 सही है।

46.	दक्षि�ण चीीन साागर केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 "नाइन-डैश लाइन" बीजिंग के दावे वाले दक्षिण चीन सागर 

के जल और द्वीपोों को कवर करती है।

2.	 स्प्रैटली द्वीप समूह, पैरासेल द्वीप समूह, प्रतास, नटुना द्वीप 
समूह और स््ककारबोरो शोल दक्षिण चीन सागर मेें स््थथित हैैं।

3.	 लुजॉन जलडमरूमध््य फि लीपीन सागर  को दक्षिण  चीन 
सागर से जोड़ता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 2
B.	 केवल 1 और 2
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
दक्षिण चीन सागर:
z	 "नााइन-डैैश लााइन" अनि�वाार्यय रूप सेे बीीजिं�ंग केे दाावेे वाालेे दक्षि�ण 

चीन सागर के जल और द्वीपोों को कवर करती है - समुद्र के 
90% भाग पर चीन ने दावा किया है। अतः कथन 1 सही है।

z	 दक्षि�ण चीीन साागर मेंं प्रमुुख द्वीीप और चट्टाान संंरचनााएँँ स्प्रैैटलीी 
द्वीप समूह, पैरासेल द्वीप समूह, प्रतास, नटुना द्वीप और स््ककारबोरो 
शोल शामिल हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 दक्षि�ण चीीन साागर तााइवाान जलडमरूमध्य द्वााराा पूूर्वीी चीीन साागर 
से और  लुजॉन जलडमरूमध््य  द्वारा फि लीपीन सागर  (प्रशांत 
महासागर के दोनोों सीमांत समुद्र) से जुड़़ा हुआ है। अतः कथन 
3 सही है।

47.	बैैलेेचलीी पाार्कक घोोषणाा नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कि�ससेे संंबंंधि�त 
है??
A.	 कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI)
B.	 सूक्षष्म कृषि
C.	 क्लाउड प्रौद्योगिकी
D.	 स््ममॉल मॉड्यूलर रिएक््टर(SMRs)

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
बैलेचली पार््क घोषणा:
z	 इंंग्लैंंड केे बैैलेेचलीी पाार्कक मेंं आयोोजि�त कृृत्रि�म बुुद्धि�मत्ताा (AI) 

सुरक्षा शिखर सम््ममेलन 2023 ने सीमांत AI प्रौद्योगिकियोों द्वारा 
उत््पन्न चुनौतियोों से निपटने के लिये वैश्विक दृष्टिकोण मेें एक 
महत्तत्वपूर््ण मोड़ चिह्नित किया है।

z	 फ्रंंटि�यर AI कोो अत्यधि�क सक्षम फााउंंडेेशन जेेनरेेटर AI मॉॉडल 
के रूप मेें परिभाषित किया गया है जो मांग पर टेक््स््ट, इमेज, 
ऑडियो अथवा  वीडियो जैसे यथार््थवादी तथा  ठोस आउटपुट 
उत््पन्न कर सकता है।
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z	 बैैलेेचलीी पाार्कक घोोषणाा सीीमांं�त AI जोोखि�मोंं सेे नि�पटनेे पर पहलाा 
वैश्विक समझौता है और साथ ही यह दुनिया के प्रमुख  AI 
अभिकर्त्ताओं के बीच उच्च  स््तरीय रा जनीतिक सहमति  एवं 
प्रतिबद्धता को दर््शशाता है।
अतः विकल््प A सही है।

48.	भाारत मेंं नि�वेेश केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 प्रत््यक्ष विदेशी निवेश मेें विदेशी निवेशकोों द्वारा दूसरे देश की 

उत््पपादक संपत्तियोों मेें सीधे निवेश करना शामिल है।
2.	 विदेशी पोर््टफोलियो निवेश (FPI) का तात््पर््य किसी दूसरे 

देश मेें जारी वित्तीय संपत्तियोों मेें किये गए निवेश से है।
3.	 वित्त मंत्रालय विद ेशी पोर््टफोलियो नि वेशक (FPI) 

व््यवस््थथा को नियंत्रित करता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 2
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत मेें प्रत््यक्ष विदेशी निवेश (FDI): 
z	 प्रत्यक्ष वि�देेशीी नि�वेेश (FDI) मेंं वि�देेशीी नि�वेेशकोंं द्वााराा सीीधेे 

दूसरे देश की उत््पपादक संपत्तियोों मेें निवेश किया जाता है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 इसकेे वि� परीीत वि�दे ेशीी पो ोर्टटफोोलि�योो नि�वे ेश  (FPI) में ं एक 
अलग देश मेें स््थथित संस््थथाओं की स््टटॉक एवं बॉण््ड जैसी वित्तीय 
संपत्तियोों मेें निवेश करना शामिल है। अतः कथन 2 सही है।

z	 सेेबीी वि�दे ेशीी पो ोर्टटफोोलि�योो नि�वे ेशक (FPI) व्यवस्थाा को ो 
नियंत्रित करता है, जो भारत मेें विदेशी निवेश के लिये एक चैनल 
के रूप मेें कार््य करता है।
�	यह देेश मेंं वि�देेशीी नि�वेेश कोो सुुव्यवस्थि�ित करतेे हुए, वि�देेशीी 

संस््थथागत नि वेशक (FII) तथा  योग््य विद ेशी नि वेशक 
(QFI) जैसे पिछले तरीकोों मेें सामंजस््य स््थथापित करता है। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

49.	वि�श्व स्वाास्थ्य दि�वस केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 विश्व स््ववास््थ््य दिवस 2024 का विषय है "मेरा स््ववास््थ््य, 

मेरा अधिकार"।
2.	 विश्व स््ववास््थ््य दिवस उस तारीख को चिह्नित करता है जिस 

दिन विश्व स््ववास््थ््य संगठन का संविधान लागू हुआ था।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
विश्व स््ववास््थ््य दिवस 2024:
z	 वि�श्व स्वाास्थ्य संंगठन काा संंवि�धाान 19 जूून सेे 22 जुुलााई, 1946 

तक अंतर््रराष्ट्रीय स््ववास््थ््य सम््ममेलन द्वारा अपनाया  गया और  7 
अप्रैल, 1948 को लागू हुआ।
�	WHO काा संंवि�धाान 7 अप्रैैल, 1948 कोो लाागूू हुआ, यहीी 

वज़ह है कि इस तारीख को विश्व स््ववास््थ््य दिवस के लिये 
चुना गया। अतः कथन 2 सही है।

z	 वि�श्व स्वाास्थ्य संं गठन (WHO) ने े स्वाास्थ्य को ो मौ ौलि�क 
मानव अधिकार घोषित किया है।

z	 वर्षष 2024 कीी थीीम हैै “मेेराा स्वाास्थ्य, मेेराा अधि�काार”। अतःः 
कथन 1 सही है।

z	 यह वि�षय इस अनि�वाार्ययताा कोो रेेखांं�कि�त करताा हैै कि� आवश्यक 
स््ववास््थ््य सेवाओं तक पहुुँच को एक विशेषाधिकार के रूप मेें नहीीं 
बल््ककि  एक मौलिक मानव अधिकार  के रूप मेें  माना  जाना 
चाहिये।

50.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 सार््वभौमिक स््ववास््थ््य कवरेज (Universal Health 

Coverage - UHC) का अर््थ है कि सभी लोगोों को 
वित्तीय कठिनाई के बिना गुणवत्तापूर््ण स््ववास््थ््य सेवाओं की 
पूरी शृृंखला तक पहुुँच प्राप््त हो।

2.	 2012 मेें संयुक्त राष्ट्र महासभा ने सर््वसम््मति से एक प्रस््तताव 
का समर््थन कि या जि समेें द ेशोों से UHC की दिशा मेें 
प्रगति मेें तेज़ी लाने का आग्रह किया गया।

3.	 राष्ट्रीय स््ववास््थ््य नीति के अनुसार, भारत को वर््ष 2025 तक 
अपने सकल घरेलू उत््पपाद का  3.5% स््ववास््थ््य पर खर््च 
करने की आवश््यकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 3
C.	 1 और 2
D.	 2 और 3
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उत्तर: C
व््ययाख््यया:
सार््वभौमिक स््ववास््थ््य कवरेज (Universal Health 
Coverage - UHC):
z	 इसकाा अर्थथ हैै कि� सभीी लोोगोंं कोो वि�त्तीीय कठि�नााई केे बि�नाा, जब 

और जहाँ उनकी आवश््यकता हो, गुणवत्तापूर््ण स््ववास््थ््य सेवाओं 
की पूरी शृृंखला तक पहुुँच प्राप््त हो। अतः कथन 1 सही है।

z	 इसमेंं स्वाास्थ्य संंवर्द्धधन सेे लेेकर रोोकथााम, उपचाार, पुुनर्वाा�स और 
उपशामक देखभाल तक आवश््यक स््ववास््थ््य सेवाओं की संपूर््ण 
निरंतरता शामिल है।

z	 12 दि�संं बर, 2012 कोो संंयुुक्त रााष्ट्र महाासभाा नेे सर्ववसम्मति� सेे 
एक प्रस््तताव का समर््थन किया जिसमेें देशोों से UHC की दिशा 
मेें प्रगति मेें तेज़ी लाने का आग्रह किया गया। अतः कथन 2 
सही है।

z	 रााष्ट्रीीय स्वाास्थ्य नी ीति�, 2017 के े अनुुसाार भाार त को ो प्रति�वर्षष 
स््ववास््थ््य के लिये अपना बजट बढ़़ाने की ज़रूरत है ताकि वर््ष 
2025 तक स््ववास््थ््य पर सकल घरेलू उत््पपाद का 2.5% खर््च 
करने के लक्षष्य को पूरा किया जा सके। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

51.	भाारतीीय सेेनाा वर्षष 2024 कोो मनाा रहीी हैै:
A.	 दोहरे उपयोग वाली प्रौद्योगिकियोों के वर््ष के रूप मेें 
B.	 भावी युद्ध के वर््ष के रूप मेें 
C.	 विघटनकारी प्रौद्योगिकियोों के वर््ष के रूप मेें 
D.	 प्रौद्योगिकी अवशोषण के वर््ष के रूप मेें 

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
2024: भारतीय सेना के लिये प्रौद्योगिकी अवशोषण का वर््ष:
z	 भाारतीीय सेेनाा वर्षष 2024 कोो "प्रौौद्योोगि�कीी अवशोोषण वर्षष" केे रूप 

मेें मनाएगी क््योोंकि यह धीरे-धीरे एक आधुनिक बल मेें परिपक्व 
होने का प्रयास कर रही है। अतः विकल््प D सही है।

z	 भाारतीीय सेेनाा केे पाास पैैदल सेेनाा, तोोपखाानेे और आर्ममर्डड बटाालि�यनोंं 
मेें ड्रोन एवं काउंटर-ड्रोन सिस््टम को शामिल करने के लिये एक 
नया परिचालन दर््शन होगा तथा अन््य पारंपरिक विषमताओं को 
पाटने के अलावा, कमांड साइबर  ऑपरेशंस सपोर््ट विं ग 
(CCOSW) की स््थथापना की जाएगी।

z	 सेेनाा कीी नई गति�वि�धि� वर्षष 2023 कोो "परि�वर्ततन काा वर्षष" बनाानेे 
की पिछली घोषणा से आगे बढ़ने का एक प्रयास है।

52.	नाागरि�कताा (संंशोोधन) अधि�नि�यम, 2019 (CAA) केे 
बारे मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसका उद्देश््य पाकिस््ततान, बांग््ललादेश और अफगानिस््ततान से 

आए हि ंदू, सि ख, ईसाई, बौद्ध, जैन एवं  पारसियोों  को 
भारतीय नागरिकता प्रदान करना है।

2.	 यह कानून ऐसे सभी प्रवासियोों  पर लागू होता  है जो 31 
दिसंबर, 2014 को या उससे पहले भारत आए थे।

3.	 नेहरू-लियाकत समझौते का  उद्देश््य द ोनोों द ेशोों मेें 
अल््पसंख््यकोों  के साथ होने वाले व््यवहार  को संबोधित 
करना और उन््हेें समान अधिकार एवं सुरक्षा प्रदान करना 
था।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 2
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
नागरिकता (संशोधन) अधिनियम, 2019 (CAA):
z	 CAA 31 दि�संंबर, 2014 सेे पहलेे पााकि�स्ताान, बांं�ग्लाादेेश और 

अफगानिस््ततान जैसे पड़़ोसी मुस््ललिम-बहुल देशोों से आए हिंदुओं, 
सिखोों, ईसाइयोों, बौद्धधों, जैनियोों एवं पारसियोों के लि ये भारतीय 
नागरिकता का मार््ग प्रदान करने के लिये नागरिकता अधिनियम 
1955 मेें संशोधन करता है। अतः कथन 1 और 2 सही हैैं।

z	 नेेहरू-लि�यााकत समझौौताा, जि�सेे दि�ल्लीी समझौौतेे केे रूप मेंं भीी 
जाना जाता है, दोनोों देशोों मेें अल््पसंख््यकोों के साथ किये जाने 
वाले व््यवहार के लिये एक रूपरेखा प्रदान करने हेतु भारत और 
पाकिस््ततान के बीच हस््तताक्षरित एक द्विपक्षीय समझौता था। अतः 
कथन 3 सही है।

53.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 एम. के. रंजीतसिंह और अन््य बनाम भारत संघ मामले मेें 

सर्वोच्च न््ययायालय ने कहा कि लोगोों को जलवायु परिवर््तन 
के प्रतिकूल प्रभावोों से मुक्त होने का मौलिक अधिकार है।

2.	 सर्वोच्च न््ययायालय ने संविधान के अनुच््छछेद 14 और 21 के 
तहत जलवायु परिवर््तन के खिलाफ मौलिक अधिकार को 
मान््यता प्रदान की।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2
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उत्तर: C
व््ययाख््यया:
जलवायु परिवर््तन के दुष्पप्रभावोों से मुक्त होने का अधिकार:
z	 सर्वोोच्च न्याायाालय नेे फैैसलाा सुुनाायाा हैै कि� लोोगोंं कोो "जलवाायुु 

परिवर््तन के प्रतिकूल प्रभावोों से मुक्त होने का अधिकार" है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 इसेे अनुुच्छेेद 14 (समताा काा अधि�काार) और 21 (जीीवन काा 
अधिकार) द्वारा मान््यता प्राप््त है। अतः कथन 2 सही है।

z	 जलवाायुु परि�वर्ततन केे खि�लााफ अधि�काार कोो अनुुच्छेेद 21 और 
14 से जोड़ते हुए सर्वोच्च न््ययायालय ने कहा कि स््वच््छ, स््थथिर 
पर््ययावरण के बिना जीवन एवं समता के अधिकारोों को पूर््ण रूप 
से महसूस नहीीं किया जा सकता है।

z	 यह फैैसलाा लुुप्तप्रााय ग्रेेट इंंडि�यन बस्टर्डड प्रजााति� केे अस्ति�ित्त्व सेे 
जुड़़े एक मामले मेें आया है।

54.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
कथन-I: एक निश्चित आकार से ऊपर की सभी सूचीबद्ध 
फर्ममों के लिये उनके निदेशक मंडल मेें कम-से-कम एक 
महिला सदस््य होना अनिवार््य है।
कथन-II किसी कंपनी मेें महिला निदेशकोों की भूमिका से 
संबंधित प्रावधानोों को कंपनी अधिनियम, 2013 मेें संबोधित 
किया गया है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है।
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II सही नहीीं है।
D.	कथन-I सही नहीीं है लेकिन कथन-II सही है।

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 प्रत्येेक भाारती ीय कं ंपनीी को ो वि�धि� के  े तहत न्यूूनतम संं ख्याा में ं 

निदेशक बनाए रखना आवश््यक है।
z	 कंंपनीी अधि�नि�यम, 2013 केे तहत कुुछ श्रेेणि�योंं कीी कंंपनि�योंं नेे 

अपने निदेशक मंडल (बोर््ड) मेें महिला निदेशकोों की नियुक्ति 
की शुरुआत की। अतः कथन-I सही है।

z	 कि�सीी कं ंपनीी में ं महि�लाा नि�दे ेशकोंं की ी भू ूमि�काा से े संंबंंधि� त 
प्रावधानोों को कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 149 और कंपनी 
(निदेशकोों की नियुक्ति एवं योग््यता) नियम, 2014 मेें संबोधित 
किया गया है। अतः कथन-II सही है।

z	 काानूून एक महि�लाा नि�देेशक कोो शाामि�ल करनेे काा आदेेश देेताा हैै, 
चाहे वह स््वतंत्र हो या न हो।

z	 अतःः वि�कल्प A सहीी हैै क्योंंकि� कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन I की सही व््ययाख््यया है।

55.	"भाारत मेंं आय और धन असमाानताा, 1922-2023: 
अरबपति राज का उदय" निम््नलिखित मेें से किसके द्वारा 
जारी की गई है?
A.	एमनेस््टटी इंटरनेशनल
B.	ऑक््सफैम इंटरनेशनल
C.	वर््ल््ड इनिक्वेलिटी लैब 
D.	ओईसीडी

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
असमान वृद्धि:
z	 हााल हीी मेंं वर्ल्ड�ड इनइक्वलि�टीी लैैब (WIL) नेे भाारत मेंं आय 

और ध न असमानता  1922-2023: अरबपति रा ज का  उदय 
नामक एक रिपोर््ट प्रकाशित की। अतः विकल््प C सही है।

z	 यह अनुुमाान लगाायाा गयाा है ै कि�  "स्वतंंत्रताा केे बााद  1980 केे 
दशक की शुरुआत तक असमानता मेें गिरावट आई, जिसके बाद 
इसमेें वृद्धि देखी गई और 2000 के दशक की शुरुआत मेें अपने 
अधिकतम स््तर तक पहुुँच गई "।

z	WIL पेेरि�स स्थि�ित एक वैैश्वि�क अनुुसंंधाान केंंद्र हैै जोो असमाानताा 
तथा सामाजिक, आर््थथिक एवं पर््ययावरणीय न््ययाय को बढ़़ावा देने 
वाली सार््वजनिक नीतियोों के अध््ययन पर केेंद्रित है।

56.	नि�म्नलि�खि�त पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 विशेष आहरण अधिकार (SDR)
2.	 स््वर््ण भंडार 
3.	 RBI द्वारा धारित विदेशी मुद्रा परिसंपत्तियाँ
4.	 अंतर््रराष्ट्रीय मुद्रा कोष मेें भारत की आरक्षित स््थथिति

उपर््ययुक्त मेें से कितने भारत के विदेशी मुद्रा भंडार मेें शामिल 
हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 केवल तीन
D.	 सभी चार

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
RBI विदेशी मुद्रा भंडार:
z	 भाारत केे सकल वि�देेशीी मुुद्राा भंंडाार मेंं रि�ज़र्वव बैंंक कीी वि�देेशीी मुुद्राा 

संपत्ति, RBI द्वारा रखा गया सोना तथा भारत सरकार के विशेष 
आहरण अधिकार (SDR) शामिल हैैं।
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z	 अंंतर्राा�ष्ट्रीीय मुुद्राा कोोष मेंं भाारत कीी आरक्षि�त स्थि�िति� कोो वि�देेशीी 
मुद्रा  भंडार के हि स््ससे  के रूप मेें शामि  ल नहीीं कि या  जाता  है 
क््योोंकि वे तत््ककाल मांग पर उपलब््ध नहीीं हो सकते हैैं।

z	 वि�देेशीी मुुद्राा भंंडाार सेे संंबंंधि�त डेेटाा केे संंग्रह, संंकलन तथाा प्रसाार 
की प्राथमिक ज़िम््ममेदारी RBI की है।
अतः विकल््प C सही उत्तर है।

57.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 जलवायु परिवर््तन पर राष्ट्रीय कार््य योजना (NAPCC) 

2008 मेें प्रधानमंत्री की जलवायु परिवर््तन परिषद द्वारा शुरू 
की गई थी।

2.	 NAPCC के मूल मेें 8 राष्ट्रीय मिशन हैैं।
3.	 प्रदर््शन, उपलब््धधि और  व््ययापार  (PAT) राष्ट्री य उन्नत 

ऊर््जजा दक्षता मिशन (NMEEE) के तहत एक पहल है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 3
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 3
D.	 1, 2 और 3 

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
जलवायु संकट:
z	 जलवाायुु संंकट केे काारण, महि�लााओं कोो वि�शेेष रूप सेे गरीीबीी 

की स््थथिति मेें मौजूदा भूमिकाओं, ज़िम््ममेदारियोों और सांस््ककृतिक 
मानदंडोों के कारण अत््यधिक उच्च स््ववास््थ््य जोखिमोों का अनुभव 
होता है।

z	 जलवाायुु परि�वर्ततन पर रााष्ट्रीीय काार्यय योोजनाा (NAPCC) वर्षष 
2008 मेें प्रधानमंत्री की जलवायु परिवर््तन परिषद द्वारा शुरू की 
गई थी। अतः कथन 1 सही है।

z	 NAPCC केे मूूल मेंं 8 रााष्ट्रीीय मि�शन हैंं, जोो जलवाायुु परि�वर्ततन 
मेें प्रमुख लक्षष्ययों को प्राप््त करने के लिये बहु-आयामी, दीर््घकालिक 
और एकीकृत रणनीतियोों का प्रतिनिधित््व करते हैैं। अतः कथन 
2 सही है।

z	 उन्नत ऊर्जाा� दक्षताा केे लि�ये े रााष्ट्रीीय मि�शन (NMEEE) मेंं 
ऊर््जजा  गहन उद्योगोों मेें   ऊर््जजा दक्ष ता  बढ़़ाने के लि ये प्रदर््शन, 
उपलब््धधि और व््ययापार (PAT) सहित चार पहलेें शामिल हैैं। 
अतः कथन 3 सही है।

58.	कोोलकााताा केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 प्रारंभ मेें शहर मेें कालीकट, गोबिंदपुर और सुतानुति के तीन 

गाँव शामिल थे, जो महत्तत्वपूर््ण व््ययापारिक केेंद्र के रूप मेें 
कार््य करते थे।

2.	 जॉब चार््ननॉक को कलकत्ता का संस््थथापक माना जाता है।
3.	 कोलकाता बंदरगाह बंगाल की खाड़़ी के मुहाने पर स््थथित 

है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा सही है?
A.	 केवल 1 और 3
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 2
D.	 उपर््ययुक्त सभी

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
कोलकाता का शहरीकरण:
z	 कलकत्ताा कीी स्थाापनाा ब्रि�टि�श राा  ज कीी वि� स्ताार यो ोजनााओं केे 

परिणामस््वरूप वर््ष 1686 मेें हुई थी।
z	 शहर मेंं काालीीकट, गोोबिं�ंदपुुर और सुुताानुुति� केे तीीन गाँँ�व शाामि�ल 

थे, जो 16वीीं, 17वीीं एवं 18वीीं शताब््ददी मेें महत्तत्वपूर््ण व््ययापारिक 
केेंद्र के रूप मेें कार््य करते थे। अतः कथन 1 सही है।

z	 जॉॉब चाार्नॉॉ�क कोो कलकत्ताा काा संं स्थाापक माानाा जााताा है  ै। 24 
अगस््त, 1686 को जॉब चार््ननॉक पहली बार एक फैक्ट्री स््थथापित 
करने के लिये ब्रिटिश ईस््ट इंडिया कंपनी के प्रतिनिधि के रूप मेें 
सुतानुति गाँव आए। अतः कथन 2 सही है।

z	 कोोलकााताा बंंदरगााह हुगलीी नदीी केे मुुहाानेे पर स्थि�ि त भाारत काा 
एकमात्र नदी तटीय प्रमुख बंदरगाह है, जो सैैंडहेड््स से 232 
किलोमीटर ऊपर की ओर स््थथित है। इसका नेविगेशनल चैनल 
विश्व के सबसे लंबे चैनलोों मेें से एक है। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

59.	मध्यम-आय जााल केे बाारेे मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:

कथन-I: मध््यम-आय जाल उस स््थथिति को संदर््भभित करता 
है जिसके तहत एक मध््यम-आय वाला देश उच्च-आय 
वाली अर््थव््यवस््थथा मेें परिवर््तन करने मेें विफल हो रहा है।
कथन-II: बढ़ती लागत और घटती प्रतिस््पर्द्धात््मकता के 
कारण मध््यम-आय का जाल उत््पन्न होता है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है
C.	 कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है
D.	 कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है
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उत्तर: A
व््ययाख््यया:
चुनावी बॉण््ड:
z	 उन आर्थि�िक स्थि�िति�योंं काा वर्णणन करताा हैै जोो कि�सीी रााष्ट्र कोो उच्च 

आय स््तर की ओर बढ़ने मेें सक्षम होने के लि ये मौजूद होनी 
चाहिये; इसमेें  उन द ेशोों  के उदाहरण  भी शामि ल है ैं जि न््होोंने 
सफलतापूर््वक यह परिवर््तन किया है और जो इसमेें विफल रहे 
हैैं।

z	 मध्यम-आय जााल उस स्थि�िति� कोो संंदर्भि�ित करताा हैै जि�सकेे तहत 
एक मध््यम-आय वाला द ेश उच्च-आय वाली अर््थव््यवस््थथा मेें 
परिवर््तन करने मेें विफल हो रहा है। अतः कथन I सही है।

z	 बढ़तीी लाागत और घटतीी प्रति�स्पर्द्धाा�त्मकताा केे काारण  मध्यम-
आय जाल उत््पन्न होता है। कुछ देश निम््न से मध््यम एवं उच्च 
आय मेें  परिवर््तन का  प्रबंधन सफलतापूर््वक करते है ैं। अतः 
कथन II सही है।

z	 अतःः वि�कल्प A सहीी हैै क्योंंकि� कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन I की सही व््ययाख््यया है।

60.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 भारतीय प्रौद्योगिकी संस््थथान (IIT) की अवधारणा पहली 

बार वर््ष 1945 मेें NM सरकार की एक रिपोर््ट मेें पेश की 
गई थी।

2.	 पहला IIT वर््ष 1951 मेें खड़गपुर मेें स््थथापित किया गया 
था।

3.	 भारत के बाहर  स््थथापित होने वाला  पहला  IIT परिसर 
संयुक्त अरब अमीरात के अबू धाबी मेें स््थथित है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारतीय प्रौद्योगिकी संस््थथान (IIT):
z	 भाारतीीय प्रौौद्योोगि�कीी संंस्थाान (IIT) कीी अवधाारणाा पहलीी बाार 

वर््ष 1945 मेें NM सरकार की एक रिपोर््ट मेें पेश की गई थी, 
जो उस समय वायसराय की कार््यकारी परिषद मेें शिक्षा    के 
सदस््य थे। अतः कथन 1 सही है।

z	 पहलाा IIT वर्षष 1951 मेंं खड़गपुुर मेंं स्थाापि�त कि�याा गयाा थाा और 
नवीनतम IIT वर््ष 2016 मेें गोवा मेें स््थथापित किया गया था। देश 
भर मेें कुल 23 IIT हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 भाारत केे बााहर स्थाापि�त होोनेे वाालाा पहलाा IIT परि�सर ज़ांं�ज़ीीबाार, 
तंज़ानिया मेें होगा। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

z	 भाारतीीय प्रौौद्योोगि�कीी संंस्थाान मद्राास (IIT मद्राास) पूूर्वीी अफ्रीीकाा, 
तंज़ानिया के एक द्वीप पर अपने दरवाज़े खोलकर एक अंतर््रराष्ट्रीय 
परिसर स््थथापित करने वाला पहला भारतीय प्रौद्योगिकी संस््थथान 
बन गया है।

61.	रााष्ट्रीीय शि�क्षाा नीीति� 2020 केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे 
कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
1.	 राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 का लक्षष्य सतत् विकास लक्षष्य 4 

के तहत प्रतिबद्धताओं को पूरा करना है।
2.	 इसका  लक्षष्य  2030 तक उच्च शिक्षा मेें    सकल नामांकन 

अनुपात को 50% तक बढ़़ाना है।
3.	 वंचित क्षेत्ररों और समूहोों की विशिष्ट आवश््यकताओं को 

पूरा करने के लिये विशेष शिक्षा क्षेत्ररों की कल््पना की गई 
है।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग करके सही उत्तर चुनिये।
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2
C.	 केवल 3
D.	 केवल 1 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020:
z	 रााष्ट्रीीय शि�क्षाा नीीति� 2020 अपनेे नि�यमोंं और प्रबंंधन सहि�त शि�क्षाा 

प्रणाली मेें व््ययापक बदलाव का आह्वान करती है।
z	 इसकाा उद्देेश्य एक आधुुनि�क प्रणाालीी स्थाापि�त करनाा हैै जोो भाारत 

की सांस््ककृतिक विरासत और मूल््योों का सम््ममान करते हुए सतत् 
विकास लक्षष्य  4 (गुणवत्तापूर््ण शिक्षा ) सहित 21वीीं  सदी के 
शैक्षिक लक्षष्ययों के अनुरूप हो। अतः कथन 1 सही है।

z	 रााष्ट्रीीय शि�क्षाा नी  ीति�  (NEP) 2020 ने े व्याावसाायि�क शि�क्षाा 
सहित उच्च शिक्षा मेें  सकल नामांकन अनुपात (GER) को 
2018 मेें 26.3% से बढ़़ाकर 2035 तक 50% करने का लक्षष्य 
रखा है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 वि�शेेष शि�क्षाा  क्षेेत्रोंं की ी कल्पनाा वंंचि� त क्षेेत्रोंं और  समूूहोंं की ी 
विशिष्ट आवश््यकताओं को पूरा करने के लिये की गई है, जो 
सभी के लिये गुणवत्तापूर््ण शिक्षा तक समान पहुुँच की नीति की 
प्रतिबद्धता को आगे बढ़़ाते हैैं। अतः कथन 3 सही है।
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62.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा "चि�प 4 एलाायंंस" और 
"AUKUS" दोनोों का सदस््य है?
A.	 संयुक्त राज््य अमेरिका
B.	 ऑस्ट्रेलिया
C.	 यूनाइटेड किंगडम
D.	 दक्षिण कोरिया

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
एशियाई सुरक्षा नेटवर््क:
z	 "चि�प 4" गठबंंधन संंयुुक्त रााज्य अमेेरि�काा (यूूएसए) द्वााराा बनाायाा 

गया था और यह ताइवान, दक्षिण कोरिया, जापान एवं अमेरिका 
को दुनिया के शीर््ष सेमीकंडक््टर निर््ममाताओं के रूप मेें एकजुट 
करता है।

z	 AUKUS पहल ऑस्ट्रेेलि�याा, यूूकेे और यूूएस केे बीीच एक 
उन्नत प्रौद्योगिकी साझेदारी है जिसका 2021 मेें अनावरण किया 
गया।

z	 AUKUS व्यवस्थाा मेंं वााशिं�ंगटन और लंंदन सेे कैैनबराा तक 
पारंपरिक रूप से सशस्तत्र, परमाणु-संचालित पनडुब््बबियोों  का 
स््थथानांतरण शामिल है।

z	 चूँँ�कि� संंयुुक्त रााज्य अमेेरि�काा (USA) दोोनोंं समूूहोंं काा हि�स्साा 
है। अतः विकल््प A सही है।

63.	रुपए केे अंंतर्राा�ष्ट्रीीयकरण सेे नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-सेे 
लाभ हो सकते हैैं?
1.	 देश मेें सस््तता ऋण
2.	 न््ययूनतम दरोों पर विदेशी ऋण
3.	 न््ययूनतम विदेशी मुद्रा जोखिम
4.	 मौद्रिक स््थथितियोों के प्रबंधन मेें अधिक लचीलापन

निम््नलिखित कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	1, 2 और 3
B.	 2 और 4
C.	केवल 1, 3 और 4
D.	1, 2, 3 और 4

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
रुपए का अंतर््रराष्ट्रीयकरण:
z	 एक वैैश्वीीकृृत मुुद्राा प्रमुुख लााभ प्रदाान करतीी हैै।
z	 वि�शेेषरूप सेे इसकीी वि�देेशीी मांं�ग जोो व्याापाार एवंं भंंडाार केे लि�येे 

देश के भीतर ऋण को सस््तता कर देगी। अतः कथन 1 सही है।

z	 अधि�क रुपए केे बॉॉण्ड खरीीदेे जाानेे सेे उनकीी उत्पाादकताा कम होो 
जाएगी, इसलिये प्रभावी रूप से विदेशोों मेें न््ययूनतम दरोों पर धन 
उधार देेंगे। अतः कथन 2 सही है।

z	 रुपए केे अंंतर्राा�ष्ट्रीीयकरण केे परि�णाामस्वरूप, वि�त्ती ीय संंचाालन 
तथा अंतर््रराष्ट्रीय व््ययापार के लिये अमेरिकी डॉलर सहित विदेशी 
मुद्राओं पर भारत की निर््भरता कम होने से विदेशी मुद्रा जोखिम 
कम हो जाएगा। अतः कथन 3 सही है।

z	 अंंतर्राा�ष्ट्रीीयकरण के े माा ध्यम से े भाार त की ी मौ ौद्रि�क नी ीति� की ी 
प्रभावशीलता मेें सुधार किया जा सकता है। यह मौद्रिक नीतियोों 
को समायोजित करने के साथ ही आर््थथिक कठिनाइयोों से निपटने 
हेतु अधिक स््वतंत्रता प्रदान करता है। अतः कथन 4 सही है।
अतः विकल््प D सही उत्तर है।

64.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-सीी EU केे काार्बबन सीीमाा समाायोोजन 
तंत्र (CBAM) की विशेषताएँ हैैं?
1.	 यह यूरोपीय संघ मेें प्रवेश करने वाले कार््बन-सघन सामानोों 

के उत््पपादन के द ौरान उत््सर््जजित कार््बन पर  उचित मूल््य 
लगाने का एक उपकरण है।

2.	 यह सुनिश्चित करता है कि आयात की कार््बन कीमत घरेलू 
उत््पपादन की कार््बन कीमत से अधिक है।

3.	 यह गैर यूरोपीय संघ के देशोों मेें स््वच््छ औद्योगिक उत््पपादन 
को प्रोत््ससाहित करता है।

निम््नलिखित कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 3
B.	केवल 2
C.	1, 2 और 3
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
EU का कार््बन बॉर््डर समायोजन तंत्र (CBAM):
z	 यूूरोोपीीय संंघ केे काार्बबन सीीमाा समाायोोजन तंंत्र (CBAM) कोो 

उन द ेशोों  से सस््तते  आयात के बीच अपने घरेलू उद्योग की 
प्रतिस््पर्द्धात््मकता को सुरक्षित रखने के लिये लॉन््च किया गया था 
जहाँ  उत््सर््जन मेें कटौती अथवा  उत््सर््जन के लि ये कार््बन की 
कीमत कम है।

z	 यूूरोोपीीय संंघ केे आयाातकोंं कोो यूूरोोपीीय संंघ और नि�र्याा�तक देेश 
के बीच अंतर््ननिहित उत््सर््जन के मूल््य अंतर की भरपाई के लिये 
CBAM प्रमाण-पत्र खरीदने की अवश््यकता होती है। अतः 
कथन 1 सही है।
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z	 CBAM यह सुुनि�श्चि�त करताा हैै कि� आयाात कीी काार्बबन कीीमत 
घरेलू उत््पपादन की कार््बन कीमत के बराबर है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

z	 CBAM तंंत्र गैैर-EU देेशोंं मेंं नि�कट-स्रोोतीीकरण और स्वच्छ 
औद्योगिक विनिर््ममाण को प्रोत््ससाहित करने के लिये बनाया गया 
था। अतः कथन 3 सही है।

65.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 भारतीय संविधान अंतर््रराष्ट्रीय वि वादोों को मध््यस््थता  द्वारा 

निपटाने के लिये प्रोत््ससाहित करता है।
2.	 केवल सर्वोच्च  न््ययायालय का  न््ययायाधीश  ही भारतीय 

मध््यस््थता परिषद (ACI) का अध््यक्ष हो सकता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारतीय मध््यस््थता परिषद (ACI):
z	 भाारतीीय संंवि�धाान काा अनुुच्छेेद 51- भाारत नि�म् नलि�खि�त प्रयाास 

करने के लिये बाध््य है:
�	एक देेश केे सााथ संंगठि�त लोोगोंं केे व्यवहाार मेंं अंंतर्राा�ष्ट्रीीय 

कानून और संधि दायित््वोों के प्रति सम््ममान को बढ़़ावा देना।
�	अंंतर्राा�ष्ट्रीीय वि�वाादों ं को ो मध्यस्थताा द्वााराा नि�  पटाानेे के े लि�ये े 

प्रोत््ससाहित करना। ACI इस संवैधानिक दायित््व को साकार 
करने की दिशा मेें एक कदम है। अतः कथन 1 सही है।

z	 ACI मेंं एक अध्यक्ष होोगाा जोो नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे एक होोगाा:
�	सर्वोोच्च न्याायाालय काा न्याायााधीीश; याा
�	उच्च न्याायाालय काा न्याायााधीीश; याा
�	उच्च न्याायाालय काा मुुख्य न्याायााधीीश; याा
�	मध्यस्थताा के े संंचाा लन में ं वि�शे ेषज्ञ ज्ञाा न र खनेे वाालाा  एक 

प्रतिष्ठित व््यक्ति। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
66.	"बॉॉटम ट्रॉॉलिं�ंग" केे बाारेे मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 

कीजिये:
1.	 बॉटम ट्रॉलिंग मछली पकड़ने की एक ऐसी विधि है जिसमेें 

समुद्र तल पर या उसके करीब पाई जाने वाली मछलियोों 
और अन््य समुद्री प्रजातियोों को पकड़ने के लिये जाल को 
तल तक खीींचा जाता है।

2.	 इससे गैर-लक्षष्य  प्रजातियोों  या  युवा  या छ ोटी आकार की 
मछलियोों को आकस््ममिक रूप से पकड़़ा जा सकता है।

3.	 भारत, श्रीलंका और मेडागास््कर ने पर््ययावरणीय कारणोों से 
इस प्रथा पर पूरी तरह से प्रतिबंध लगा दिया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं? 
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
बॉटम ट्रॉलिंग:
z	 बॉॉटम याा डी  ीमर्ससल ट्रॉ ॉलिं�ंग मछलीी पकड़नेे की ी एक वि�धि� है  ै 

जिसमेें समुद्र तल पर या उसके करीब पाई जाने वाली मछलियोों 
और अन््य समुद्री प्रजातियोों को पकड़ने के लिये जाल को समुद्र 
तल तक खीींचा जाता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 बॉॉटम ट्रॉॉलिं�ंग वि�धि� उच्च स्तर कीी अवांं�छि�त पकड़ याा बाायकैैच-
से भी जुड़़ी है क््योोंकि इस््ततेमाल किये गए जाल गैर चयनित हो 
सकते हैैं। इससे गैर-लक्षित प्रजातियोों या युवा या छोटी आकार 
की मछलियोों को आकस््ममिक रूप से पकड़़ा जा सकता है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 श्रीीलंंकाा, इंंडोोनेेशि�याा और मेेडाागाास्कर नेे पर्याा�वरणीीय काारणोंं सेे 
इस पर पूरी तरह से प्रतिबंध लगा दिया है। 2014 के बाद से भारत 
ने कुछ शर्ततें जारी की हैैं जैसे कि ट्रॉलिंग पर मौसमी प्रतिबंध और 
अंतर््रराष्ट्रीय दिशा -निर्देशोों  का  पालन करना  जो 'विनाशकारी 
मछली पकड़ने की गतिविधियोों' को प्रतिबंधित करते हैैं, फिर भी 
भारतीय मछुआरोों द्वारा ट्रॉलिंग का अभ््ययास बड़़े पैमाने पर किया 
जाता है।
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

67.	कभीी-कभीी समााचाारोंं मेंं दि�खनेे वाालेे "वेेज बैंंक" केे संंदर्भभ 
मेें नीचे दिये गए कथनोों मेें से कौन-सा सही नहीीं है?
A.	यह भारत के विश ेष आर््थथिक क्षेत्र (EEZ) के अंतर््गत 

आता है।
B.	वेज बैैंक केप कोमोरिन के दक्षिण मेें स््थथित है।
C.	इस क्षे त्र और  इसके संसाधनोों  पर  भारत का  संप्रभु  

अधिकार है।
D.	मालदीव का दावा है कि उसके जहाज़ोों को वेज बैैंक के 

आसपास संचालन का "पूरा अधिकार" है।
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उत्तर: D
व््ययाख््यया:
कच्चाथीवू और वेज बैैंक (Wadge Bank):
z	 मन्नाार कीी खााड़ीी और बंंगााल कीी खााड़ीी केे बीीच समुुद्रीी सीीमाा पर 

वर््ष 1976 मेें हुआ भारत-श्रीलंका समझौता स््पष्ट रूप से मानता 
है कि केप कोमोरिन के पास स््थथित वेज बैैंक, भारत के विशेष 
आर््थथिक क्षेत्र (EEZ) के भीतर आता है। अतः विकल््प A 
और B सही हैैं।

z	 समझौौतेे मेंं कहाा गयाा हैै कि� श्रीीलंंकााई मछुुआरेे और जहााज़ वेेज 
बैैंक मेें मछली नहीीं पकड़ सकते क््योोंकि इस "क्षेत्र एवं इसके 
संसाधनोों पर भारत का संप्रभु अधिकार होगा"। अतः विकल््प C 
सही है।

z	 माालदीीव कच्चााथीीवूू और वेेज बैंंक मुुद्देे सेे जुुड़ाा नहींं हैै। अतःः 
विकल््प D सही नहीीं है।

68.	नेेशनल वन हेेल्थ मि�शन केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 प्रधानमंत्री वि ज्ञान, प्रौ द्योगिकी और  नवाचार  सलाहकार 

परिषद (PM-STIAC) ने राष्ट्रीय वन स््ववास््थ््य मिशन 
स््थथापित करने को मंज़ूरी दी।

2.	 इसका  उद्देश््य  एकीकृत र ोग नि गरानी, संयुक्त  प्रकोप 
प्रतिक्रिया और समन््ववित अनुसंधान एवं वि कास के लि ये 
रणनीति तैयार करना है।

3.	 नेशनल इंस््टटीट्यूट फॉर वन हेल््थ हैदराबाद मेें स््थथित है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं? 
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
नेशनल वन हेल््थ मिशन:
z	 प्रधाानमंंत्रीी वि�ज्ञाा न, प्रौौद्योोगि�कीी और नवााचाार सलााहकाार परि�षद 

(PM-STIAC) ने अपनी 21वीीं बैठक मेें अंतर-मंत्रालयी 
प्रयास के साथ एक ‘नेशनल वन हेल््थ मिशन’ स््थथापित करने को 
मंज़ूरी दी। अतः कथन 1 सही है।

z	 'नेेशनल वन हे ेल्थ मि�श न' काा  लक्ष्य एकीीकृृत रो ोग नि� गराानीी, 
संयुक्त प्रकोप प्रतिक्रिया और समन््ववित अनुसंधान एवं वि कास 
(R&D) के लिये रणनीति तैयार करना तथा नियमित बीमारियोों 
के साथ-साथ महामारी प्रकृति की बीमारियोों के बेहतर नियंत्रण 
हेतु निर््बबाध जानकारी साझा करना है। अतः कथन 2 सही है।

z	 नेेशनल इं ंस्टीीट्यूूट फॉ ॉर  वन हे ेल्थ नाा गपुुर में ं स्थि�ि त है ै। अतःः 
कथन 3 सही नहीीं है।

69.	हेेपेेटााइटि�स केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 हेपेटाइटिस B अत््यधिक सामान््य है और यह दुनिया भर मेें 

हेपेटाइटिस C की तुलना मेें अधिक यकृत संबंधी कैैंसर एवं 
मृत््ययु का कारण बनता है।

2.	 हेपेटाइटिस वायरस का संक्रमण माँ से बच्चे मेें फैल सकता 
है।

3.	 वायरल हेपेटाइटिस नि यंत्रण  हेतु राष्ट्री य कार््यक्रम 
(NVHCP) का लक्षष्य वर््ष 2030 तक हेपेटाइटिस C 
को समाप््त करना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं? 
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 4
C.	 1, 2 और 3
D.	 केवल 2 और 4

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
हेपेटाइटिस के बारे मेें:
z	 हेेपेेटााइटि�स C पर  अधि�क ध्याान केंंद्रि� त करनेे के े साा थ ही ी 

अनुसंधान निध ि प्रदान की जाती है, हेपेटाइटिस B अत््यधिक 
सामान््य है और साथ ही दुनिया भर मेें हेपेटाइटिस C की तुलना 
मेें अधिक यकृत संबंधी कैैंसर एवं मृत््ययु का कारण बनता है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 कि�सीी भीी नि�वाारक हस्तक्षेेप केे अभााव मेंं उच्च हेेपेेटााइटि�स वाायरल 
से ग्रसित माताओं से बच्चे मेें इसके संचरण का जोखिम 70% से 
90% तक और  हेपेटाइटिस Be एंटीजन (HBeAg)- 
निगेटिव माताओं के मामले मेें 10% से 40% तक होता है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 वाायरल हेेपेेटााइटि�स नि�यंंत्रण हेेतुु रााष्ट्रीीय काार्ययक्रम (NVHCP) 
का लक्षष्य 2030 तक हेपेटाइटिस C को समाप््त करना और साथ 
ही 2030 तक "हेपेटाइटिस B से जुड़़ी रुग््णता एवं मृत््ययु दर मेें 
कमी लाना" है। अतः कथन 3 सही है।

70.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 राष्ट्रीय डेयरी वि कास बोर््ड (NDDB) को 'ऑपरेशन 

फ््लड' सहित कई प्रमुख डेयरी विकास कार््यक्रमोों को लागू 
करने के लिये बनाया गया था।

2.	 इसे कृषि  मंत्रालय से अलग करके के ेंद्रीय सहकारिता 
मंत्रालय बनाया गया।

3.	 भारत विश्व मेें दूध का सबसे बड़़ा उत््पपादक है, जो वैश्विक 
दूध उत््पपादन मेें 24% का योगदान देता है।
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उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं? 
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
दुग््ध उत््पपादन मेें सहकारी समितियाँ:
z	 भाारत केे तत्काालीीन प्रधाानमंंत्रीी लााल बहाादुुर शाास्त्रीी नेे 'ऑपरेेशन 

फ््लड' सहित कई प्रमुख डेयरी विकास कार््यक्रमोों को लागू करने 
के लिये एक राष्ट्रीय स््तर के संगठन, राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर््ड 
(NDDB) की स््थथापना की कल््पना की थी। अतः कथन 1 
सही है।

z	 जुुलााई 2021 कोो केंंद्र सरकाार नेे इसेे कृृषि� मंंत्राालय सेे अलग कर 
सहयोग के लिये एक मंत्रालय बनाया। अतः कथन 2 सही है।

z	 भाारत वि�श्व मेंं दूूध काा सबसेे बड़ाा उत्पाादक हैै, जोो वैैश्वि�क दूूध 
उत््पपादन मेें 24% का योगदान देता है। अतः कथन 3 सही है।

71.	"प्रश्नकााल" केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 लोकसभा की बैठक का पहला घंटा प्रश्न पूछने के लि ये 

समर््पपित होता है और उस घंटे को प्रश्नकाल कहा जाता है।
2.	 दोनोों  सदनोों  (राज््यसभा  और  लोकसभा) के पीठासीन 

अधिकारी प्रश्नकाल के संचालन के संबंध मेें   अंतिम 
प्राधिकारी होते हैैं।

3.	 तारांकित प्रश्न के लिये लिखित उत्तर की आवश््यकता होती 
है और इसलिये पूरक प्रश्न नहीीं पूछे जा सकते।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं? 
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 1, 2 और 3
D.	 केवल 1 और 2

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
प्रश्नकाल:
z	 आमतौौर पर लोोकसभाा कीी बैैठक काा पहलाा घंंटाा प्रश्न पूूछनेे केे 

लिये समर््पपित होता है और उस घंटे को प्रश्नकाल कहा जाता है। 
हालाँकि वर््ष 2014 मेें राज््यसभा मेें प्रश्नकाल को सुबह 11 बजे 
से दोपहर 12 बजे तक कर दिया गया था। अतः कथन 1 सही 
है।

z	 इसेे संंसदीीय नि�यमोंं केे अनुुसाार वि�नि�यमि�त कि�याा जााताा हैै। दोोनोंं 
सदनोों  (राज््यसभा  और  लोकसभा) के पीठासीन अधिकारी 
प्रश्नकाल के संचालन के संबंध मेें अंतिम प्राधिकारी होते है ैं। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 ताारांं�कि�त प्रश्न (ताारांं�कन द्वााराा प्रति�ष्ठि�त) केे लि�येे मौौखि�क उत्तर 
की आवश््यकता होती है और इसलिये पूरक प्रश्न पूछे जा सकते 
हैैं। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

72.	नि�म्नलि�खि�त पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 सिंथेटिक वस्तत्र
2.	 समुद्री कोटिंग््स
3.	 व््यक्तिगत देखभाल और कॉस््ममेटिक उत््पपाद
4.	 सड़क चिह्न
5.	 अपशिष्ट जल उपचार संयंत्र

निम््नलिखित मेें से कौन-से उत््पपाद माइक्रोप््ललास््टटिक के स्रोत 
हैैं?
A.	 केवल 1, 2, 3 और 4
B.	 केवल 1, 3 और 5
C.	 केवल 2, 4 और 5
D.	 1, 2, 3, 4 और 5

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
माइक्रोप््ललास््टटिक:
z	 समुुद्र में ं इं ंजीीनि�यर्डड माा इक्रोोप्लाास्टि�िक मेंं सिं�ंथे ेटि�क वस्त्र सबसेे 

बड़़ा योगदानकर्त्ता हैैं, जो कुल मात्रा का 35 प्रतिशत हैैं।
z	 समुुद्रीी जहााज़ोंं केे पतवाारोंं पर लगााए जाानेे वाालेे कई प्रकाार केे 

समुद्री कोटिंग््स मेें पॉलीयूरेथेन जैसे पॉलिमर शामिल होते हैैं। जब 
इन कोटिंग््स के खुरचने, टूटने या छरित होने से यह समुद्र मेें मिल 
जाते हैैं, तब समुद्र मेें माइक्रोप््ललास््टटिक की वृद्धि होती है।

z	 व्यक्ति�गत दे ेखभााल उत्पाादोंं, जै ैसेे एक्सफोोलि�एंंट्स 
(Exfoliants) मेें  माइक्रोबीड््स  होते है ैं, जि नका 
माइक्रोप््ललास््टटिक प्रदूषण मेें   अपेक्षाकृत कम लेकिन प्रभावी 
योगदान होता है।

z	 हॉॉट-मेेल्ट पेंंट, जोो आमतौौर पर सड़क चि�ह्नोंं केे लि�ये े उपयोोग 
किया जाता है, मेें 15-25% पॉलिमर बाइंडर होते हैैं, जो घिस 
जाने पर माइक्रोप््ललास््टटिक प्रदूषण मेें योगदान करते हैैं।

z	 अपशि�ष्ट जल उपचाार संंयंंत्रोंं (WWTP) मेंं फि�ल्टर केे रूप 
मेें  उपयोग कि ये जाने वाले प््ललास््टटिक बायो-बीड््स  संयंत्र मेें 
दुर््घटनाओं और रिसाव के कारण अनजाने मेें जारी हो सकते हैैं।
अतः विकल््प D सही उत्तर है।
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73.	सिं�ंधुु जल संंधि� (Indus Waters Treaty - 
IWT) के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 भारत और  पाकिस््ततान ने 1960 मेें वि  श्व बै ैंक के साथ 

IWT पर हस््तताक्षर किये थे।
2.	 IWT एक तीन-चरणीय विवाद समाधान तंत्र प्रदान करता 

है जिसके तहत स््थथायी सिंधु आयोग मेें दोनोों पक्षषों के "प्रश्ननों" 
का समाधान किया जा सकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं  है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर :  D
व््ययाख््यया:
सिंधु जल संधि (Indus Waters Treaty): 
z	 भाारत और पााकि�स्ताान नेे नौौ सााल कीी वाार्ताा� केे बााद सि�तंंबर 1960 

मेें IWT पर हस््तताक्षर किये, जिसमेें विश्व बैैंक भी समझौते पर 
हस््तताक्षरकर्त्ता था। अतः कथन 1 सही है।

z	 यह संंधि� सिं�ंधुु नदीी और उसकीी पाँँ�च सहाायक नदि�योंं सतलज, 
ब््ययास, रावी, झेलम एवं चिनाब के पानी के उपयोग पर दोनोों पक्षषों 
के बीच सहयोग तथा सूचना के आदान-प्रदान के लिये एक तंत्र 
निर््धधारित करती है।

z	 IWT सिं�ंधु ु जल संंधि� केे अनुुच्छेेद  IX केे तहत एक तीीन-
चरणीय वार््तता समाधान तंत्र प्रदान करता है, जिसके तहत स््थथायी 
सिंधु आयोग मेें दोनोों पक्षषों के "प्रश्ननों" का समाधान कि या जा 
सकता है। अतः कथन 2 सही है।

74.	भाारतीीय रााष्ट्रीीय सेेनाा (Indian National Army 
- INA) के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 भारतीय युद्धबंदियोों (POWs) से एक सेना बनाने का 

विचार मूल रूप से मोहन सिंह का था।
2.	 1943 मेें सुभाषचंद्र बोस INA के सुप्रीम कमांडर बने।
3.	 बहादुर ग्रु प के कर््नल मलिक ने पहली बार  मणिपुर  के 

मोइरांग मेें भारतीय मुख््य भूमि पर INA ध््वज फहराया।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर:  C
व््ययाख््यया:
भारतीय राष्ट्रीय सेना (Indian National Army - 
INA) : 
z	 भाारतीीय युुद्धबंंदि�योंं (POWs) सेे एक सेेनाा बनाानेे काा वि�चाार 

मूल रूप से मोहन सिंह का था। अतः कथन 1 सही है।
z	 1943 मेंं सुुभााषचंंद्र बोोस INA केे सुुप्रीीम कमांं�डर बनेे। अतःः 

कथन 2 सही है।
z	 सुुभााषचंंद्र बो ोस ने े प्रसि�द्ध नाारे े - "तुुम मु ुझेे खू ून दो ो, मैंं तु  ुम्हेंं 

आज़ादी दूँगा" के साथ सिंगापुर मेें स््वतंत्र भारत के लिये अनंतिम 
सरकार का गठन किया।

z	 बहाादुुर समूूह केे कर्ननल मलि�क नेे पहलीी बाार मणि�पुुर केे मोोइरांं�ग 
मेें भारतीय मुख््य भूमि पर INA ध््वज फहराया। अतः कथन 
3 सही है।

75.	भाारतीीय नाागरि�कताा केे बाारेे मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 भारत मेें नागरिकता संविधान के तहत संघ सूची मेें सूचीबद्ध 

है और  इस प्रकार  यह संसद  के विश ेष क्षेत्राध िकार  के 
अंतर््गत आती है।

2.	 संसद ने भारत मेें नागरिकता के मामलोों को विनियमित करने 
के लिये नागरिकता अधिनियम, 1955 लागू किया।

3.	 नागरिकता अधिनियम, 1955 को इसके लागू होने के बाद 
से केवल एक बार संशोधित किया गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारतीय नागरिकता:
z	 नाागरि�कताा एक व्यक्ति� और रााज्य केे बीीच कीी काानूूनीी स्थि�िति� एवंं 

संबंध को दर््शशाती है जिसमेें विशिष्ट अधिकार व कर्तत्तव््य शामिल 
होते है ैं। भारत मेें  नागरिकता  संविधान के तहत संघ सूची मेें 
सूचीबद्ध है तथा इस प्रकार यह संसद के विशेष क्षेत्राधिकार के 
अंतर््गत आती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 संंसद नेे भाारत मेंं नाागरि�कताा केे माामलोंं कोो वि�नि�यमि�त करनेे केे 
लिये नागरिकता अधिनियम, 1955 लागू किया। अतः कथन 2 
सही है।
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z	 नाागरि�कताा अधि�नि�यम, 1955 कोो इसकेे लाागूू होोनेे केे बााद सेे छह 
बार संशोधित कि या गया  है। यह संशोधन वर््ष  1986, 1992, 
2003, 2005, 2015 और 2019 मेें किये गए थे। अतः कथन 
3 सही नहीीं है।

76.	मलक्काा जलडमरूमध्य केे बाारेे मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह अंडमान सागर  (हिंद  महासागर) और दक्षिण   चीन 

सागर (प्रशांत महासागर) को जोड़ता है।
2.	 अंडमान और निकोबार कमांड (ANC)  की स््थथापना 

वर््ष 2001 मेें दक्षिण-पूर््व एशिया एवं मलक्का जलडमरूमध््य 
मेें भारत के रणनीतिक हितोों की रक्षा के लिये की गई थी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 मलक्काा जलडमरूमध्य अंंडमाान साागर (हिं�ंद महाासाागर) और 

दक्षिण चीन सागर (प्रशांत महासागर) को जोड़ता है। यह पश्चिम 
मेें सुमात्रा के इंडोनेशियाई द्वीप एवं पूर््व मेें प्रायद्वीपीय (पश्चिम) 
मलेशिया तथा चरम दक्षिणी थाईलैैंड के बीच स््थथित है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 अंंडमाान और नि�को ोबाार  कमांं�ड (ANC) कीी स्थाापनाा  वर्षष 
2001 मेें दक्षिण  -पूर््व  एशिया  एवं  मलक्का  जलडमरूमध््य मेें 
भारत के रणनीतिक हितोों की रक्षा के लिये द्वीपोों मेें सैन््य संपत्तियोों 
की तेज़ी से तैनाती को बढ़़ाकर की गई थी। अतः कथन 2 सही 
है।

77.	मुुद्राास्फीीति� केे प्रकाारोंं केे बाारेे मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:

कथन-I: महामारी के समय मेें हैैंड वॉश, हैैंड सैनिटाइज़र 
एवं मास््क की कीमत मेें वृद्धि लागत-प्रेरित मुद्रास््फफीति का 
एक उदाहरण है।
कथन-II: उत््पपादोों और सेवाओं के लिये बढ़ती उत््पपादन 
लागत-प्रेरित मुद्रास््फफीति का प्राथमिक कारण है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संदर््भ मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा/से 
सही है/हैैं?
A.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया है
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है

C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
भारत मेें मुद्रास््फफीति के बारे मेें: 
z	 महाामाारीी केे दौ ौराान हैंं ड वॉॉश, हैंं ड सैैनि�टााइज़र एवंं माा स्क कीी 

कीमतोों मेें बढ़़ोतरी से मांग-प्रेरित मुद्रास््फफीति प्रदर््शशित होती है। 
ऐसा  इसलिये है क््योोंकि  बढ़ती उपभोक्ता  मांग एक ऐसी 
अर््थव््यवस््थथा मेें कीमतेें बढ़़ाती है जहाँ ग्राहक सुलभ उत््पपादोों एवं 
सेवाओं के लिये अधिक भुगतान करने को तैयार होते हैैं। अतः 
कथन-I सही नहीीं है।

z	 लाागत-प्रेेरि�त मुुद्राास्फीीति� वस्तुुओं एवंं सेेवााओं कीी उत्पाादन लाागत 
मेें वृद्धि से प्रेरित होती है। यह बढ़़ी हुई आय, कच्चे माल मेें हुई 
लागत वृद्धि अथवा आपूर््तति शृृंखला मेें व््यवधान जैसे कारकोों के 
कारण हो सकता है। अतः कथन II सही है।
इसलिये विकल््प D सही उत्तर है।

78.	सूूर्यय ग्रहण केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 पूर््ण सूर््य ग्रहण तब होता है जब चंद्रमा सीधे पृथ््ववी और सूर््य 

के बीच से होकर गुज़रता है, जिससे सूर््य की पूरी डिस््क 
दृश््य मेें नहीीं आ पाती है।

2.	 वार््षषिक सूर््य ग्रहण, जि से वलयाकार ग्रहण के रूप मेें भी 
जाना जाता है, यह तब होता है जब चंद्रमा सीधे पृथ््ववी और 
सूर््य के बीच से गुज़रता है लेकिन सूर््य की डिस््क को पूरी 
तरह से कवर नहीीं करता है।

3.	 पूर््ण सूर््य ग्रहण के दौरान, चंद्रमा के किनारोों के चारोों ओर 
सूर््य के प्रकाश का एक घेरा दिखाई देता है, जो "रिंग ऑफ 
फायर" प्रभाव उत््पन्न करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 1 और 3
C.	 1, 2 और 3
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
सूर््य ग्रहण के बारे मेें : 
z	 पूूर्णण सूूर्यय ग्रहण तब होोताा हैै जब चंंद्रमाा सीीधेे पृृथ्वीी और सूूर्यय केे 

बीच से होकर गुज़रता है, जिससे सूर््य की पूरी डिस््क दृश््य मेें 
नहीीं आ पाती है। अतः कथन 1 सही है।
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z	 वाार्षि�िक सूूर्यय ग्रहण, जि�सेे वलयााकाार ग्रहण केे रूप मेंं भीी जाानाा 
जाता है, यह तब होता है जब चंद्रमा सीधे पृथ््ववी और सूर््य के बीच 
से गुज़रता है लेकिन सूर््य की डिस््क को पूरी तरह से कवर नहीीं 
करता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 पूूर्णण सूूर्यय ग्रहण केे वि�परीीत वलयााकाार ग्रहण केे दौौराान सूूर्यय पूूरीी 
तरह से अस््पष्ट नहीीं होता है। इसके स््थथान पर सूर््य के प्रकाश का 
एक छल्ला चंद्रमा के किनारोों के चारोों ओर दिखाई देता है, जो 
"रिंग ऑफ फायर" प्रभाव उत््पन्न करता है। अतः कथन 3 सही 
नहीीं है।

79.	सरकाारीी घााटेे केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 प्रभावी राजस््व घाटा, राजस््व घाटे और पूंजीगत परिसंपत्तियोों 

के निर््ममाण के लिये अनुदान के मध््य का अंतर है।
2.	 प्राथमिक घाटा, ब््ययाज भुगतान को छोड़कर राजकोषीय घाटे 

के समान होता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
सरकारी घाटे:
z	 प्रभाावीी राा जस्व घााटाा: यह पूंं�जी ीगत परि�संंपत्ति�योंं केे नि�र्माा�ण के े 

लिये राजस््व घाटे और अनुदान के मध््य का अंतर है। सार््वजनिक 
व््यय संबंधी र ंगराजन समिति  द्वारा  प्रभावी रा जस््व  घाटे की 
अवधारणा का सुझाव दिया गया है। अतः कथन 1 सही है।

z	 प्रााथमि�क घााटाा : प्राा थमि�क घााटाा  ब्यााज भु ुगताान को ो छो ोड़कर 
राजकोषीय घाटे के समान होता  है। यह सरकार  की व््यय 
आवश््यकताओं और इसकी प्राप््ततियोों के मध््य अंतर को इंगित 
करता है तथा पिछले वर्षषों के दौरान लिये गए ऋणोों पर ब््ययाज 
भुगतान हेतु कि ये गए व््यय को ध््ययान मेें नहीीं रखता है। अतः 
कथन 2 सही है।

80.	हीीट वेेव केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 भारतीय मौसम विज्ञान वि भाग (IMD) ने पूरे भारत मेें 

हीट वेव घोषित करने के लिये मानदंड जारी किये हैैं।
2.	 हीट वेव तब मानी जाती है जब किसी स््थथान का अधिकतम 

तापमान मैदानी इलाकोों मेें कम-से-कम 45 डिग्री सेल््ससियस 
या  उससे अधिक और  पहाड़़ी क्षे त्ररों मेें   कम-से-कम 35 
डिग्री सेल््ससियस या उससे अधिक तक पहुुँच जाता है।

3.	 हाल ही मेें  IMD ने हीट इंडेक््स  पेश कि या, यह एक 
महत्तत्वपूर््ण उपकरण है जो तापमान पर आर्दद्रता के प्रभाव को 
प्रदर््शशित करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
हीटवेव: 
z	 हीीटवेेव, चरम गर्मम मौौसम कीी लंंबीी अवधि� होोतीी हैै जोो माानव 

स््ववास््थ््य, पर््ययावरण और अर््थव््यवस््थथा पर प्रतिकूल प्रभाव डाल 
सकती है। भारतीय मौसम विज्ञान विभाग (IMD) ने पूरे भारत 
मेें हीट वेव घोषित करने के लिये मानदंड जारी किये हैैं। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 भाारत मेंं हीीटवेेव घोोषि�त करनेे केे लि�येे भाारतीीय मौौसम 
विज्ञान विभाग के मानदंड:
�	यदि� कि�सीी स्थाान काा अधि�कतम ताापमाान मैैदाानीी इलााकोंं मेंं 

कम-से-कम 40 डिग्री  सेल््ससियस या  उससे अधिक एवं 
पहाड़़ी क्षेत्ररों मेें कम-से-कम 30 डिग्री सेल््ससियस या उससे 
अधिक तक पहुुँच जाता है तो इसे हीटवेव की स््थथिति माना 
जाता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 हााल हीी मेंं भाारतीीय मौौसम वि�ज्ञाान वि�भााग नेे हीीट इंंडेेक्स केे रूप 
मेें एक महत्तत्वपूर््ण उपकरण पेश किया है जो तापमान पर आर्दद्रता 
के प्रभाव के बारे मेें जानकारी प्रदान करता है। अतः कथन 3 
सही है।

81.	"एशि�यााई आर्थि�िक एकीीकरण रि�पोोर्टट (Asian 
Economic Integration Report - AEIR)" 
निम््नलिखित मेें से किसके द्वारा जारी की जाती है?
A.	न््ययू डेवलपमेेंट बैैंक
B.	 एशियन डेवलपमेेंट बैैंक
C.	विश्व बैैंक
D.	दक्षिण-पूर््व एशियाई राष्ट््रों का संघ

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
एशियाई आर््थथिक एकीकरण रिपोर््ट (Asian Economic 
Integration Report - AEIR):
z	 एशि�यााई आर्थि�िक एकीीकरण रि�पोोर्टट (AEIR) एशि�यााई वि�काास 

बैैंक द्वारा जारी एक वार््षषिक प्रकाशन है। अतः विकल््प A सही 
है।
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z	 इसमेंं क्षेेत्रीीय सहयोोग और  एकीीकरण  (Regional 
Cooperation and Integration - RCI) पर 
नवीनतम रुझानोों एवं विश्लेषण को शामिल किया गया है, विशेष 
रूप से व््ययापार, निवेश, वित्तीय प्रवाह तथा लोगोों की आवा-जाही 
के क्षेत्ररों मेें।

z	 इस रि�पोोर्टट मेंं क्षेेत्र केे लि�येे अत्यधि�क प्राासंंगि�क मुुद्दोंं और RCI 
के लिये नीतिगत निहितार्थथों पर एक थीम अध््ययाय भी शामिल है।

z	 वर्षष 2024 AEIR थीीम अध्यााय डीीकाार्बोोनााइज़िं�ंग वैैश्वि�क मूूल्य 
श््रृृंखला  (decarbonizing global value 
chains) के महत्तत्वपूर््ण मुद्दे पर केेंद्रित है।

82.	वाार्षि�िक शि�क्षाा स्थि�िति� रि�पोोर्टट (ASER) केे संंबंंध मेंं 
निम््नलिखित मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
1.	 NGO प्रथम द्वारा  'बियॉन््ड  बेसिक््स' श ीर््षक से 18वीीं 

वार््षषिक शिक्षा स््थथिति रिपोर््ट (ASER) 2023 जारी की 
गई।

2.	 ASER, एक वार््षषिक, नागरिक-नेतृत््व वाला सर्वेक्षण है 
जिसका उद्देश््य यह समझना है कि ग्रा मीण भारत मेें बच्चे 
स््ककूल मेें नामांकित हैैं या नहीीं और वे क््यया सीख रहे हैैं।

3.	 ASER का आयोजन 2005 से हर साल भारत के सभी 
ज़िलोों मेें किया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2
C.	केवल 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
वार््षषिक शिक्षा स््थथिति रिपोर््ट (Annual Status of 
Education Report - ASER):
z	 शि�क्षाा की ी 18वींं वाार्षि�ि क स्थि�िति� रि�पो  ोर्टट  (ASER) 2023 

जिसका शीर््षक 'बियॉन््ड बेसिक््स' है, NGO प्रथम द्वारा जारी 
की गई है। अतः कथन 1 सही है।

z	 ASER एक वाार्षि�िक, नाागरि�क नेेतृृत्व वाालाा सर्वेेक्षण हैै जि�सकाा 
उद्देश््य  यह समझना  है कि ग्रा  मीण  भारत मेें  बच्चे  स््ककूल मेें 
नामांकित हैैं या नहीीं और  वे क््यया सीख रहे हैैं। अतः कथन 2 
सही है।

z	 ASER काा आयोोजन 2005 सेे हर सााल भाारत केे सभीी ग्राामीीण 
ज़िलोों मेें किया जाता है। यह भारत मेें सबसे बड़़ा नागरिक-नेतृत््व 
वाला सर्वेक्षण है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

83.	अंंतर्राा�ष्ट्रीीय ऊर्जाा� एजेंंसीी (IEA) केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 अंतर््रराष्ट्रीय ऊर््जजा  एजेेंसी (IEA) द्वारा  "इलेक्ट्रिसिटी 

2024" रिपोर््ट जारी की गई है।
2.	 अंतर््रराष्ट्रीय ऊर््जजा  एजेेंसी (IEA) के अनुसार, कोयला 

विद्युत संयंत्र वैश्विक ग्रीनहाउस गैस उत््सर््जन का पाँचवाँ 
हिस््ससा उत््पन्न करते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
अंतर््रराष्ट्रीय ऊर््जजा एजेेंसी (IEA):
z	 अंंतर्राा�ष्ट्रीीय ऊर्जाा�  एजेंंसीी (International Energy Agency- 

IEA) ने अपनी रिपोर््ट "इलेक्ट्रिसिटी 2024" के साथ भारत के 
ऊर््जजा भविष््य मेें प्रमुख अंतर्दृष्टि का खुलासा किया। अतः कथन 
1 सही है।

z	 वर्षष 2070 तक भाारत केे शुुद्ध-शूून्य लक्ष्य केे बाावजूूद, कोोयलेे काा 
प्रभुत््व होने की उम््ममीद है, जो 68% मांग को पूरा करेगा।

z	 अंंतर्राा�ष्ट्रीीय ऊर्जाा� एजेंंसीी (IEA) केे अनुुसाार, कोोयलाा वि�द्युुत 
संयंत्र वैश्विक ग्रीनहाउस गैस उत््सर््जन का पाँचवाँ हिस््ससा उत््पन्न 
करते हैैं, जो किसी भी अन््य एकल स्रोत से अधिक है। अतः 
कथन 2 सही है।

84.	अमेेरि�काा-इज़राायल संंबंंधोंं केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 संयुक्त राज््य अमेरिका इज़रायल को एक स््वतंत्र राज््य के 

रूप मेें मान््यता देने वाला पहला देश था।
2.	 संयुक्त राज््य अमेरिका ने वर््ष 1987 मेें इज़रायल को "एक 

प्रमुख गैर-नाटो सहयोगी" नामित किया।
3.	 अब्राहम समझौते का  उद्देश््य फिलि स््ततीनी संघर््ष को हल 

करना और वेस््ट बैैंक की बस््ततियोों को अवैध घोषित करना 
था।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 1 और 2
C.	 केवल 2 और 3
D.	 1, 2 और 3
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उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अमेरिका-इज़रायल संबंध:
z	 संंयुुक्त रााज् य अमेेरि�काा  14 मई, 1948 कोो इज़राायल कोो एक 

स््वतंत्र राज््य के रूप मेें मान््यता देने वाला पहला देश था, इसी 
तारीख को राष्ट्र पति  हैरी ट्रूमैन ने इज़रायल की स््वतंत्रता की 
घोषणा के बाद मान््यता का एक बयान जारी कि या था। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 अमेेरि�काा नेे वर्षष 1987 मेंं इज़राायल कोो "एक प्रमुुख गैैर-नााटोो 
सहयोगी" नामित किया। अतः कथन 2 सही है।

z	 सि�तंंबर, 2020 मेंं संंयुुक्त रााज्य अमेेरि�काा नेे संंयुुक्त अरब अमीीराात, 
बहरीन और इज़रायल के बीच अब्राहम समझौते मेें मध््यस््थता 
की, इन अरब खाड़़ी राज््योों एवं इज़रायल के बीच संबंधोों को 
सामान््य बनाने का वादा किया। तत््पश्चात यह मान लिया गया कि 
फिलिस््ततीनी संघर््ष को हल किये बिना अरब-इज़रायल संघर््ष को 
हल किया जा सकता है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

85.	भाारतीीय इति�हाास केे संंदर्भभ मेंं डॉॉ. भीीमरााव अंंबेेडकर 
निम््नलिखित मेें से किससे संबंधित थे?
1.	 भारतीय किसान एवं श्रमिक पार्टी
2.	 अखिल भारतीय अनुसूचित जाति महासंघ
3.	 स््वतंत्र लेबर पार्टी
4.	 महाड़ सत््ययाग्रह

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1,2 और 3
D.	केवल 2, 3 और 4

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
डॉ. भीमराव अंबेडकर:
z	 भाारतीीय कि�साान और श्रमि�क पाार्टीी काा गठन वर्षष 1947 मेंं पुुणेे केे 

केशवराव जेधे, शंकरराव मोरे एवं अन््य लोगोों द्वारा किया गया 
था। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 अखि�ल भाारतीीय अनुुसूूचि�त जााति� संंघ कीी स्थाापनाा वर्षष 1942 मेंं 
डॉ. भीमराव अंबेडकर द्वारा की गई थी और इस पार्टी ने वर््ष 
1946 मेें आम चुनावोों मेें भाग लिया था। अतः कथन 2 सही है।

z	 वर्षष  1936 में ं डॉ ॉ. भी ीमरााव अंंबेेडकर द्वााराा   स्वतंंत्र लेेबर पाार्टीी 
(ILP) का गठन किया गया, जिसने बॉम््बबे के प््राांतीय चुनावोों मेें 
भाग लिया। अतः कथन 3 सही है।

z	 डॉॉ. भी ीमरााव अंंबेेडकर ने े माार्चच  1927 में ं महााड़ सत्यााग्रह काा 
नेतृत््व किया था। अतः कथन 4 सही है।
अतः विकल््प D सही उत्तर है।

86.	कदन्न केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 कदन्न एक सामूहिक शब््द है जो कई छोटे बीज वाली घासोों 

को संदर््भभित करता है जिनकी खेती वार््षषिक तौर पर अनाज 
फसलोों के रूप मेें की जाती है।

2.	 भारत विश्व मेें कदन्न का सबसे बड़़ा उत््पपादक है।
3.	 केेंद्र सरकार कदन्न को बढ़़ावा देने वाली उचित मूल््य की 

दुकानोों को 'पोषण केेंद्र' मेें बदलने की योजना बना रही है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
कदन्न:
z	 यह एक साामूूहि�क शब्द हैै जोो कई छोोटीी-बीीज वाालीी घाासोंं कोो 

संदर््भभित करता है जि नकी खेती वार््षषिक तौर पर मुख््य रूप से 
समशीतोष््ण, उपोष््णकटिबंधीय और  उष््णकटिबंधीय क्षे त्ररों मेें 
शुष््क क्षेत्ररों मेें सीमांत भूमि पर अनाज फसलोों के रूप मेें की जाती 
है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भाारत वि�श्व मेंं कदन्न काा सबसेे बड़ाा उत्पाादक हैै। यह वैैश्वि�क 
उत््पपादन का 20% और एशिया के उत््पपादन का 80% हिस््ससा है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 केंंद्र सरकाार कदन्न कोो बढ़ाावाा देेनेे केे लि�ये े उचि�त मूूल्य कीी 
दुकानोों को 'पोषण केेंद्र' मेें बदलने की योजना बना रही है। उचित 
मूल््य दुकान एजेेंट निजी तौर पर कदन्न और उनके डेरिवेटिव की 
खरीद करेेंगे तथा  उन््हेें अपने आउटलेट के माध््यम से वितरित 
करेेंगे। अतः कथन 3 सही है।

87.	चांं�ग चेेनमोो घााटीी नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कि�स स्थाान पर स्थि�ित 
है?
A.	 लद्दाख
B.	 सिक्किम
C.	 अरुणाचल प्रदेश
D.	 मणिपुर
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उत्तर: A
व््ययाख््यया:
चांग चेनमो घाटी:
z	 चांं�ग चे ेनमोो याा चांं�  गचेेनमोो, जि� सकाा ति� ब्बतीी भााषाा में  ं अर्थथ है ै 

"महान उत्तरी", भारत के केेंद्रशासित प्रदेश लद्दाख के लेह ज़िले 
मेें काराकोरम रेेंज और चांगचेनमो रेेंज के बीच स््थथित है।

z	 चांं�ग चेेनमोो क्षेेत्र रणनीीति�क रूप सेे बहुत महत्त्वपूूर्णण हैै क्योंंकि� यह 
अक््ससाई चि न के दक्षिणी कि नारे के पास भारत-चीन सीमा के 
करीब स््थथित है।

z	 चांं�ग चेेनमोो नदीी याा चांं�गचेेनमोो नदीी सिं�ंधुु नदीी प्रणाालीी काा हि�स्साा, 
श््ययोक नदी की एक सहायक नदी है।
अतः विकल््प A सही है।

88.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 केरल मानव-पशु संघर््ष को राज््य-विशिष्ट आपदा घोषित 

करने वाला देश का पहला राज््य बन गया।
2.	 एक बार जब समस््यया को राज््य-विशिष्ट आपदा घोषित कर 

दिया जाता है, तो इससे निपटने की ज़िम््ममेदारी राज््य आपदा 
प्रबंधन प्राधिकरण पर आ जाती है।

3.	 ाज््य-विशिष्ट  आपदा  का  प्रबंधन वन््य  जीवन संरक्षण 
अधिनियम के अनुसार किया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 2 और 3
C.	 केवल 3
D.	 1 और 2

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
मानव-पशु संघर््ष:
z	 केेरल ने े माा नव-पशुु संं घर्षष को ो रााज् य-वि�शि�ष्ट आपदाा घो ोषि�त 

किया और ऐसा करने वाला वह देश का पहला राज््य बन गया। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 एक बाार जब समस्याा कोो रााज्य-वि�शि�ष्ट आपदाा घोोषि�त कर दि�याा 
जाता है, तो इससे नि पटने की ज़िम््ममेदार ी राज््य आपदा प्रबंधन 
प्राधिकरण पर आ जाती है। अतः कथन 2 सही है।

z	 रााज्य-वि�शि�ष्ट आपदााओं काा प्रबंंधन आपदाा प्रबंंधन अधि�नि�यम 
के तहत कि या जाता  है ताकि  त््वरित तथा   अधिक नि र््णणायक 
कार््रवाई की जा सके। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

z	 वर्ततमाान मेंं माानव-पशुु संंघर्षष काा प्रबंंधन वन वि�भााग कीी ज़ि�म्मेेदाारीी 
है, जो वन््य जीवन संरक्षण अधिनियम के अनुसार कार््य करता है।

89.	भाारत मेंं मुुद्राास्फीीति� केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-
सा कथन सही नहीीं है?
A.	मुद्रास््फफीति को एक निश्चित अवधि मेें कीमतोों मेें वृद्धि की 

दर के रूप मेें परिभाषित किया गया है।
B.	RBI मौद्रिक नीति समिति (Monetary Policy 

Committee) मुद्रास््फफीति को नियंत्रित करने के लिये 
उपभोक्ता मूल््य सूचकांक डेटा का उपयोग करती है।

C.	अंतर््ननिहित मुद्रास््फफीति तब होती है जब श्रमिक जीवनयापन 
की बढ़ती लागत को बनाए रखने के लिये उच्च मज़दूरी की 
मांग करते हैैं।

D.	मुद्रा प्रसार बढ़ने से मुद्रास््फफीति को नियंत्रित करने मेें मदद 
मिलती है।

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
मुद्रास््फफीति (Inflation):
z	 मुुद्राास्फीीति� एक नि�श्चि�त अवधि� मेंं कीीमतोंं मेंं वृृद्धि� कीी दर हैै, 

जिसमेें समग्र मूल््य वृद्धि या विशिष्ट वस््ततुओं और सेवाओं का 
व््ययापक माप शामिल होता है।

z	 मुुद्राास्फीीति� कोो नि�यंंत्रि�त करनेे केे लि�येे RBI कीी मौौद्रि�क नीीति� 
समिति (MPC) CPI डेटा का उपयोग करती है।

z	 अंंतर्नि�िहि�त मुुद्राास्फीीति� (जि�सेे कभीी-कभीी वेेतन-मूूल्य सर्पि�िल केे 
रूप मेें जाना जाता है) तब होती है जब श्रमिक जीवनयापन की 
बढ़ती लागत को ध््ययान मेें रखते हुए उच्च मज़दूरी की मांग करते 
हैैं।

z	 बढ़ीी हुई मुुद्राा आपूूर्ति�ि मुुद्राास्फीीति� कोो नि�यंंत्रि�त करनेे मेंं मदद नहींं 
करती है, बल््ककि यह मुद्रास््फफीति को बढ़़ाती है।
अतः विकल््प D सही है।

90.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कि�स काार्यय काा श्रेेय डॉॉ. बीी.आर. 
अंबेडकर को दिया जा सकता है?
1.	 वेटिंग फॉर ए वीज़़ा
2.	 हू वेयर द शूद्राज़?
3.	 ब्रिटिश भारत मेें प््राांतीय वित्त का विकास

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2 और 3
C.	1, 2 और 3
D.	केवल 1 और 3
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उत्तर: C
व््ययाख््यया:
डॉ. बी. आर. अंबेडकर:
z	 "वेेटिं�ंग फॉॉर ए वीीज़ाा" डॉॉ. बीी.आर. अंंबेेडकर कीी 20 पन्नोंं कीी 

आत््म कथात््मक जीवन कहानी है जो वर््ष 1935-36 की अवधि 
मेें लि खी गई थी। इसमेें अंबेडकर द्वारा अस््पपृश््यता के बारे मेें 
अपने अनुभवोों से संबंधित स््ममृतियोों को अपने लेखन मेें शामिल 
किया गया है।

z	 डॉॉ. बीी.आर. अंंबेेडकर कीी अन्य पुुस्तकोंं मेंं एनि�हि�लेेशन ऑफ 
कास््ट और हू वेयर द शूद्राज़? शामिल थीीं।

z	 डॉॉ. बीी.आर. अंंबेेडकर नेे अर्थथशाास्त्र पर तीीन वि�द्वत्ताापूूर्णण पुुस्तकेंं 
लिखीीं:
�	ईस्ट इंंडि�याा कंंपनीी काा प्रशाासन और वि�त्त।
�	ब्रि�टि�श भाारत मेंं प्रांं�तीीय वि�त्त काा वि�काास।
�	रुपए कीी समस्याा: इसकीी उत्पत्ति� और इसकाा समााधाान।
अतः विकल््प C सही है।

91.	रााजनयि�क संंबंंधोंं पर वि�यनाा अभि�समय (1961) केे 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 संबंधित दूतावास के देश की अनुमति के बिना मेज़बान देश 

के अधिकारियोों द्वारा राजनयिक परिसर मेें प्रवेश या तलाशी 
नहीीं की जा सकती है।

2.	 यह रिसीविंग स््टटेट के स््पष्टीकरण के बिना मिशन के प्रमुख 
या रा जनयिक स््टटाफ के कि सी भी सदस््य को अवांछित 
घोषित करने की अनुमति देता है।

3.	 राजनयिक अभिकर्त्ताओं से अपेक्षा  की जाती है कि  वे 
मेज़बान देश के आंतरिक मामलोों मेें हस््तक्षेप न करेें।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक 
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
राजनयिक संबंधोों पर वियना अभिसमय (1961):
z	 रााजनयि�क संंबंंधोंं पर वि�यनाा अभि�समय (1961) केे अनुुच्छेेद 

22 मेें कहा गया है कि मिशन का परिसर अनुल्लंघनीय होगा। 
मिशन के प्रमुख की सहमति  के बि ना, रिसीविंग स््टटेट के 
अभिकर्त्ता उसमेें प्रवेश नहीीं कर सकते। अतः कथन 1 सही है।

z	 अभि�समय काा अनुुच्छेेद  9 री ीसीीविं�ंग स्टेेट केे स्पष्टीीकरण केे 
बिना मिशन के प्रमुख या राजनयिक स््टटाफ के किसी भी सदस््य 
को अवांछित घोषित करने की अनुमति नहीीं देता  है तथा यह 
अधिसूचना किसी भी समय की जा सकती है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

z	 अभि�समय के े अनुुच्छेेद  41 में ं कहाा  गयाा है ै कि� राा  जनयि�क 
अभिकर्त्ताओं का कर्तत्तव््य है कि वे उस राज््य के आंतरिक मामलोों 
मेें हस््तक्षेप न करेें। अतः कथन 3 सही है।

92.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 राष्ट्रीय परिवार  स््ववास््थ््य  सर्वेक्षण  5 (NFHS-5) के 

अनुसार, वर््ष  2019-2020 मेें  पाँच वर््ष से कम आयु के 
लगभग 35% बच्चे अविकसित पाए गए।

2.	 वर््ष 2023 ग््ललोबल हंगर इंडेक््स मेें भारत 125 देशोों मेें से 
105वेें स््थथान पर है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
फूड सिस््टम ट््राांसफॉर्मेशन:
z	 भाारत मेंं रााष्ट्रीीय परि�वाार स्वाास्थ्य सर्वेेक्षण 5 (NFHS-5) केे 

अनुसार, वर््ष 2019-2020 मेें पाँच वर््ष से कम आयु के 32.1% 
बच्चे कम वजन के पाए गए, 19.3% बच्चे कमज़़ोर पाए गए 
और 35.5% बच्चे अविकसित पाए गए। अतः कथन 1 सही 
है।

z	 वर्षष 2023 ग्लोोबल हंंगर इंंडेेक्स भाारत कोो 125 देेशोंं मेंं सेे 111वाँँ� 
स््थथान देता है। यह देश के लिये भूख की गंभीरता के स््तर को 
'गंभीर' बताता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

93.	'टेेपर टैंंट्रम' हााल हीी मेंं खबरोंं मेंं देेखाा गयाा थाा। नि�म्नलि�खि�त 
मेें से कौन-सा कथन शब््द की सही व््ययाख््यया करता है? 
A.	विकासशील अर््थव््यवस््थथाओं के औद्योगिकीकरण को गति 

प्रदान करने वाली प्रक्रिया।
B.	 'क््वाांटिटेटिव ईजिंग' (QE) को 'बंद' करने अथवा 

विकासशील अर््थव््यवस््थथा एवं बैैंकोों मेें निवेश को स््थगित      
करने की योजना।

C.	पृथ््ववी के ऊर््जजा बजट के परिणामस््वरूप जलवायु परिवर््तन 
का पूर््ववानुमान लगाने के लिये एक मॉडल।

D.	एक रूपरेखा जो विकास की प्राप््तति के लिये एक कंपनी के 
विभिन्न चरणोों को दर््शशाता है।
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उत्तर: B
व््ययाख््यया:
टेपर टैैंट्रम:
z	 "टेेपरिं�ंग", मौौद्रि�क नीीति� सेे संंबंंधि�त एक शब्द, उधाार लेेनेे कीी 

लागत कम र खने के लि ये सरकारी ऋण  के साथ ही अन््य 
परिसंपत्तियोों  की खरीद  के लि ये उपयोग कि ये जाने वाले 
क््वाांटिटेटिव ईजिंग कार््यक्रम को बंद करने की केेंद्रीय बैैंक की 
रणनीति को संदर््भभित करता है।

z	 टेेपरिं�ंग कोो क्वांं�टि�टेेटि�व ईजिं�ंग (QE) कोो 'समााप्त' करनेे अथवाा 
'कम करने' या धीरे-धीरे अर््थव््यवस््थथा एवं बैैंकोों मेें नि वेश को 
स््थगित करने की योजना के रूप मेें वर््णणित किया जा सकता है।

z	 केंंद्रीीय बैंंकिं�ंग प्रणाालीी एक वि�स्ताारि�त अवधि� मेंं बॉॉण्ड खरीीद कोो 
कम करके ऐसा करती है ताकि अर््थव््यवस््थथा मेें गिरा  वट को 
खरीद द्वारा  प्रदान की जाने वाली अतिरिक्त प्रोत््ससाहन राशि से 
धीरे-धीरे समाप््त किया जा सके।
अतः विकल््प B सही है।

94.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 नवंबर, 2014 मेें  ने पई ताव, म््ययााँ मार मेें आयोजित 12वेें 

आसियान भारत शि खर सम््ममेलन मेें  भारत ने औपचारिक 
रूप से एक््ट ईस््ट नीति को प्रतिपादित किया।

2.	 दक्षिण-पूर््व  एशियाई देशोों का संगठन (आसियान) भारत 
का चौथा सबसे बड़़ा व््ययापारिक भागीदार है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं? 
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत की पूर्वी एशिया तक पहुुँच:
z	 लुुक ईस्ट पॉॉलि�सीी वर्ततमाान मेंं एक गति�शीील एवंं काार्ररवााई उन्मुुख 

'एक््ट ईस््ट पॉलिसी' मेें परिवर््ततित हो गई है।
z	 नवंंबर, 2014 में ं म्याँँ �माार के े ने े पई ताा व में ं आयोोजि�त 12वेंं 

आसियान भारत शि खर सम््ममेलन और 9वेें पूर्वी एशिया शि खर 
सम््ममेलन मेें भारत के प्रधानमंत्री ने औपचारिक रूप से एक््ट ईस््ट 
नीति की घोषणा की। अतः कथन 1 सही है।

z	 भाारत-आसि�याान व्याापाार एवंं नि�वेेश संंबंंध लगााताार मज़बूूत होो रहेे 
हैैं, आसियान भारत का चौथा सबसे बड़़ा व््ययापारिक भागीदार है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 आसि�याान केे सााथ भाारत काा व्याापाार 81.33 बि�लि�यन अमेेरि�कीी 
डॉलर अर््थथात् भारत के कुल व््ययापार का लगभग 10.6% है।

95.	बेेसल III माानदंंडोंं केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 बेसल III मानदंड बैैंकिंग पर््यवेक्षण पर बेसल समिति द्वारा 

जारी किये गए अंतर््रराष्ट्रीय बैैंकिंग नियम हैैं।
2.	 बैैंकिंग पर््यवेक्षण पर बेसल समिति की स््थथापना वर््ष 1974 

मेें ग्रुप ऑफ टेन या G10 के केेंद्रीय बैैंक गवर््नरोों द्वारा की 
गई थी।

3.	 तरलता कवरेज अनुपात (LCR) अल््पकालिक दायित््वोों 
को पूर््ण करने के लिये वित्तीय संस््थथानोों द्वारा रखी गई तरल 
संपत्तियोों को दर््शशाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक 
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
बेसल III मानदंड:
z	 बेेसल III माानदंंड अंंतर्राा�ष्ट्रीीय बैंंकिं�ंग प्रणाालीी कोो मज़बूूत करनेे 

के लक्षष्य के साथ बैैंकिंग पर््यवेक्षण पर बेसल समिति द्वारा जारी 
किये गए अंतर््रराष्ट्रीय बैैंकिंग नियम हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 बैंंकिं�ंग पर्ययवेेक्षण पर बेेसल समि�ति�, जि�सेे BCBS केे नााम सेे भीी 
जाना  जाता  है, की स््थथापना  वर््ष  1974 मेें वित्ती  य बाज़ारोों मेें 
व््यवधानोों के जवाब मेें द स द ेशोों के समूह या G10 द ेशोों के 
केेंद्रीय बैैंक गवर््नरोों द्वारा की गई थी। अतः कथन 2 सही है।

z	 तरलताा कवरेेज अनुुपाात (LCR) अल्पकाालि�क दाायि�त्वोंं कोो 
पूर््ण करने के लिये वित्तीय संस््थथानोों द्वारा रखी गई तरल संपत्तियोों 
को दर््शशाता है। अतः कथन 3 सही है।

96.	"आधाार क्षरण और लााभ हस्तांं�तरण (BEPS)", जोो 
कभी-कभी चर््चचा मेें रहता है, निम््नलिखित मेें से किससे 
संबंधित है?
A.	तटीय क्षेत्ररों मेें भूमि क्षरण और मृदा उर््वरता का ह्रास
B.	बहुराष्ट्रीय कंपनियोों द्वारा खनन पट्टा
C.	जलवायु वित्त मेें भ्रष्टाचार
D.	बहुराष्ट्रीय कंपनियोों द्वारा कर चोरी पर अंकुश लगाना



नोट :

35    ,fMVksfj;y fDot+ अप्रैल, 2024 www.drishtiias.com/hindi

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
आधार क्षरण और लाभ हस््तताांतरण (BEPS):
z	 आधाार क्षरण और लााभ हस्तांं�तरण (BEPS) बहुरााष्ट्रीीय उद्यमोंं 

द्वारा उपयोग की जाने वाली कर नियोजन रणनीतियोों को संदर््भभित 
करता है, जो कर भुगतान से बचने के लिये कर नियमोों मेें अंतराल 
एवं  बेमेल (mismatches) का  लाभ उठाती है। अतः 
विकल््प D सही है।

z	 BEPS उन कंंपनि�योंं केे लि�येे अंंतर्राा�ष्ट्रीीय करााधाान मेंं अंंतर कोो 
कम करने का प्रयास करता है, जो कथित तौर पर कराधान से 
बचती है या कर व््ययुत्कक्रमण (चालू संचालन) मेें संलग््न होकर या 
अमूर््त  वस््ततुओं को न््ययून कर क्षेत्राध िकार मेें   हस््तताांतरित करके 
अपने गृह देश मेें कर का बोझ कम करती हैैं।

z	 OECD नेे उन मुुख्य क्षेेत्रोंं कोो संंबोोधि�त करनेे केे लि�ये े 15 
कार््ययात््मक वस््ततुओं को जारी किया है, जहाँ उन््हेें लगता है कि 
कंपनियाँ लाभ के इस बदलाव को आक्रामक रूप से पूरा कर रही 
हैैं।

97.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 उत्तरी समुद्री  मार््ग  (NSR) बैरेेंट््स  और  कारा  सागर 

(कारा जलडमरूमध््य) के बीच की सीमा से शुरू होता है 
तथा बेरिंग जलडमरूमध््य (प्रोविडेनिया खाड़़ी) मेें समाप््त 
होता है।

2.	 भारत ने 1920 मेें  पेरिस मेें  स््ववालबार््ड संधि पर हस््तताक्षर 
किये।

3.	 भारतीय आर््कटिक स््टटेशन 'हिमाद्रि' आइसलैैंड मेें स््थथित है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत का आर््कटिक अभियान:
z	 5,600 कि�मीी. लंंबाा, उत्तरीी समुुद्रीी माार्गग (NSR) बैैरेंंट्स और 

कारा सागर (कारा जलडमरूमध््य) के बीच की सीमा से शुरू 
होता  है तथा  बेरिंग जलडमरूमध््य  (प्रोविडेनिया  खाड़़ी) मेें 
समाप््त होता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भाारत नेे आर्ककटि�क क्षेेत्र केे सााथ अपनाा जुुड़ााव तब शुुरू कि�याा 
जब उसने फरवरी 1920 मेें पेरिस मेें स््ववालबार््ड संधि पर हस््तताक्षर 
किये। अतः कथन 2 सही है।

z	 भाारतीीय आर्ककटि�क स्टेेशन 'हि�मााद्रि�' एनवााई एलेेसुंं�ड, स्पि�िट्सबर्गेेन 
द्वीप, नॉर्वे मेें स््थथित है और यह वर््ष 2008 से भारतीय वैज्ञानिक 
जाँच के केेंद्र के रूप मेें कार््य कर रहा है। अतः कथन 3 सही 
नहीीं है।

98.	कभीी-कभीी समााचाारोंं मेंं देेखाा जाानेे वाालाा क्षेेत्र 'कोोलाा 
प्रायद्वीप' स््थथित है:
A.	 यूक्रेन
B.	 रूस
C.	 भारत
D.	 मिस्र

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
कोला प्रायद्वीप:
z	 कोोलाा प्राा यद्वीीप उत्तर  पश्चि�मीी रूस मेंं स्थि�ि त है ै जो ो परि�ध्रुुवीीय 

(circumpolar) उत्तर मेें सबसे महत्तत्वपूर््ण आर््थथिक क्षेत्ररों 
मेें से एक है। अतः विकल््प B सही है।

z	 इस क्षेेत्र मेंं बहुमूूल्य प्रााकृृति�क संंसााधन हैंं, जि�नमेंं वि�भि�न्न प्रकाार 
के खनिज और मत््स््य संसाधन शामिल हैैं तथा यह बैरेेंट््स सागर 
के बड़़े गैस क्षेत्ररों के नजदीक है।

z	 बड़ीी आबाादीी, औद्योोगि�क परि�सर और सैैन्य बुुनि�याादीी ढाँँ�चाा भीी 
इस क्षेत्र की विशेषता हैैं।

99.	होोर्मुु�ज़ जलडमरूमध्य केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह अरब प्रायद्वीप को पूर्वी अफ्रीका से अलग करता है।
2.	 यह फारस की खाड़़ी को ओमान की खाड़़ी से जोड़ता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
होर््ममुज़ जलडमरूमध््य (Strait of Hormuz):
z	 होोर्मुु�ज़ जलडमरूमध्य ओमाानीी मु ुसंंदम प्राा यद्वीीप और  ईराान केे 

बीच एक संकीर््ण चैनल है। यह सबसे संकीर््ण बिंदु पर लगभग 
30 मील चौड़़ा है। यह अरब प्रायद्वीप को पूर्वी अफ्रीका से अलग 
नहीीं करता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 यह फाारस कीी खााड़ीी कोो ओमाान कीी खााड़ीी सेे जोोड़ताा हैै। अतःः 
कथन 2 सही है।
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z	 होोर्मुु�ज़ जलडमरूमध्य वि�श्व काा सबसेे महत्त्वपूूर्णण तेेल माार्गग हैै, जोो 
अरब की खाड़़ी और ओमान की खाड़़ी के बीच एक चोकपॉइंट 
बनाता है।

100.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-सीी समि�ति� भाारत मेंं गरीीबीी 
आकलन से संबंधित है?
1.	 अलघ समिति
2.	 तेेंदुलकर समिति
3.	 रंगराजन समिति
4.	 यू.के. सिन््हहा समिति

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1, 2 और 4
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
भारत मेें गरीबी का आकलन:
z	 योोजनाा आयोोग नेे 1977 मेंं 'प्रभाावीी उपभोोग मांं�ग और न्यूूनतम 

आवश््यकता अनुमानन ' पर एक टास््क फोर््स (अलघ समिति) 
का गठन कि या, जि सने प्रति  व््यक्ति उपभोग व््यय के अनुसार 
गरीबी रेखा को परिभाषित किया।

z	 गरीीबीी आकलन कीी पद्धति� कीी समीीक्षाा और कमि�योंं कोो दू ूर 
करने के लिये योजना आयोग द्वारा गठित एक विशेषज्ञ समूह द्वारा 
दिसंबर, 2005 मेें तेेंदुलकर समिति की स््थथापना की गई थी तथा 
दिसंबर 2009 मेें रिपोर््ट प्रस््ततुत की गई थी।

z	 जूून 2012 मेंं देेश मेंं गरीीबीी माापनेे कीी पद्धति� कीी समीीक्षाा केे लि�येे 
डॉ. सी. रंगराजन की अध््यक्षता मेें एक विशेषज्ञ समूह का गठन 
किया गया था और 30 जून, 2014 को अपनी रिपोर््ट सौौंपी।

z	 सूूक्ष्म, लघुु और मध्यम उद्यमोंं (MSMEs) केे साामनेे आनेे 
वाली समस््ययाओं का  अध््ययन करने के लि ये यू. के. सि न््हहा 
समिति का गठन किया गया था।
अतः विकल््प D सही है।

101.	भाारत केे अद्यतन रााष्ट्रीीय स्तर पर नि�र्धाा�रि�त योोगदाान 
(NDC) के संदर््भ मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन 
सही नहीीं है?
A.	वर््ष 2030 तक 500GW गैर-जीवाश््म ऊर््जजा क्षमता प्राप््त 

करना।
B.	वर््ष 2030 तक भारत की 50% ऊर््जजा आवश््यकताओं की 

नवीकरणीय ऊर््जजा के माध््यम से पूर््तति करना।

C.	वर््तमान से वर््ष 2030 तक कुल अनुमानित कार््बन उत््सर््जन 
मेें एक अरब टन की कमी लाना।

D.	वर््ष  1991 के स््तर  से वर््ष  2030 तक अर््थव््यवस््थथा की 
कार््बन तीव्रता को 45% कम करना।

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय स््तर पर निर््धधारित योगदान (NDC):
z	 भाारत सरकाार ने े ग्लाासगोो, यू ूनााइटेेड किं� ंगडम में ं आयोोजि�त 

जलवायु परिवर््तन पर  संयुक्त राष्ट्र फ्रे  मवर््क कन््वेेंशन 
(UNFCCC) के 26वेें सत्र मेें भारत की जलवायु कार््रवाई 
के निम््नलिखित पाँच अमृत तत्तत्व (पंचामृत) प्रस््ततुत किये:
�	वर्षष 2030 तक 500GW गैैर-जीीवााश्म ऊर्जाा� क्षमताा प्रााप्त 

करना।
�	वर्षष 2030 तक भाारत कीी 50% ऊर्जाा� आवश्यकतााओं कीी 

नवीकरणीय ऊर््जजा के माध््यम से पूर््तति करना।
�	वर्ततमाान सेे वर्षष 2030 तक कुुल अनुुमाानि�त काार्बबन उत्सर्जजन मेंं 

एक अरब टन की कमी लाना।
�	वर्षष 2030 तक अर्थथव्यवस्थाा कीी काार्बबन तीीव्रताा मेंं वर्षष 2005 

के स््तर से 45% की कमी लाना। अतः विकल््प D सही 
उत्तर है।

�	वर्षष 2070 तक शुुद्ध शूून्य उत्सर्जजन काा लक्ष्य प्रााप्त करनाा।
102.	भाारत केे वि�माानन बााज़ाार केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे 

कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
1.	 भारत वर््तमान मेें वि  श्व का  तीसरा  सबसे बड़़ा  नागरिक 

उड्डयन बाज़ार है।
2.	 वर््तमान मेें  वैश्विक एयरोस््पपेस डिज़ा इन और विनिर््ममाण 

बाज़ार मेें   भारतीय कंपनियोों की हि स््ससेदारी मात्र 1% से 
अधिक है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत का विमानन बाज़़ार:
z	 भाारत काा नाागरि�क उड्डयन, वैैश्वि�क स्तर पर सबसेे ते ेज़ीी सेे 

बढ़ते विमानन बाज़ारोों मेें से एक है और वर््ष 2024 तक भारत को 
5 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर की अर््थव््यवस््थथा के निर््ममाण हेतु एक 
प्रमुख विकास इंजन के रूप मेें कार््य करेगा।
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z	 भाारत वर्ततमाान मेंं वि�श्व काा तीीसराा सबसेे बड़ाा नाागरि�क उड्डयन 
बाज़ार है। अतः कथन 1 सही है।

z	 कुुछ भाारतीीय कंंपनि�याँँ� इंंजीीनि�यरिं�ंग डि�ज़ााइन सेेवााएँँ प्रदाान करनेे 
के लि ये मूल््य  शृृंखला मेें  आगे बढ़़ी है ैं। हालाँकि  वर््तमान मेें 
वैश्विक एयरोस््पपेस डिज़ा इन और विनिर््ममाण   बाज़ार मेें   उनकी 
हिस््ससेदारी मात्र 1% से अधिक है। अतः कथन 2 सही है।

103.	ECO नि�वाास संंहि�ताा, 2018 केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसे भारत के पर््ययावरण, वन और जलवायु परिवर््तन मंत्रालय 

द्वारा लॉन््च किया गया था।
2.	 यह आवासीय भवनोों  के लि ये एक ऊर््जजा  संरक्षण  भवन 

संहिता है।
3.	 यह केवल इमारतोों की ऊर््जजा दक्षता को संबोधित करता है, 

जबकि अन््य पहलू इसके अंतर््गत शामिल नहीीं हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
ECO निवास संहिता, 2018:
z	 वि�द्युुत मंंत्राालय नेे ऊर्जाा� संंरक्षण-न्यूू इंंडि�यन वेे फॉॉर अफोोर्डेेबल 

एंड सस््टटेनेबल होम््स  (ECO नि वास) संहिता, 2018 का 
शुभारंभ किया है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 यह भाार त के े ऊर्जाा� संंरक्षण   प्रयाासोंं को ो और  बढ़ाावाा दे ेनेे हे ेतुु 
आवासीय भवनोों  के लि ये ऊर््जजा  संरक्षण  भवन संहिता 
(ECBC-R) है। अतः कथन 2 सही है।

z	 यह भाारत मेंं मौौजूूद पाँँ�च जलवाायुु क्षेेत्रोंं (उष्ण-शुुष्क, उष्ण-आर्द्रर, 
शीतोष््ण, मिश्रित और शीतल) को भी ध््ययान मेें रखता है।

z	 हाालाँँ�कि� यह केेवल इमाारतोंं कीी ऊर्जाा� दक्षताा कोो संंबोोधि�त करताा 
है। इसके अंतर््गत जल एवं अन््य पहलू शामिल नहीीं हैैं। अतः 
कथन 3 सही है।

104.	वााक् एवंं अभि�व्यक्ति� कीी स्वतंंत्रताा केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह अधिकार भारत के नागरिकोों और विदेशी नागरिकोों दोनोों 

के लिये उपलब््ध है।
2.	 सार््वजनिक व््यवस््थथा उन आधारोों मेें से एक है जो धर््म की 

स््वतंत्रता के साथ-साथ वाक् स््वतंत्रता को भी प्रतिबंधित कर 
सकती है।

3.	 वाक् अधिकार मेें न बोलने का अधिकार भी शामिल है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
वाक् एवं अभिव््यक्ति की स््वतंत्रता:
z	 वााक् एवंं अभि�व्यक्ति� कीी स्वतंंत्रताा केेवल भाारत केे नाागरि�क केे 

लिये उपलब््ध है, विदेशी नागरिकोों के लिये नहीीं। अतः कथन 1 
सही नहीीं है।

z	 हाालाँँ�कि�  इस अधि�काार काा   प्रयोोग अनुुच्छेेद  19(2) के े तहत 
लगाए गए कुछ उद्देश््योों के लिये उचित प्रतिबंधोों के अधीन है।

z	 उचि�त प्रति�बंंधोंं मेंं भाारत कीी संंप्रभुुताा और अखंंडताा, रााज्य कीी 
सुरक्षा, विद ेशी राज््योों  के साथ मैत्रीपूर््ण संबंध, सार््वजनिक 
व््यवस््थथा, शालीनता या नैतिकता या  न््ययायालय की अवमानना, 
मानहानि या किसी अपराध के लिये उकसाना शामिल है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 वााक् अधि�काार एवंं अभि�व्यक्ति� केे अधि�काार मेंं न बोोलनेे और चुुप 
रहने का अधिकार शामिल है। अतः कथन 3 सही है।

105.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 हमास की उत््पत्ति मुस््ललिम ब्रदरहुड की फिलिस््ततीनी शाखा 

के रूप मेें हुई थी।
2.	 संयुक्त राज््य   अमेरिका  और  यूरोपीय संघ ने हमास को 

आतंकवादी संगठन घोषित कर दिया है।
3.	 2006 मेें चुनावोों मेें अपने प्रतिद्वंद्वी राजनीतिक दल फतह को 

हराने के बाद हमास ने गाज़ा पट्टी पर कब््ज़ज़ा  कर लिया।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
पश्चिम एशिया मेें क्षेत्रीय युद्ध (Regional war in West 
Asia):
z	 हमाास कीी उत्पत्ति� 1980 केे दशक केे अंंत मेंं मुुस्लि�िम ब्रदरहुड 

की फिलिस््ततीनी शाखा के रूप मेें हुई थी। अतः कथन 1 सही 
है।
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z	 संंयुुक्त रााज्य अमेेरि�काा और यूूरोोपीीय संंघ नेे हमाास कोो इज़राायल 
के खिलाफ सशस्तत्र प्रतिरोध के कारण एक आतंकवादी संगठन 
नामित किया है, जिसमेें आत््मघाती बम विस््फफोट एवं रॉकेट हमले 
शामिल हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 इस्लाामीी आतंंकवाादीी समूूह हमाास नेे 2006 मेंं चुुनाावोंं मेंं अपनेे 
प्रतिद्वंद्वी राजनीतिक दल फतह को हराने के बाद गाज़ा पट्टी पर 
कब््ज़ज़ा कर लिया। अतः कथन 3 सही है।

106.	दि�व्यांं�गजन अधि�काार अधि�नि�यम (Rights of 
Persons with Disabilities Act), 2016 के 
संबंध मेें निम््नलिखित पर विचार कीजिये:
1.	 दिव््ययाांगजन अधिकार  अधिनियम (Rights of 

Persons with Disabilities Act), 2016 
विकलांग व््यक्तियोों के लिये सार््वभौमिक रूप से डिज़़ाइन 
किये गए उपभोक्ता उत््पपादोों के विकास का प्रावधान करता 
है।

2.	 विकलांगता आयोग द्वारा जारी निर्देश  पार््टटियोों  पर कानूनी 
रूप से बाध््यकारी है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
दिव््ययाांगजन अधिकार अधिनियम (Rights of Persons 
with Disabilities Act), 2016:
z	 दि�व्यांं�गजन अधि�काार अधि�नि�यम (Rights of Persons 

with Disabilities Act), 2016 की धारा 43 मेें कहा 
गया है कि उपयुक्त सरकार दिव््ययाांग व््यक्तियोों के सामान््य उपयोग 
के लिये सार््वभौमिक रूप से डिज़ाइन किये गए उपभोक्ता उत््पपादोों 
और सहायक उपकरण के वि कास, उत््पपादन एवं वि तरण को 
बढ़़ावा देने के लिये उपाय करेगी। अतः कथन 1 सही है।

z	 अधि�काारोंं केे उल्लंंघन केे माामलेे मेंं वि� कलांं�ग व्यक्ति� (समाान 
अवसर,अधिकारोों का संरक्षण और पूर््ण भागीदारी) अधिनियम के 
तहत स््थथापित दिव््ययाांग आयोगोों के पास शिकायत दर््ज कर सकता 
है।

z	 हाालाँँ�कि� वि� कलांं�गताा आयोोग केेवल अनुुशंंसाात्मक नि�र्दे ेश जाारीी 
करता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

107.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कि�सनेे 1998 मेंं गठि�त "चुुनाावोंं कीी 
राज््य निधि समिति" की अध््यक्षता की?
A.	जय प्रकाश नारायण
B.	जीवन रेड्डी
C.	एन.एन. वोहरा
D.	इंद्रजीत गुप््तता

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
चुनाव का राज््य वित्तपोषण:
z	 इंंद्रजीीत गुुप्ताा चुुनाावोंं केे रााज्य वि�त्तपोोषण पर समि�ति� (1998) केे 

अध््यक्ष थे।
z	 इंंद्रजीीत गुुप्ताा समि�ति� (1998) नेे चुुनाावोंं मेंं रााज्य केे वि�त्तपोोषण 

का  समर््थन कि या। इसने कहा कि   समिति  कम वि त्तपोषित 
राजनीतिक दलोों को समान अवसर प्रदान करने हेतु संवैधानिक, 
कानूनी और जनहित के आधार "पर " इसे पूर््ण रूप से तर््कसंगत 
मानती है।   

z	 समि�ति� नेे रााज्य वि�त्तपोोषण कीी दोो सीीमााओं कीी सि�फाारि�श कीी।
�	सबसेे पहलेे तो ो यह कि� रााज्  य नि�धि� के  ेवल राा ष्ट्रीीय और 

राज््यस््तरीय राजनीतिक दलोों को चुनाव चिह्न  आवंटित करने 
के लिये दी जानी चाहिये, न कि स््वतंत्र उम््ममीदवारोों को।

�	दूूसरेे, अल्पाावधि� मेंं रााज्य द्वााराा माान्यताा प्रााप्त रााजनीीति�क दलोंं 
और उनके उम््ममीदवारोों को कुछ सुविधाओं के रूप मेें ही धन 
दिया जाना चाहिये।

अतः विकल््प D सही है।
108.	भाारतीीय माानसूून केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 

विचार कीजिये:
1.	 ला नीना की अवस््थथा को मानसून के दौरान भारत मेें न््ययूनतम 

वर््षषा के रूप मेें जाना जाता है।
2.	 हिंद महासागर द्विध्रु व (IOD) की नकारात््मक अवस््थथा 

के कारण पूर्वी हि ंद महासागर मेें उष््ण जल और अधिक 
वर््षषा होती है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारतीय मानसून:
z	 पश्चि�मीी प्रशांं�त महाासाागर केे ऊपर न्यूूनतम दााब भाारतीीय माानसूून 

के लिये अनुकूल है। हालाँकि अल नीनो इस न््ययूनतम दाब को 
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उसकी सामान््य स््थथिति से पूर््व की ओर स््थथानांतरित कर देता है, 
जिससे भारत मेें मानसूनी वर््षषा कम हो जाती है।

z	 लाा नीीनाा केे काारण भाारत मेंं शीीतल ताापमाान और वर्षाा� मेंं साामाान्य 
वृद्धि होती है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 हिं�ंद महाासाागर द्वि�ध्रुुव (IOD) कीी नकााराात्मक अवस्थाा भाारतीीय 
दक्षिण-पश्चिम मानसून वर््षषा  पर  प्रतिकूल प्रभाव डालती है, 
जिसके परिणामस््वरूप भारत मेें औसत से न््ययूनतम वर््षषा होती है।

z	 हिं�ंद  महाासाागर द्वि� ध्रुुव (IOD) कीी नकााराात्मक अवस्थाा के े 
कारण पूर्वी हिंद महासागर मेें उष््ण जल और अधिक वर््षषा होती 
है। अतः कथन 2 सही है।

109.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा/सेे कथन सहीी हैै/हैंं?
1.	 राष्ट्रीय स््तर पर चार उपभोक्ता मूल््य सूचकांक (CPI) 

संख््ययाएँ हैैं।
2.	 शहरी गैर-मैनुअल कर््मचारियोों  (UNME) के लि ये 

CPI को श्रम मंत्रालय मेें श्रम ब््ययूरो द्वारा संकलित और 
जारी किया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
उपभोक्ता मूल््य सूचकांक (CPI):
z	 रााष्ट्रीीय स्तर पर चाार उपभोोक्ताा मूूल्य सूूचकांं�क (CPI) 

संख््ययाएँ हैैं। जो इस प्रकार हैैं:
�	औद्योोगि�क श्रमि�कोंं हेेतुु CPI (IW),
�	कृृषि� श्रमि�कोंं हेेतुु CPI (AL),
�	ग्राामीीण मज़दूूरोंं हेेतुु CPI (RL) और
�	शहरीी गै ैर-मैैनुुअल कर्ममचाारि�योंं हे ेतुु CPI (UNME)। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 पहलेे तीीन कोो श्रम मंंत्राालय मेंं श्रम ब्यूूरोो द्वााराा संंकलि�त और जाारीी 

किया गया है।
z	 चौौथाा  (याानीी शहरीी गै ैर-मैैनुुअल कर्ममचाारि�योंं केे लि�ये े CPI) 

सांख््ययिकी और  कार््यक्रम कार््ययान््वयन मंत्रालय मेें के  ेंद्रीय 
सांख््ययिकी संगठन द्वारा जारी किया जाता है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

110.	प्रति�स्पर्द्धाा� अधि�नि�यम, 2002 केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 प्रतिस््पर्द्धा अधिनियम, 2002 भारत मेें अविश्वास मुद्ददों को 

संबोधित करने वाला प्रथम कानून है।
2.	 भारतीय प्रतिस््पर्द्धा आयोग (CCI) वाणिज््य एवं उद्योग 

मंत्रालय के अंतर््गत एक वैधानिक निकाय है।
3.	 प्रतिस््पर्द्धा  अपीलीय न््ययायाधिकरण  (COMPAT) 

CCI के फैसलोों  के खि लाफ अपील सुनने के लि ये 
ज़िम््ममेदार है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 1
C.	 केवल 2 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
प्रतिस््पर्द्धा अधिनियम, 2002:
z	 प्रति�स्पर्द्धाा�  अधि�नि�यम, 2002 भाार त में ं अवि�श्वाास मु ुद्दोंं 

(antitrust issues) को संबोधित करने वाला  प्रथम 
कानून है। इसे बाज़़ारोों मेें प्रतिस््पर्द्धा को बढ़़ावा देने और बनाए 
रखने, प्रतिस््पर्द्धा-विरोधी प्रथाओं को रोकने तथा उपभोक्ताओं के 
हितोों की रक्षा करने के लिये अधिनियमित किया गया था। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 भाारतीीय प्रति�स्पर्द्धाा� आयोोग (CCI) कॉॉर्पोोरेेट माामलोंं केे मंंत्राालय 
के तहत एक वैधानिक नि काय है और प्रतिस््पर्द्धा अधिनियम, 
2002 को लागू करने के लिये ज़िम््ममेदार है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

z	 प्रति�स्पर्द्धाा� अपीीलीीय न्याायााधि�करण (COMPAT) प्राारंंभ मेंं 
CCI निर््णयोों के खिलाफ अपील सुनने के लिये ज़िम््ममेदार था।

z	 हाालाँँ�कि� वर्षष  2017 मेंं सरकाार नेे COMPAT कोो राा ष्ट्रीीय 
कंपनी विध ि अपीलीय न््ययायाधिकरण  (NCLAT) से 
परिवर््ततित कर दि या, जो अब प्रतिस््पर्द्धा  मामलोों  से संबंधित 
अपीलोों को संभालता है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

111.	घरेेलूू उपभोोग व्यय सर्वेेक्षण 2022-23 केे संंदर्भभ मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 घरेलू उपभोग व््यय सर्वेक्षण (HCES) प्रति  5 वर््ष मेें 

राष्ट्रीय सांख््ययिकी कार््ययालय (NSO) द्वारा  आयोजित 
किया जाता है।

2.	 सिक्किम मेें ग्रामीण तथा शहरी दोनोों क्षेत्ररों मेें मासिक प्रति 
व््यक्ति उपभोक्ता  व््यय (MPCE) सबसे अधिक है, 
जबकि बिहार मेें सबसे कम है।



नोट :

www.drishtiias.com/hindi ,fMVksfj;y fDot+ अप्रैल, 2024    40

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं? 
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
घरेलू उपभोग व््यय सर्वेक्षण 2022-23:
z	 सांं�ख्यि�िकीी और काार्ययक्रम काार्याा�न्वयन मंंत्राालय नेे अगस्त 2022 

से जुलाई 2023 तक आयोजित अखिल भारतीय घरेलू उपभोग 
व््यय सर्वेक्षण के आँकड़़े जारी किये।

z	 घरेेलूू उपभोोग व्यय सर्वेेक्षण (HCES) प्रति� 5 वर्षष मेंं रााष्ट्रीीय 
सांख््ययिकी कार््ययालय (NSO) द्वारा आयोजित किया जाता है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 सि�क्कि�म मेंं ग्राामीीण (₹7,731) तथाा शहरीी क्षेेत्रोंं (₹12,105) 
दोनोों मेें उच्चतम MPCE है, जबकि छत्तीसगढ़ मेें यह ग्रामीण 
परिवारोों के लिये ₹2,466 और शहरी परिवारोों के लिये ₹4,483 
के साथ सबसे कम है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

112.	भाारत मेंं वि�माानन क्षेेत्र केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 नागरिक विमानन महानिदेशालय मुख््य रूप से सुरक्षा मुद्ददों 

से निपटने वाली एक वैधानिक संस््थथा है।
2.	 भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण (AAI) देश मेें भूमि एवं 

हवाई क्षेत्र द ोनोों  पर  नागरिक वि मानन बुनियादी ढाँ चे के 
निर््ममाण, उन्नयन, रखरखाव एवं प्रबंधन के लिये उत्तरदायी 
है।

3.	 नागरिक वि मानन सुरक्षा  ब््ययूरो (BCAS) केवल घरेलू 
हवाईअड्डडों  पर  नागरिक उड़़ानोों की सुरक्षा के संबंध मेें 
मानक एवं उपाय निर््धधारित करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत मेें विमानन क्षेत्र:
z	 नाागरि�क वि�माा नन महाानि�देेशाालय, नाागरि�क वि�माा नन केे क्षेेत्र मेंं 

एक वैधानिक नि काय है, जो मुख््य  रूप से सुरक्षा  मुद्ददों  का 
समाधान करता है। यह विमानन अधिनियम, 2020 के अंर््तगत 
एक वैधानिक निकाय बन गया। अतः कथन 1 सही है।

z	 भाारतीीय वि�माानपत्तन प्रााधि�करण (AAI) देेश मेंं भूूमि� एवंं हवााई 
क्षेत्र द ोनोों  पर  नागरिक वि मानन बुनियादी ढाँ चे के निर््ममाण , 
उन्नयन, र खरखाव तथा  प्रबंधन के लि ये उत्तरदायी है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 नाागरि�क वि�माा नन सु ुरक्षाा  ब्यूूरोो (BCAS) की ी मु ुख्य 
उत्तरदायित््वोों मेें भारत मेें अंतर््रराष्ट्रीय एवं घरेलू दोनोों हवाई अड्डडों 
पर नागरिक उड़़ानोों की सुरक्षा के संबंध मेें मानक एवं उपायोों को 
निश्चित करना शामिल है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

113.	ग्रेेट इंंडि�यन बस्टर्डड (GIB) केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:

कथन-I: ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (GIB) की संख््यया मेें 
चिंताजनक कमी का कारण ओवरहेड पॉवर ट््राांसमिशन 
लाइनोों के साथ निरंतर टकराव है।
कथन-II: GIB के पास पार्शश्व दृष्टि होती है क््योोंकि 
उनकी आँखेें उनके सिर के किनारोों पर होती हैैं और जब 
उनका सामना किसी तार से होता है तो उन््हेें अपनी उड़़ान की 
दिशा बदलने मेें कठिनाई होती है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II सही नहीीं है
D.	कथन-I सही नहीीं है लेकिन कथन-II सही है

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (GIB):
z	 ग्रेेट इं ंडि�यन बस्टर्डड  (GIB) वि�शे ेष रूप से े राा जस्थाान और 

गुजरात मेें पाए जाते हैैं तथा उनकी संख््यया मेें चिंताजनक कमी का 
कारण उनके निवास स््थथान के पास सौर संयंत्ररों समेत ओवरहेड 
पॉवर ट््राांसमिशन लाइनोों के साथ निरंतर टकराव है।

z	 GIB केे पाास पाार्श्वव दृष्टि� होोतीी हैै क्योंंकि� उनकीी आँँखेंं उनकेे 
सिर के किनारोों पर होती हैैं और जब उनका सामना किसी तार से 
होता है तो उन््हेें अपनी उड़़ान की दिशा बदलने मेें कठिनाई होती 
है।

z	 ग्रेेट इं ंडि�यन बस्टर्डड  (आर्डि�ियोोटि�स नााइग्रि�सेेप्स), राा जस्थाान काा 
राजकीय पक्षी, भारत का सबसे गंभीर रूप से लुप््तप्राय पक्षी माना 
जाता है।

z	 अतःः वि�कल्प A सहीी हैै क्योंंकि� कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन I की सही व््ययाख््यया है।
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114.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा PM-ABHIM (प्रधाान 
मंत्री-आयुष््ममान भारत स््ववास््थ््य अवसंरचना मिशन) का  
घटक हैैं?
1.	 संक्रामक रोगोों की निगरानी
2.	 निदान एवं उपचार सुविधाएँ
3.	 महामारी अनुसंधान

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 2
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
PM-ABHIM (प्रधानमंत्री-आयुष््ममान भारत स््ववास््थ््य 
अवसंरचना मिशन):
z	 PM आयुुष्माान भाार त स्वाास्थ्य अवसंंरचनाा मि�श न भाार त के े 

सार््वजनिक स््ववास््थ््य के क्षेत्र मेें तीन महत्तत्वपूर््ण कमियोों को दूर 
करना चाहता है।

z	 पहलाा घटक संंक्राामक रोोगोंं कीी व्याापक नि�गराानीी स्थाापि�त करनाा 
है। राष्ट्री य स््तर  पर  एक एकीकृत स््ववास््थ््य  सूचना  प््ललेटफॉर््म 
(IHIP) स््थथापित किया जाएगा।

z	 दूूसराा घटक व्याापक नि�दाान और उपचाार सुुवि�धााओं काा नि�र्माा�ण।
z	 मि�शन काा तीीसराा घटक व्याापक महाामाारीी अनुुसंंधाान हैै।

अतः विकल््प D सही है।
115.	डाायमंंड-वाॅॅ�टर पैैरााडॉॉक्स वह अवलोोकन हैै जि�समेंं

A.	जिन वस््ततुओं की कीमत सबसे अधिक होती है उनका 
विनिमय मेें अक््सर कम मूल््य होता है और जिन वस््ततुओं की 
कीमत सबसे कम होती है, उनका विनिमय मेें अक््सर सबसे 
अधिक मूल््य होता है।

B.	 जिन वस््ततुओं का उपयोग के संदर््भ मेें सबसे अधिक मूल््य 
होता है, उनका विनिमय मेें अक््सर बहुत कम मूल््य होता है 
और जिन वस््ततुओं का उपयोग के संदर््भ मेें बहुत कम मूल््य 
होता  है, उनका विनि मय मेें अक््सर काफी अधिक मूल््य 
होता है।

C.	जिन वस््ततुओं का उपयोग के संदर््भ मेें सबसे कम मूल््य होता 
है, उनका विनिमय मेें अक््सर बहुत कम मूल््य होता है और 
जिन वस््ततुओं का उपयोग के संदर््भ मेें सबसे अधिक मूल््य 
होता है, उनका विनिमय मेें अक््सर सबसे अधिक मूल््य होता 
है।

D.	जिन वस््ततुओं की कीमत सबसे कम होती है, उनका विनिमय 
मेें अक््सर कम मूल््य होता है और जिन वस््ततुओं की कीमत 
सबसे अधिक होती है, उनका विनि मय मेें अक््सर उनका 
मूल््य सबसे अधिक होता है।

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
डायमंड-वाॅटर पैराडॉक््स:
z	 डाायमंंड-वाॅॅ�टर पैैरााडॉॉक्स (मूूल्य काा वि�रोोधााभाास) कुुछ आवश्यक 

वस््ततुओं और  गैर-आवश््यक वस््ततुओं की कीमतोों मेें द  ेखे गए 
व््ययापक अंतर के वर््णन से संबंधित है।

z	 कई वस्तुुओं और सेेवााओं (जोो माानव जीीवन केे लि�येे आवश्यक 
हैैं) की बाज़ार अर््थव््यवस््थथा मेें अन््य वस््ततुओं एवं सेवाओं (जो 
इतनी आवश््यक नहीीं हैैं) की तुलना मेें बहुत कम कीमत होती 
है।

z	 उदााहरण केे लि�येे जल (जोो माानव अस्ति�ित्त्व केे लि�येे आवश्यक 
है) उस कीमत पर बिकता है जो हीरे (जो एक विलासिता की 
वस््ततु है तथा मानव अस््ततित्तत्व के लि ये आवश््यक नहीीं है) की 
कीमत का एक अंश मात्र है।

z	 इस वि�रोोधााभाास कोो बााज़ाार अर्थथव्यवस्थाा केे कई आलोोचकोंं द्वााराा 
प्रदर््शशित कि या  गया  है जो तर््क द ेते है ैं कि  यह एक अनुचित 
आर््थथिक प्रणाली है जो विभि न्न लोगोों के बीच असमानता को 
जन््म देती है।
अतः विकल््प B सही है।

116.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा जनसंंख्याा पि�राामि�ड जाापाान कीी 
वर््तमान जनसांख््ययिकी को दर््शशाता है?
A.	विस््ततारशील पिरामिड
B.	संकुचनशील पिरामिड
C.	स््थथिर पिरामिड
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
जनसंख््यया पिरामिड :
z	 जनसंंख्याा पि�राामि�ड सभीी आकृृति�योंं और आकाारोंं मेंं होो सकतेे हैंं, 

लेकिन आमतौर पर इन््हेें तीन अलग-अलग श्रेणियोों मेें वर्गीकृत 
किया गया है अर््थथात- विस््ततृत, स््थथिर और संकुचित।

z	 संंकुुचि�त पि�राामि�ड: इसकाा आधाार संंकीीर्णण होोनेे केे सााथ मध्य और 
शीर््ष भाग चौड़ा होता है और यह अक््सर विकसित अर््थव््यवस््थथाओं 
से संबंधित होते हैैं, जि नमेें जन््म दर कम होने के साथ जीवन 
प्रत््ययाशा अधिक होती है।
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z	 जाापाान काा संंबंंध संंकुुचि�त पि�राामि� ड सेे हैै। अतःः वि�कल्प B 
सही है।

117.	वस्तुु एवंं सेेवाा कर (GST) केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 वस््ततु एवं सेवा कर (GST) घरेलू उपभोग के लिये बेची 

जाने वाली वस््ततुओं एवं  सेवाओं पर  लगाया  जाने वाला 
प्रत््यक्ष कर है।

2.	 GST मूल-आधारित कराधान के सिद््धाांत पर आधारित है।
3.	 केेंद्र तथा राज््य दोनोों एक साथ एक सामान््य आधार पर कर 

लगा सकते हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
वस््ततु एवं सेवा कर (GST):
z	 वस्तुु एवंं सेेवाा कर (GST) घरेेलूू उपभोोग केे लि�येे बेेचीी जाानेे 

वाली वस््ततुओं एवं सेवाओं पर लगाया जाने वाला एक मूल््यवर्द्धित 
कर है। यह एक अप्रत््यक्ष कर है जिसने भारत मेें कई अप्रत््यक्ष 
करोों जैसे- उत््पपाद शुल््क, वैट, सेवा कर इत््ययादि को प्रतिस््थथापित 
कर दिया है।अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 GST मूूल-आधाारि�त करााधाान केे वर्ततमाान सि�द्धांं� त केे वि� परीीत 
गंतव््य-आधारित उपभोग कराधान के सिद््धा ांत पर आधारित है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 यह एक दोोहरीी GST हैै जि�समेंं केंंद्र एवंं रााज्य एक सााथ समाान 
आधार पर कर लगाते हैैं। केेंद्र द्वारा लगाए जाने वाले GST को 
केेंद्रीय जीएसटी (CGST) कहा  जाता  है तथा राज््योों   द्वारा 
लगाए जाने वाले GST को राज््य जीएसटी (SGST) कहा 
जाता है। अतः कथन 3 सही है।

118.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा सूूचनाा प्रौौद्योोगि�कीी (IT) 
अधिनियम 2000 मेें "सेफ हार््बर" शब््द का सर्वोत्तम वर््णन 
करता है?
A.	ऑनलाइन प््ललेटफॉर््म को उनके उपयोगकर्त्ताओं के कार्ययों के 

लिये उत्तरदायित््व से सुरक्षित रखना।
B.	आईटी प्रणाली के अंर््तगत सुरक्षित डेटा  भंडारण  प्रथाएँ 

स््थथापित करना।
C.	अंतर््रराष्ट्रीय सीमाओं के पार व््यक्तिगत डेटा के स््थथानांतरण 

को विनियमित करना।

D.	उपयोगकर्त्ताओं के व््यक्तिगत डेटा को राष्ट्रीय सीमाओं के 
भीतर संग्रहीत करना।

उत्तर: A
व््ययाख््यया
सेफ हार््बर:
z	 आईटीी अधि�नि�यम 2000 कीी धााराा 79 केेअंंर्ततगत सेेफ हाार्बबर काा 

प्रावधान दिया गया है 
z	 इसमेंं कहाा गयाा हैै कि� "एक मध्यस्थ उसकेे द्वााराा उपलब्ध अथवाा 

आयोजित कि सी भी तीसरे पक्ष की जानकारी, डेटा या संचार 
लिंक के लिये उत्तरदायी नहीीं होगा"।

z	 सेेफ हाार्बबर सि�द्धांं�  त के े अनुुसाार, फे ेसबुुक याा ट्वि  �टर जै ैसेे 
ऑनलाइन प््ललेटफॉर््म को उपयोगकर्त्ताओं द्वारा उन पर पोस््ट की 
गई सामग्री के लिये ज़िम््ममेदार नहीीं ठहराया जा सकता है।

z	 यह वह सि�द्धांं�त हैै जोो सोोशल मीीडि�याा प्लेेटफॉॉर्मम कोो उपयोोगकर्त्ताा�ओं 
द्वारा किये गए पोस््ट के लिये दायित््व से बचने की अनुमति प्रदान 
करता है। अतः विकल््प A सही है।

119.	सूूडाान केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 सूडान उत्तरपूर्वी अफ्रीका मेें एक भू-आबद्ध देश है।
2.	 सूडान नील नदी और उसकी सहायक नदियोों द्वारा अपवाहित 

है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
सूडान:
z	 सूूडाान उत्तरपूूर्वीी अफ्रीीकाा मेंं स्थि�ित हैै। सूूडाानीी तट लगभग 400 

मील लंबा है और मिस्र एवं इरीट्रिया के बीच लाल सागर पर 
स््थथित है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 सूूडाान मुुख्य रूप सेे वि�शााल मैैदाानोंं और पठाारोंं सेे बनाा हैै जोो नीील 
नदी एवं उसकी सहायक नदियोों द्वारा सिंचि त हैैं। सफेद नील 
सूडान की राजधानी खार््ततूम मेें नीली नील से मिलती है। अतः 
कथन 2 सही है।

120.	कॉॉर्पोोरेेट साामााजि�क उत्तरदाायि�त्व (CSR) केे संंबंंध मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत कॉरपोरेट सामाजिक उत्तरदायित््व  (CSR) को 

कानून द्वारा अनिवार््य करने वाला विश्व का पहला देश है।
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2.	 राष्ट्रीय कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित््व डेटा पोर््टल CSR 
से संबंधित डेटा  और  सूचना  का  प्रसार  करने के लि ये 
वाणिज््य और उद्योग मंत्रालय की एक पहल है।

3.	 कंपनियोों  को पिछ ले तीन वर्षषों मेें  अपने श ुद्ध  लाभ का 
न््ययूनतम 2% CSR के रूप मेें खर््च करना आवश््यक है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित््व (CSR):
z	 भाारत कंंपनीी अधि�नि�यम 2013 कीी धााराा 135 केे तहत काानूून द्वााराा 

CSR को अनिवार््य करने वाला विश्व का पहला देश बन गया। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 रााष्ट्रीीय कॉॉर्पोोरेेट साामााजि�क उत्तरदाायि�त्व डेेटाा पोोर्टटल भाारत सरकाार 
के कॉर्पोरेट मामलोों के मंत्रालय द्वारा पंजीकृत कंपनियोों द्वारा दायर 
कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित््व संबंधी डेटा और जानकारी का 
प्रसार करने के लिये एक मंच स््थथापित करने की एक पहल है।  
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 कंंपनि�योंं कोो CSR नीीति� केे अनुुसाार  प्रत्येेक वि�त्ती ीय वर्षष में ं 
पिछले तीन वित्तीय वर्षषों के दौरान किये गए औसत शुद्ध लाभ का 
न््ययूनतम 2% खर््च करने की आवश््यकता होती है। अतः कथन 
3 सही है।

121.	भाारत-ईराान संंबंंध केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 ONGC विद ेश लिमि टेड (OVL) ने ओमान की 

खाड़़ी मेें फरज़़ाद-बी गैस क्षेत्र की खोज की।
2.	 चाबहार परियोजना के तहत भारत का निवेश शहीद कलंतरी 

पत्तन तक ही सीमित है।
3.	 ईरान और भारत सहित P5+1 नामक विश्व महाशक्तियोों के 

समूह ने संयुक्त व््ययापक कार््य योजना (JCPOA) 2015 
पर सहमति जताई थी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: D 
व््ययाख््यया:
भारत-ईरान संबंध:
z	 सरकाारीी स्वाामि�त्व वााली ी ते ेल और प्रााकृ ृति�क गै ैस नि� गम 

(ONGC) की विद ेशी नि वेश शा खा  ONGC विद ेश 
लिमिटेड (OVL) ने वर््ष  2008 मेें  फारस की खाड़़ी मेें 
फरज़ाद-बी गैस क्षेत्र की खोज की थी। अतः कथन 1 सही 
नहीीं है।

z	 चााबहाार परि�योोजनाा केे अंंतर्गगत आनेे वाालेे दोो अलग-अलग पत्तन 
शाहिद कलंतरी और शाहिद बेहश््तती हैैं। भारत का निवेश शाहिद 
बेहेश््टटी पत्तन तक ही सीमित है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 वर्षष  2015 में ं ईराान ने े अपनेे नााभि�की ीय काार्ययक्र म पर  P5+1 
(अमेरिका, ब्रिटेन, फ््रााँस, चीन, रूस और जर््मनी) नामक विश्व 
महाशक्तियोों के समूह के साथ एक द ीर््घकालिक समझौते पर 
सहमति जताई। भारत इस समझौते का पक्षकार नहीीं था। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

122.	सलवाा जुुडूूम केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 सलवा जुडूम वर््ष 2018 मेें माओवादियोों के विरुद्ध सरकार 

समर््थथित "जन प्रतिरोध आंदोलन" के रूप मेें शुरू हुआ।
2.	 हथियारोों  का  प्रशिक्षण  लेने वाले जनजातीय लोगोों  को 

सरकार ने दं तेवाड़़ा की एक जनजाति के नाम पर कोया 
कमांडो का नाम दिया है।

3.	 2009 मेें सर्वोच्च न््ययायालय ने नागरिकोों को इस प्रकार से 
सशस्तत्र किया जाना अवैध घोषित कर दिया।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
सलवा जुडूम:
z	 सलवाा जु ुडूूम वर्षष  2005 में ं माा ओवाादि�योंं के े वि� रुद्ध  सरकाार 

समर््थथित "जन प्रतिरोध आंदोलन" के रूप मेें शुरू हुआ। गोोंडी 
भाषा मेें सलवा जुडूम का आशय शांति यात्रा या शांति मार््च से है। 
अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 हथि�याारोंं काा प्रशि�क्षण लेेनेे वाालेे जनजाातीीय लोोगोंं कोो सरकाार नेे 
दंतेवाड़़ा की एक जनजाति के नाम पर कोया कमांडो का नाम 
दिया है। अतः कथन 2 सही है।
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z	 सर्वोोच्च न्याायाालय नेे वर्षष 2009 मेंं नाागरि�कोंं कोो इस प्रकाार सेे 
सशस्तत्र किया जाना अवैध घोषित कर दिया। सर्वोच्च न््ययायालय ने 
केेंद्र को निर्देश दिया कि वह "अर्दद्ध-साक्षर जनजातियोों" की भर्ती 
के लि ये वित्ती य सहायता  प्रदान करना  बंद  करे और  उन््हेें 
माओवादियोों के विरुद्ध लड़ने के लिये तैयार करे। अतः कथन 
3 सही है।

123.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं मेंं सेे कौौन-साा "संंयुुक्त रााष्ट्र समुुद्रीी 
कानून अभिसमय (UNCLOS), 1982" के संबंध मेें 
सही नहीीं है?
A.	यह समुद्री क्षेत्ररों को तीन मुख््य क्षेत्ररों- प्रादेशिक सागर क्षेत्र, 

विशिष्ट आर््थथिक क्षेत्र (EEZ) और किसी भी राष्ट्र के 
नियंत्रण  से स््वतंत्र सागरीय क्षे त्र (High Sea) मेें 
विभाजित करता है।

B.	UNCLOS ने अंतर््रराष्ट्रीय नौवहन के लि ये प्रयोग मेें 
लाए जाने वाले जलसंधि के माध््यम से 'पारगमन मार््ग' की 
व््यवस््थथा शुरू की।

C.	यह समुद्री क्षेत्ररों मेें किसी राष्ट्र के अधिकार क्षेत्र के लिये 
एक रूपरेखा निर््धधा रित करने वाला  एकमात्र अंतर््रराष्ट्रीय 
अभिसमय है।

D.	भारत UNCLOS का पक्षकार है।
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
संयुक्त राष्ट्र समुद्री कानून अभिसमय (UNCLOS):
z	 संंयुुक्त रााष्ट्र समुुद्रीी काानूून अभि�समय (UNCLOS), 1982 

एक अंतर््रराष्ट्रीय समझौता  है जो समुद्री  और  महासागरीय 
गतिविधियोों के लिये विधिक रूपरेखा स््थथापित करता है।

z	 इसकेे द्वााराा समुुद्रीी क्षेेत्रोंं कोो पाँँ�च मुुख्य क्षेेत्रोंं मेंं वि�भााजि�त कि�याा 
गया है, अर््थथात्- आंतरिक जलक्षेत्र, प्रादेशिक सागर, सन्निहित 
क्षेत्र, विशिष्ट आर््थथिक क्षेत्र (EEZ) और किसी भी राष्ट्र के 
नियंत्रण से स््वतंत्र सागरीय क्षेत्र (High Sea)।

z	 UNCLOS नेे अंंतर्राा�ष्ट्रीीय नौ ौवहन केे लि�ये े प्रयोोग मेंं लााए 
जाने वाले जलसंधि के माध््यम से 'पारगमन मार््ग' की व््यवस््थथा 
शुरू की। जि न देशोों की सीमा  इस जलसंधि से लगती है, वे 
विदेशी जहाज़ोों के मार््ग को बाधित नहीीं कर सकते।

z	 यह समुुद्रीी क्षेेत्रोंं मेंं कि�सीी रााष्ट्र केे अधि�काार क्षेेत्र केे लि�येे एक 
रूपरेखा निर््धधारित करने वाला एकमात्र अंतर््रराष्ट्रीय अभिसमय है। 
यह विभिन्न समुद्री क्षेत्ररों को एक अलग विधिक दर््जजा प्रदान करता 
है।

z	 भाारत UNCLOS काा सदस्य हैै, भाारत नेे वर्षष 1995 मेंं इस 
पर हस््तताक्षर किये थे।
अतः विकल््प A सही उत्तर है।

124.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं मेंं सेे कौौन-साा "पनाामाा नहर" केे संंबंंध 
मेें सही नहीीं है?
A.	संयुक्त राज््य अमेरिका ने वर््ष 1914 मेें इसका निर््ममाण कार््य 

पूरा  कराया, यह नहर  मैक््ससिको की खाड़़ी  और  प्रशांत 
महासागर को जोड़ती है।

B.	 स््ववेज नहर के विपरीत, गैटुन झील (एक मीठे जल की झील 
है) पनामा नहर के जल का स्रोत है।

C.	पनामा  की आधी आबादी के लि ये पेयजल की आपूर््तति 
पनामा नहर प्राधिकरण द्वारा की जाती है।

D.	पनामा नहर समुद्र-स््तर से ऊपर के फाटकोों के माध््यम से 
जहाज़ोों का आवागमन सुलभ बनाती है।

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
पनामा नहर:
z	 संंयुुक्त रााज्य अमेेरि�काा नेे वर्षष 1914 मेंं इसकाा नि�र्माा�ण काार्यय पूूराा 

कराया, 50 मील लंबी यह नहर इंजिनीयरिंग का एक उत््ककृष्ट 
उदाहरण  है। यह कैरेबियन सागर  और  प्रशांत महासागर  को 
जोड़ती है।

z	 स्वेेज नहर केे वि�परीीत, गैैटुुन झीील (एक मीीठेे जल कीी झीील हैै) 
पनामा नहर के जल का स्रोत है और इसका जल स््तर गंभीर रूप 
से नीचे गिर रहा है।

z	 पनाामाा सि�टीी केे नि�वाासि�योंं सहि�त पनाामाा कीी आधीी आबाादीी केे 
लिये पेयजल की आपूर््तति पनामा नहर प्राधिकरण द्वारा की जाती 
है।

z	 पनाामाा नहर गैैटुुन झीील और छोोटीी अलााजुुएलाा झीील द्वााराा पोोषि�त 
समुद्र-स््तर  से ऊपर  के फाटकोों  के माध््यम से जहाज़ोों  का 
आवागमन सुलभ बनाती है।
अतः विकल््प A सही उत्तर है। 

125.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
कथन-I वर््तमान मेें वैश्विक अंतरिक्ष अर््थव््यवस््थथा मेें भारत 
की हिस््ससेदारी 2 से 3 प्रतिशत के बीच है।
कथन-II वर््ष 2030 तक वैश्विक अंतरिक्ष अर््थव््यवस््थथा मेें 
भारत की हिस््ससेदारी 10% से अधिक बढ़़ाने के लिये 
आगामी 10 वर्षषों मेें 22 बिलियन डॉलर के निवेश की 
आवश््यकता है।
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उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है

126.	
उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
भारत की अंतरिक्ष अर््थव््यवस््थथा:
z	 वैैश्वि�क अंंतरि�क्ष अर्थथव्यवस्थाा मेंं भाारत कीी हि� स्सेेदाारीी 2 सेे 3 

प्रतिशत के बीच है। अतः कथन I सही है।
z	 सरकाार वर्षष 2030 तक इसेे बढ़ााकर 10 फीीसदीी सेे अधि�क करनेे 

की की योजना बना रही है।
z	 वि�ज्ञाान वि�भााग कीी एक स्वाायत्त एजेंंसीी, भाारतीीय रााष्ट्रीीय अंंतरि�क्ष 

संवर्दद्धन और प्राध िकरण केेंद्र  (IN-SPACe) के अनुसार 
इसके लिये अगले 10 वर्षषों मेें 22 बिलियन डॉलर के निवेश की 
आवश््यकता होगी। अतः कथन II सही है।

z	 अतःः वि�कल्प B सहीी हैै क्योंंकि� कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं लेकिन कथन-II कथन I के लिये सही 
स््पष्टीकरण नहीीं है।

127.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा "द पेेरि�स पैैक्ट फॉॉर पीीपल एंंड 
द प््ललैनेट (4P)" पहल के मार््गदर््शक सिद््धाांत हैैं?
1.	 किसी भी राष्ट्र पर पर््ययावरण की रक्षा और गरीबी से निपटने 

के बीच निर््णय लेने की बाध््यता नहीीं होनी  चाहिये।
2.	 पेरिस समझौते के लक्षष्ययों को पूरा करने के लिये देश विविध 

प्रकार के परिवर््तनोों का चयन कर सकते हैैं।
3.	 हमेें  कमज़ोर अर््थव््यवस््थथाओं की आबादी को गरीबी से 

बाहर निकालने मेें मदद करने के लिये अतिरिक्त संसाधनोों 
के साथ वित्तीय प्रोत््ससाहन की आवश््यकता है।

4.	 वैश्विक चुनौतियोों  से नि पटने के लि ये सार््वजनिक पूंजी 
प्रवाह मेें काफी वृद्धि करने की आवश््यकता होगी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1, 2 और 3
D.	 1, 2, 3 और 4

उत्तर: C  
व््ययाख््यया:
द पेरिस पैक््ट फॉर पीपल एंड द प््ललैनेट (4P)
z	 "पेेरि�स पैैक्ट फॉॉर पीीपल एंंड द  प्लैैनेेट (4P)" पहल केे तहत 

निम््नलिखित चार मार््गदर््शक सिद््धाांत निर््धधारित किये गए हैैं।
�	कि�सीी भीी रााष्ट्र पर पर्याा�वरण कीी रक्षाा और गरीीबीी सेे नि�पटनेे 

के बीच नि र््णय लेने की बाध््यता नहीीं होनी चाहिये। अतः 
कथन 1 सही है।

�	वि�भि�न्न स्थि�िति�योंं वाालेे देेशोंं कोो पेेरि�स समझौौतेे केे लक्ष्योंं कोो 
पूरा  करने के लि ये एकजुट होकर विविध   परिवर््तनोों  को 
अपनाना चाहिये। अतः कथन 2 सही है।

�	पृृथ्वीी और  पर्याा�वरण की ी रक्षाा  करतेे हुए कमज़ोोर 
अर््थव््यवस््थथाओं की आबादी को गरीबी से बाहर निकालने मेें 
मदद  करने के लि ये अतिरिक्त  संसाधनोों  के साथ वित्ती य 
प्रोत््ससाहन की आवश््यकता है। अतः कथन 3 सही है।

�	उभरतीी और वि�काासशीील अर्थथव्यवस्थााओं मेंं परि�वर्ततन लाानेे, 
शुद्ध शून््य एवं अनुकूल पर््ययावरण के लिये तथा असमानताओं 
को कम करने जैसी वैश्विक चुनौतियोों का मुकाबला करने 
हेतु निजी पूंजी प्रवाह को बढ़़ाना अति महत्तत्वपूर््ण होगा। अतः 
कथन 4 सही नहीीं है।

128.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा/सेे कि�सीी अर्थथव्यवस्थाा मेंं 
उत््पपादकता के कारक है/हैैं?
1.	 पूंजी एवं भूमि की मात्रा
2.	 मानव कौशल का स््तर
3.	 कच्चा माल और नियोजित प्रौद्योगिकी 
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 3
C.	केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: D  
व््ययाख््यया:
अर््थव््यवस््थथा मेें उत््पपादकता:
z	 उत्पाादकताा इस बाात काा पैैमाानाा हैै कि� वस्तुुओं और सेेवााओं केे 

उत््पपादन के लिये मानव एवं भौतिक संसाधनोों का कितना कुशल 
उपयोग किया जाता है।

z	 भूूमि� और पूंं�जीी केे अति�रि�क्त एक प्रमुुख इनपुुट होोनेे केे नाातेे माानव 
संसाधन (श्रमबल) की उत््पपादकता कि सी राष्ट्र  की समग्र 
आर््थथिक वृद्धि  को निर््धधा रित करने मेें  महत्तत्वपूर््ण भूमिका  अदा 
करती है।
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z	 माानव कौ ौशल के े स्तर के े अति�रि�क्त, माा नव संंसााधनों ं की ी 
उत््पपादकता कच्चे माल की मात्रा और नियोजित प्रौद्योगिकी पर भी 
निर््भर करती है। 
अतः विकल््प D सही उत्तर है।

129.	"वि�श्व वाायुु गुुणवत्ताा रि�पोोर्टट 2023: क्षेेत्र और शहर 
PM2.5 रैैंकिंग (World Air Quality Report 
2023: Region and City PM2.5 Ranking)" 
रिपोर््ट निम््नलिखित मेें से किसके द्वारा जारी की गई है?
A.	विश्व स््ववास््थ््य संगठन (WHO)
B.	वायु गुणवत्ता पैमाना
C.	IQ Air
D.	द लैैंसेट

उत्तर: C 
व््ययाख््यया:
विश्व वायु गुणवत्ता रिपोर््ट 2023:
z	 स्वि�िस वाायुु गुुणवत्ताा नि�गराानीी नि�कााय, IQ Air नेे वि�श्व वाायुु 

गुणवत्ता रिपोर््ट 2023: क्षेत्र और शहर PM2.5 रैैंकिंग जारी की।
z	 'वि�श्व वाायुु गुुणवत्ताा रि�पोोर्टट 2023' केे अनुुसाार, 54.4 मााइक्रोोग्रााम 

प्रति घन मीटर की औसत वार््षषिक PM2.5 सांद्रता के साथ, 
भारत मेें वर््ष  2023 मेें बांग््ललादेश (79.9 माइक्रोग्राम प्रति घन 
मीटर) और पाकिस््ततान (73.7 माइक्रोग्राम प्रति घन मीटर) के 
बाद 134 देशोों मेें से तीसरी सबसे खराब वायु गुणवत्ता दर््ज की 
गई।

z	 बेेगुुसरााय सबसेे प्रदूूषि�त महाानगरीीय क्षेेत्र पाायाा गयाा, उसकेे बााद 
गुवाहाटी और फिर दिल्ली का स््थथान था।
अतः विकल््प C सही उत्तर है।

130.	'रााष्ट्रीीय बााल अधि�काार संंरक्षण आयोोग (NCPCR)' 
के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसकी स््थथापना बाल अधिकार संरक्षण आयोग अधिनियम, 

2005 के तहत की गई थी।
2.	 इसका  कार््य  यह सुनिश्चित करना  है कि  सभी कानून, 

नीतियाँ  और  कार््यक्रम बाल अधिकारोों  पर  संयुक्त राष्ट्र 
कन््वेेंशन (UNCRC) के अनुरूप रहेें।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया: 
z	 रााष्ट्रीीय बाा ल अधि�काार संंरक्षण   आयोोग (NCPCR) की ी 

स््थथापना वर््ष 2007 मेें बाल अधिकार संरक्षण आयोग अधिनियम, 
2005 के तहत की गई थी। अतः कथन 1 सही है। 

z	 आयोोग काा काार्यय   यह सु ुनि�श्चि�त करनाा है ै कि�  सभीी काानू ून, 
नीतियाँ, कार््यक्रम और प्रशासनिक तंत्र भारत के संविधान तथा 
बाल अधिकारोों  पर  संयुक्त राष्ट्र  कन््वेेंशन (UNCRC) मेें 
निहित बाल अधिकारोों के परिप्रेक्षष्य के अनुरूप रहेें। अतः कथन 
2 सही है। 

z	 UNCRC बाा ल अधि�काारोंं को ो न्यूूनतम अधि�काार  और 
स््वतंत्रता के रूप मेें परिभाषित करता है जो 18 वर््ष से कम आयु 
के प्रत््ययेक नागरिक को जाति, राष्ट्रीय मूल, रंग, लिंग, भाषा, धर््म, 
राय, मूल, धन, जन््म स््थथिति, विकलांगता या अन््य विशेषताओं 
की परवाह किये बिना प्रदान की जानी चाहिये।

131.	अब्रााहम एकॉॉर्डड केे संंदर्भभ मेंं, नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 अब्राहम एकॉर््ड इज़रायल और कई अरब राज््योों के बीच 

वर््ष 2020 मेें हस््तताक्षरित समझौतोों की एक शृृंखला है।
2.	 यहूदियोों और अरबोों के कथित सामान््य पूर््वज ‘अब्राहम’ 

तथा भाईचारे की अभिव््यक्ति के संदर््भ मेें इन समझौतोों को 
‘अब्राहम एकॉर््ड’ का नाम दिया गया।

3.	 मोरक्को अब्राहम एकॉर््ड के सदस््य देशोों मेें से नहीीं है।   
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C. सभी तीन
D. कोई भी नहीीं

140.
उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 अब्रााहम एकॉॉर्डड  इज़राायल और कई अरब रााज्योंं केे बीीच वर्षष 

2020 मेें हस््तताक्षरित समझौतोों की एक शृृंखला है। अतः कथन 
1 सही है। 

z	 यहूदि�योंं और अरबोंं केे कथि�त साामाान्य पूूर्ववज ‘अब्रााहम’ तथाा 
भाईचारे की अभिव््यक्ति के संदर््भ मेें इन समझौतोों को ‘अब्राहम 
एकॉर््ड’ का नाम दिया गया। अतः कथन 2 सही है।

z	 अब्रााहम एकॉॉर्डड के े सदस्य दे ेशोंं में ं इज़राायल, संंयु ुक्त  अरब 
अमीरात, बहरीन, सूडान और मोरक्को शामिल हैैं। अतः कथन 
3 सही नहीीं है।
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132.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
कथन-I: इंटरनेशनल बेबी फूड एक््शन नेटवर््क (IB-
FAN) की स््थथापना वर््ष 1979 मेें शिशु और छोटे बच्चचों 
के आहार पर WHO तथा यूनिसेफ की संयुक्त बैठक के 
बाद की गई थी।
कथन-II: यह स््तनपान और इष्टतम पूरक आहार के 
संरक्षण, समर््थन तथा प्रचार के माध््यम से मातृ, शिशु एवं 
छोटे बच्चे के स््ववास््थ््य मेें सुधार करता है।
उपरोक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं कथन-II कथन-I की 

सही व््ययाख््यया है।
B.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं, कथन-II कथन-I 

की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	कथन-I सही है, लेकिन कथन-II सही नहीीं है।
D.	कथन-I सही नहीीं है, लेकिन कथन-II सही है।

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:  
z	 इंंटरनेेशनल बेेबीी फूूड एक्शन नेेटवर्कक (IBFAN) कीी स्थाापनाा 

12 अक्तुबर  1979 को शिश ु और छ ोटे बच्चचों  के आहार  पर 
WHO तथा यूनिसेफ की संयुक्त बैठक के बाद की गई थी। 
अतः कथन-I सही है।

z	 IBFAN शि�शुु और छोोटेे बच्चोंं केे आहाार तथाा संंबंंधि�त उत्पाादोंं 
के निर््ममा ताओं या वि तरकोों (या उनके ट्रस््ट या फाउंडेशन) से 
धन, दान, उपहार या प्रायोजन नहीीं मांगता या स््ववीकार नहीीं करता 
है।

z	 यह स्तनपाान और इष्टतम पूूरक आहाार केे संंरक्षण, समर्थथन तथाा 
प्रचार के माध््यम से मातृ, शिशु एवं छोटे बच्चचों के स््ववास््थ््य मेें 
सुधार करता है। अतः कथन-II सही है।

z	 अतःः वि�कल्प A सहीी हैै क्योंंकि� कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं कथन-II कथन-I की सही व््ययाख््यया है।

133.	नि�म्नलि�खि�त बोोर्डड ऑफ डाायरेेक्टर्सस/नि�देेशक मंंडल पर 
विचार कीजिये:
1.	 अंतर््रराष्ट्रीय पुनर््ननिर््ममाण एवं विकास बैैंक बोर््ड (IBRD) 
2.	 अंतर््रराष्ट्रीय विकास एजेेंसी (IDA)
3.	 अंतर््रराष्ट्रीय वित्त निगम (IFC)
4.	 बहुपक्षीय निवेश गारंटी एजेेंसी (MIGA)

उपरोक्त मेें से कितने विश्व बैैंक समूह के बोर््ड ऑफ 
डायरेक््टर््स/निदेशक मंडल का हिस््ससा हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 केवल तीन
D.	 सभी चार

उत्तर: D
व््ययाख््यया: 
z	 वि�श्व बैंंक समूूह केे बोोर्डड ऑफ डाायरेेक्टर्सस/नि�देेशक मंंडल चाार 

अलग-अलग निदेशक मंडलोों को संदर््भभित करता है, अर््थथात्
�	अंंतर्राा�ष्ट्रीीय पुुनर्नि�िर्माा�ण एवंं वि�काास बैंंक बोोर्डड (IBRD) 
�	अंंतर्राा�ष्ट्रीीय वि�काास एजेंंसीी (IDA)
�	अंंतर्राा�ष्ट्रीीय वि�त्त नि�गम (IFC)
�	बहुपक्षीीय नि�वेेश गाारंंटीी एजेंंसीी (MIGA)

z	 प्रत्येेक बो ोर्डड  अपनेे संंबंंधि� त संं गठन के े साामाा न्य संंचाा लन हे ेतुु 
ज़िम््ममेदार है।
अतः विकल््प D सही है।

134.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा पर्याा�वरण प्रभााव आकलन 
(EIA) का भाग नहीीं है?
A.	स्क्रीनिंग
B.	 न््ययायिक सुनवाई
C.	स््ककोपिंग
D.	जोखिम आकलन

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 EIA मेंं नीीचेे उल्लि�खि�त चरण शाामि�ल हैंं।
z	 स्क्रीीनिं�ंग: परि�योोजनाा योोजनाा कीी जाँँ�च नि�वेेश केे पैैमाानेे, स्थाान 

और विकास के प्रकार तथा यदि परियोजना को वैधानिक मंज़ूरी 
की आवश््यकता है, के लिये की जाती है।

z	 स्कोोपिं�ंग: परि�योोजनाा केे संंभाावि�त प्रभााव, प्रभााव काा क्षेेत्र, शमन 
की संभावनाएँ और निगरानी की आवश््यकता।

z	 बेेसलााइन डेेटाा काा संंग्रह: बेेसलााइन डेेटाा अध्ययन क्षेेत्र कीी 
पर््ययावरणीय स््थथिति है।

z	 प्रभााव कीी भवि�ष्यवााणीी: सकााराात्मक और  नकााराात्मक, 
प्रतिवर्ती तथा अपरिवर््तनीय एवं अस््थथायी व स््थथायी प्रभावोों की 
भविष््यवाणी करने की आवश््यकता है जो मूल््ययाांकन एजेेंसी द्वारा 
परियोजना की अच््छछी समझ को दर््शशाता है।
�	मि�टीीगेेशन उपााय और EIA रि�पोोर्टट: EIA रि�पो ोर्टट में ं 

प्रभावोों को रोकने, कम करने या पारित करने या संभावित 
पर््ययावरणीय क्षति या हानि के लिये मुआवज़े के स््तर के लिये 
कार््रवाई और कदम शामिल होने चाहिये।
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�	साार्ववजनि�क सुुनवााई: EIA रि�पो ोर्टट के े पू ूराा हो ोनेे पर, 
परियोजना  स््थल के करीब र हने वाले सार््वजनिक और 
पर््ययावरण समूहोों को सूचित तथा परामर््श दिया जा सकता है।

�	नि�र्णणय लेेनाा: प्रभााव मू ूल्यांं�कन प्रााधि� करण  EIA और 
EMP (पर््ययावरण प्रबंधन योजना) को ध््ययान मेें रखते हुए 
अंतिम नि र््णय लेने के लि ये विश ेषज्ञञों  के साथ परियोजना 
प्रभारी तथा सलाहकार से परामर््श करता है।

�	पर्याा�वरण प्रबंंधन योोजनाा काा काार्याा�न्वयन: परि�योोजनाा केे 
कार््ययान््वयन के विभिन्न चरणोों की निगरानी की जाती है।

�	जोोखि�म मूूल्यांं�कन: इन्वेंंटरीी वि�श्ले ेषण  और  खतरेे की ी 
संभावना  तथा  सूचकांक भी EIA प्रक्रियाओं का हि स््ससा 
बनते हैैं।

अतः विकल््प B सही है।
135.	प्रवर्ततन नि�देेशाालय (ED) केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त 

कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 ED एक बहु-अनुशासनात््मक संगठन है जो मनी लॉन््ड््रििंग 

के अपराधोों और विदेशी मुद्रा कानूनोों के उल्लंघन की जाँच 
करता है।

2.	 प्रवर््तन निदेशालय का प्रशासनिक नियंत्रण आर््थथिक मामलोों 
के विभाग के अधीन है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: D
व््ययाख््यया: 
z	 प्रवर्ततन नि�देेशाालय (ED) एक बहु-अनुुशाासनाात्मक संंगठन हैै 

जो मनी लॉन््ड््रििंग (अवैध धन को वैध करना) के अपराधोों और 
विदेशी मुद्रा कानूनोों के उल्लंघन की जाँच करता है। अतः कथन 
1 सही है।

z	 भाारत सरकाार कीी एक प्रमुुख वि�त्ती ीय जाँँ�च एजेंंसीी केे रूप मेंं 
ED भारत के संविधान और कानूनोों के सख््त अनुपालन मेें कार््य 
करता है।

z	 यह वि�त्त मंंत्राालय केे रााजस्व वि�भााग केे अधीीन काार्यय करताा हैै। 
निदेशालय का प्रशासनिक नियंत्रण आर््थथिक मामलोों के विभाग से 
राजस््व विभाग को स््थथानांतरित कर दिया गया। अतः कथन 2 
सही है।

136.	नेेट-ज़ीीरोो उत्सर्जजन केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह एक ऐसे देश को संदर््भभित करता है जो अपने उत््सर््जन 

को शून््य पर लाएगा।
2.	 किसी देश के उत््सर््जन की भरपाई वायुमंडल से ग्रीनहाउस 

गैसोों के अवशोषण एवं निष््ककासन द्वारा की जाती है।
3.	 COP-26, शि खर सम््ममेलन मेें भारत ने वर््ष 2070 तक 

अपने उत््सर््जन मेें  कटौती करके नेट-ज़़ीरो करने की 
प्रतिबद्धता जताई है।    

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 नेेट-ज़ीीरोो उत्सर्जजन कोो काार्बबन तटस्थताा कहाा जााताा हैै, जि� सकाा 

अर््थ यह नहीीं है कि कोई देश अपना उत््सर््जन शून््य कर देगा। 
अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 कि�सीी देेश केे उत्सर्जजन कीी भरपााई वाायुुमंंडल सेे ग्रीीनहााउस गैैसोंं 
के अवशोषण एवं निष््ककासन द्वारा की जाती है। अतः कथन 2 
सही है।

z	 वनोंं कोो और अधि�क काार्बबन सिं�ं क केे रूप में ं नि�र्मि�ि त करकेे 
कार््बन उत््सर््जन के अवशोषण को बढ़़ाया जा सकता है।

z	 COP-26, शि�खर सम्मेेलन मेंं भाारत नेे वर्षष 2070 तक अपनेे 
उत््सर््जन मेें कटौती करके नेट-ज़़ीरो करने की प्रतिबद्धता जताई 
है। अतः कथन 3 सही है।

137.	'वन अधि�काार अधि�नि�यम, 2006' केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 अनुसूचित जनजातियोों और अन््य पारंपरिक आदिवासियोों, 

जो पीढ़़ियोों  से इन वनोों मेें र  ह र हे है ैं, को वन अधिकार 
अधिनियम (FRA), 2006 के अंर््तगत वन भूमि मेें 
औपचारिक मान््यता के साथ ही कब््ज़ज़े के अधिकार प्रदान 
किये गए थे।

2.	 ग्राम पंचायत व््यक्तिगत वन अधिकार  (IFR) अथवा 
सामुदायिक वन अधिकार (CFR) की प्रकृति के साथ ही 
सीमा निर््धधारित करने की प्रक्रिया शुरू करने का अधिकार 
है।
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3.	 यह वनोों मेें रहने वाली अनुसूचित जनजातियोों (FDST) 
तथा  अन््य  पारंपरिक वनवासियोों  (OTFD) की 
आजीविका तथा खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित करते हुए वनोों की 
संरक्षण व््यवस््थथा को मज़बूत करता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नहीीं हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 अनुुसूूचि�त जनजााति�योंं और अन्य पाारं ंपरि�क आदि�वाासि�योंं, जो ो 

पीढ़़ियोों से इन वनोों मेें रह रहे हैैं, को वन अधिकार अधिनियम 
(FRA), 2006 के अंर््तगत वन भूमि मेें औपचारिक मान््यता के 
साथ ही कब््ज़ज़े के अधिकार प्रदान कि ये गए थे। इससे पहले, 
उनके अधिकारोों को औपचारिक रूप से प्रलेखित नहीीं किया गया 
था। अतः कथन 1 सही है।

z	 ग्रााम सभाा को ो व्यक्ति�गत वन अधि�काार  (IFR) अथवाा 
सामुदायिक वन अधिकार  (CFR) की प्रकृति  के साथ ही 
सीमा निर््धधा रित करने की प्रक्रिया शुरू करने का अधिकार है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 यह वनोंं मेंं रहनेे वाालीी अनुुसूूचि�त जनजााति�योंं (FDST) तथाा 
अन््य पारंपरिक वनवासियोों (OTFD) की आजीविका और 
खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित करते हुए वनोों की संरक्षण व््यवस््थथा को 
मज़बूत करता है। अतः कथन 3 सही है।

138.	सतत् वि�काास लक्ष्योंं (SDG) काा स्थाानीीयकरण मॉॉडल 
के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये-
1.	 SDG के स््थथानीयकरण  से वि श्व मेें  बदलाव: सतत् 

विकास के लि ये 2030 एजेेंडा  को स््थथानीय स््तर  पर 
क्रियान््ववित करने का लक्षष्य साकार होता जा रहा है, ये प्रयास 
वैश्विक स््तर पर इनकी प्राप््तति मेें योगदान करते हैैं।

2.	 स््ववैच््छछिक राष्ट्रीय समीक्षाओं (VNR) के समान, स््थथानीय 
समीक्षाएँ प्रत््यक्ष रूप से 2030 एजेेंडा अथवा अन््य अंतर-
सरकारी समझौतोों पर आधारित होती हैैं।

3.	 मध््य  प्रदेश का  भोपाल संयुक्त राष्ट्र   द्वारा निर््धधा रित सतत् 
विकास लक्षष्ययों  (SDG) के स््थथानीयकरण को अपनाने 
वाला भारत का पहला शहर बन गया है। 

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
सतत् विकास लक्षष्ययों (SDG) का स््थथानीयकरण:
z	 SDG केे स्थाानीीयकरण सेे वि�श्व मेंं बदलााव: सतत् वि�काास केे 

लिये 2030 एजेेंडा को स््थथानीय स््तर पर क्रि यान््ववित करने का 
लक्षष्य साकार होता जा रहा है, ये प्रयास वैश्विक स््तर पर इनकी 
प्राप््तति मेें योगदान करते हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 स्वैैच्छि�िक रााष्ट्रीीय समीीक्षााओं (VNR) केे वि� परीीत, स्थाानीीय 
समीक्षाएँ प्रत््यक्ष रूप से 2030 एजेेंडा अथवा अन््य अंतर-सरकारी 
समझौतोों पर आधारित नहीीं होती हैैं। अतः कथन 2 सही नहीीं 
है।

z	 मध्य प्रदेेश काा भोोपााल संंयुुक्त रााष्ट्र द्वााराा नि�र्धाा�रि�त सतत् वि�काास 
लक्षष्ययों (SDG) के स््थथानीयकरण को अपनाने वाला भारत का 
पहला शहर बन गया है। अतः कथन 3 सही है।

139.	इंंटरनेेशनल मदर अर्थथ डेे केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 इंटरनेशनल मदर अर््थ डे प्रत््ययेक वर््ष 22 अप्रैल को मनाया 

जाता है।
2.	 अर््थ डे 2024 की थीम 'प््ललास््टटिक मुक्त विश्व' है।
3.	 वर््ष 1969 मेें कैलिफोर््ननिया के सांता बारबरा मेें तेल रिसाव 

की घटना के बाद अर््थ डे मनाने के विचार को बल मिला।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1
D.	केवल 1 और 3

उत्तर: D 
व््ययाख््यया:
इंटरनेशनल मदर अर््थ डे:
z	 वर्ल्ड�ड अर्थथ डेे, जि�सेे इंंटरनेेशनल मदर अर्थथ डेे केे रूप मेंं भीी जाानाा 

जाता है, प्रत््ययेक वर््ष 22 अप्रैल को मनाया जाता है। अतः कथन 
1 सही है।

z	 अर्थथ डेे 2024 काा वि�षय 'ग्रह बनााम प्लाास्टि�िक' हैै, जि�समेंं वर्षष 
2040 तक प््ललास््टटिक के उत््पपादन मेें 60% की कमी लाने का 
आह्वान करते हुए सभी प््ललास््टटिक अपशिष्ट को समाप््त करने का 
लक्षष्य रखा गया है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 वर्षष 1969 मेंं कैैलि�फोोर्नि�ियाा केे सांं�ताा बाारबराा मेंं तेेल रि�सााव कीी 
घटना के बाद अर््थ डे मनाने के विचार को बल मिला। इस घटना 
के कारण लोगोों के बीच पर््ययावरण को लेकर चिंताएँ बढ़ी, साथ 
ही इसकी सुरक्षा के लिये आवश््यक कदम उठाने की आवश््यकता 
भी महसूस हुई। अतः कथन 3 सही है।
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140.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
कथन- I भारत के संविधान का अनुच््छछेद 15 दिव््ययाांगता के 
आधार पर भेदभाव को स््पष्ट रूप से प्रतिबंधित करता है।
कथन-II भारत ने वर््ष 2007 मेें दिव््ययाांग जन के अधिकारोों 
पर अभिसमय (UNCRPD) का अनुसमर््थन किया 
और वर््ष 2016 मेें दिव््ययाांग जन अधिकार अधिनियम को 
अधिनियमित किया।
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है

उत्तर: D 
व््ययाख््यया:
दिव््ययाांग जनोों के अधिकार:
z	 वर्ततमाान में ं भाार त के े संंवि�धाा न काा  अनुुच्छेेद  15 "धर्मम, नस्ल, 

जाति, लिंग, जन््म स््थथान अथवा इनमेें से किसी भी" के आधार 
पर भेदभाव पर रोक लगाता है और इसमेें स््पष्ट रूप से दिव््ययाांगता 
का उल्लेख नहीीं किया गया है।

z	 भाारत नेे वर्षष 2007 मेंं दि�व्यांं�ग जन केे अधि�काारोंं पर अभि�समय 
(UNCRPD) का  अनुसमर््थन कि या और  वर््ष  2016 मेें 
दिव््ययाांग जन अधिकार अधिनियम को अधिनियमित किया।

z	 दि�व्यांं�ग जन अधि�काार अधि�नि�यम, 2016 कीी धााराा 3 मेंं प्राावधाान 
है कि किसी भी दिव््ययाांग जन के साथ दिव््ययाांगता के आधार पर 
भेदभाव नहीीं किया जाएगा।

z	 दि�व्यांं�ग जनोंं को ो भे ेदभााव के े वि� रुद्ध  प्रदाान कि�याा  गयाा  यह 
अधिकार  संवैधानिक अधिकार  के वि परीत एक वैधानिक 
अधिकार है।

z	 अतःः वि�कल्प D सहीी उत्तर हैै क्योंंकि� कथन-I सहीी नहींं हैै 
और कथन-II सही है।

141.	भूूकंंपरोोधीी इमाारतोंं केे नि�र्माा�ण केे लि�येे नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे 
किस तकनीक का प्रयोग किया जाता है?
1.	 बेस आइसोलेशन सिस््टम
2.	 कंपन नियंत्रण उपकरण
3.	 पेेंडुलम पॉवर
4.	 भूकंपरोधी दीवारेें

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1, 2 और 3
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1, 3 और 4
D.	उपर््ययुक्त सभी

उत्तर: D 
व््ययाख््यया:
भूकंपरोधी इमारतेें:
z	 बेेस आइसोोलेेशन तकनीीक मेंं एक इमाारत काा नि�र्माा�ण अनुुकूूलनीीय 

इस््पपात, रबर और लेड पैड के ऊपर किया जाता है। भूकंप के 
दौरान इमारत की बुनियाद हि लने की स््थथि ति मेें  आइसोलेटर््स 
कंपन करते हैैं जबकि मूल संरचना स््थथिर रहती है।

z	 कंंपन नि�यंंत्रण उपकरण 
�	इसमेंं इमाारत केे प्रत्येेक स्तर पर स्तंंभोंं और बीीमोंं केे बीीच 

डैम््पर््स लगाने का कार््य शामिल है।
�	प्रत्येेक डैैम्पर मेंं सि�लि�कॉ ॉन ते ेल सेे भरेे सि�लें ंडर केे अंंदर 

पिस््टन हेड लगे होते है ैं। जब भूकंप आता है, तब इमारत 
कंपन ऊर््जजा को पिस््टन मेें स््थथानांतरित करती है।

�	फि�र यह ऊर्जाा� ऊष्माा मेंं परि�वर्ति�ित होो जाातीी हैै, जि�ससेे कंंपन 
का प्रभाव समाप््त हो जाता है।

z	 पेंंडुुलम पॉॉवर
�	इस तकनीीक मेंं इंंजीीनि�यर स्टीील केेबलोंं कीी सहाायताा सेे एक 

बड़़ी गेेंद को लटकाते हैैं जो इमारत के शीर््ष पर हाइड्रोलिक 
सिस््टम से जुड़ी होती है।

�	इमाारत हि�लनेे कीी स्थि�ि त मेंं यह गेंंद एक पेंंडुुलम कीी तरह 
कार््य करती है और इमारत को स््थथिर रखने के लिये विपरीत 
दिशा मेें गति करती है।

z	 भूूकंंपरोोधीी दीीवाारेंं
�	अनेेकोंं पैैनलोंं सेे बनीी येे दीीवाारेंं कि�सीी इमाारत कोो कंंपन कीी 

स््थथिति मेें अपना आकार बनाए रखने मेें मदद करती हैैं।
�	इस्पाात सेे बनेे डाायगोोनल क्रॉॉस ब्रेेसि�ज़ इन दीीवाारोंं कोो स्थि�िर 

बने रहने मेें मदद करते हैैं।
अतः विकल््प D सही उत्तर है।

142.	क्लि�नि�कल प्रति�ष्ठाान (पंंजीीकरण और वि�नि�यमन) 
अधिनियम, 2010 के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये: 
1.	 यह अधिनियम राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली को छोड़कर 

चार राज््योों और सभी केेंद्रशासित प्रदेशोों मेें प्रभावी हो गया 
है।

2.	 यह अधिनियम सभी प्रकार के (चिकित््ससीय और नैदानिक 
दोनोों प्रकार के) नैदानिक प्रतिष्ठानोों पर लागू है।



नोट :

51    ,fMVksfj;y fDot+ अप्रैल, 2024 www.drishtiias.com/hindi

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
क्लिनिकल प्रतिष्ठान (पंजीकरण और विनियमन) अधिनियम, 
2010:
z	 यह अधि�नि�यम चाार रााज्योंं, अरुणााचल प्रदेेश, हि�माा चल प्रदेेश, 

मिज़ोरम, सि क्किम और राष्ट्री य रा जधानी क्षे त्र दिल्ली  को 
छोड़कर सभी केेंद्रशासित प्रदेशोों मेें   प्रभावी हो गया  है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 यह अधि�नि�यम एकल चि�कि�त्सक क्लीीनि�क सहि�त चि�कि�त्साा कीी 
सभी मान््यता प्राप््त प्रणालियोों से संबंधित सार््वजनिक और निजी 
क्षेत्ररों के सभी प्रकार के (चिकित््ससीय एवं नैदानिक दोनोों प्रकार 
के) नैदानिक प्रतिष्ठानोों पर लागू होता है। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 यह सशस्त्र बलोंं द्वााराा संंचाालि�त एकमाात्र नैैदाानि�क प्रति�ष्ठाान हैंं।
143.	प्रवर्ततन नि�देेशाालय (ED) केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 

कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 प्रवर््तन निद ेशालय (ED) केवल ध न श ोधन नि वारण 

अधिनियम, 2002 (PMLA) और विदेशी मुद्रा प्रबंधन 
अधिनियम, 1999 (FEMA) को लागू करने के लि ये 
ज़िम््ममेदार है।

2.	 यह वित्त मंत्रालय के आर््थथिक मामलोों के विभाग के तहत 
कार््य करता है।

3.	 प्रवर््तन निद ेशालय अपनी मर्ज़ी  से मामला दर््ज   नहीीं कर 
सकता।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
प्रवर््तन निदेशालय (ED):
z	 प्रवर्ततन नि�देेशाालय काा मुुख्य उद्देेश्य भाारत सरकाार केे तीीन प्रमुुख 

अधिनियमोों को लागू करना है-

�	वि�देेशीी मुुद्राा प्रबंंधन अधि�नि�यम, 1999 (FEMA)
�	धन शोोधन नि�वाारण अधि�नि�यम, 2002 (PMLA)
�	भगोोड़ाा आर्थि�िक अपरााधीी अधि�नि�यम, 2018 (FEOA)। 

अतः कथन 1 सही नहीीं है।
z	 प्रवर्ततन नि�देेशाालय (ED) वि�त्त मंंत्राालय केे रााजस्व वि�भााग केे 

तहत कार््य करता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
z	 ED अपनीी मर्ज़ीी सेे केेस दर्जज नहींं कर सकताा। CBI याा रााज्य 

पुलिस जैसी एजेेंसियोों को अपराध दर््ज करने की आवश््यकता 
होती है, जि सके आधार पर प्रवर््तन निदेशालय द्वारा मामले की 
सूचना रिपोर््ट दर््ज की जाती है। अतः कथन 3 सही है।

144.	प्रधाानमंंत्रीी आवाास योोजनाा- शहरीी (PMAY-U) केे 
संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
1.	 आवास और शहरी मामलोों के मंत्रालय (MoHUA) 

के तहत प्रधानमंत्री आवास योजना-शहरी (PMAY-U) 
का लक्षष्य देश के शहरी क्षेत्ररों मेें सभी पात्र लाभार््थथियोों को 
पक्के घर उपलब््ध कराना है।

2.	 क्रेडिट लिंक््ड सब््ससिडी के घटक को छोड़कर मिशन को 
केेंद्र प्रायोजित योजना (CSS) के रूप मेें कार््ययान््ववित किया 
गया है।

3.	 अफोर्डेबल रे ेंटल हाउसिंग कॉम््प्ललेक््स  (ARHC) 
प्रधानमंत्री आवास योजना  - शहरी (PMAY-U) के 
तहत एक उप-योजना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
प्रधानमंत्री आवास योजना - शहरी (PMAY-U):
z	 आवाास और श हरीी माा मलोंं के े मंंत्राा लय (MoHUA) केे 

तहत प्रधानमंत्री  आवास योजना-शहरी (PMAY-U) का 
लक्षष्य राज््योों/केेंद्रशासित प्रदेशोों/केेंद्रीय नोडल एजेेंसियोों के माध््यम 
से द ेश के शहरी क्षेत्ररों मेें सभी पात्र लाभार््थथियोों को पक्के घर 
उपलब््ध कराना है। अतः कथन 1 सही है।

z	 मि�शन कोो क्रेेडि�ट लिं�ंक्ड सब्सि�िडीी केे घटक कोो छोोड़कर केंंद्र 
प्रायोजित योजना (CSS) के रूप मेें कार््ययान््ववित किया जाता है, 
जिसे आवास और शहरी गरीबी उपशमन मंत्रालय द्वारा केेंद्रीय 
क्षेत्र योजना के रूप मेें कार््ययान््ववित किया जाता है। अतः कथन 2 
सही है।
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z	 अफोोर्डेेबल रेंंटल हााउसिं�ंग कॉॉम्प्लेेक्स (ARHC) प्रधाानमंंत्रीी 
आवास योजना-शहरी (PMAY-U) के तहत एक उप-
योजना है। इससे शहरी प्रवासियोों/गरीबोों को औद्योगिक क्षेत्र के 
साथ-साथ गैर-औपचारिक शहरी अर््थव््यवस््थथा मेें जीवनयापन मेें 
आसानी होगी। अतः कथन 3 सही है।

145.	"ओस्लोो समझौौताा" और "अब्रााहम समझौौताा" काा उल्लेेख 
कभी-कभी समाचारोों मेें किनके संदर््भ मेें किया जाता है?
A.	लीबिया
B.	 इज़रायल
C.	सूडान
D.	यमन

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
फिलिस््ततीनी राज््य का दर््जजा:
z	 ओस्लोो समझौौताा  इज़राायल और फि�लि� स्तीीन लि� बरेेशन 

ऑर््गनाइज़ेशन (PLO) के बीच समझौतोों का एक समूह है, 
जिसने पारस््परिक रूप से संवाद के माध््यम से दो-देशोों इज़रायल-
फिलिस््ततीनी संघर््ष के समाधान हेतु एक शांति प्रक्रिया स््थथापित 
की है।

z	 अब्रााहम समझौौताा, इज़राायल और कई अरब देेशोंं (जि�समेंं संंयुुक्त 
अरब अमीरात (UAE), बहरीन, सूडान एवं मोरक्को शामिल 
है) के बीच संबंधोों को सामान््य बनाने के उद्देश््य से द्वि पक्षीय 
समझौतोों की एक शृृंखला का प्रतिनिधित््व करता है। 
अतः विकल््प B सही उत्तर है।

146.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
कथन-I भारत एक आहार पद्धति की ओर बढ़ रहा है 
जिसमेें पैकेज््ड और प्रसंस््ककृत भोजन शामिल है।
कथन-II जंक फूड मेें कैलोरी, वसा, नमक, चीनी और 
असंख््य परिरक्षकोों की मात्रा अधिक होती है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
पोषण संक्रमण:
z	 भाारत मेंं पाारंंपरि�क आहाार सेे हटकर पश्चि�मीी शैैलीी केे आहाार कीी 

ओर एक महत्तत्वपूर््ण परिवर््तन आया है, जो प्रसंस््ककृत होते हैैं और 
कैलोरी मेें उच्च होते हैैं।

z	 यह परि�वर्ततन तेेज़ीी सेे आर्थि�िक प्रगति� और शहरीीकरण केे सााथ-
साथ पैकेज््ड एवं प्रसंस््ककृत खाद्य पदार्थथों (जिसे लोकप्रिय रूप से 
"जंक फूड" कहा जाता है) की खपत मेें वृद्धि के साथ मेल खाता 
है। अतः कथन I सही है।

z	 जंंक फूूड मेंं पोोषण कीी दृष्टि� सेे वि�टाामि�न, खनि�ज, फााइबर कम 
होते हैैं लेकिन कैलोरी, वसा, नमक, चीनी और असंख््य परिरक्षकोों 
की मात्रा अधिक होती है। अतः कथन II सही है।

z	 अतःः वि�कल्प B सहीी हैै क्योंंकि� कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं लेकिन कथन-II कथन I की सही व््ययाख््यया 
नहीीं है।

147.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 भारतीय बीमा नि यामक और वि कास प्राध िकरण 

(IRDAI) ने स््ववास््थ््य  बीमा  पॉलिसी खरीदने वाले 
व््यक्तियोों के लिये 60 वर््ष की आयु सीमा हटा दी है।

2.	 IRDAI एक वैधानिक नि काय और बीमा  उत््पपादोों का 
शीर््ष नियामक है।

3.	 इंडिया एजिंग रिपोर््ट, 2023 का अनुमान है कि भारत मेें 60 
वर््ष से ऊपर के लोगोों की आबादी वर््ष 2050 तक बढ़कर 
30% हो जाएगी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
स््ववास््थ््य बीमा कवरेज:
z	 भाारतीीय बीीमाा नि�याामक और वि�काास प्रााधि�करण (IRDAI) नेे 

बाज़ार को व््ययापक बनाने और स््ववास््थ््य देखभाल खर्चचों के विरुद्ध 
पर््ययाप््त सुरक्षा को बढ़़ावा देने के लि ये स््ववास््थ््य बीमा पॉलिसी 
खरीदने वाले व््यक्तियोों के लिये 65 वर््ष की आयु सीमा हटा दी 
है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 भाारतीीय बीीमाा नि�याामक और वि�काास प्रााधि�करण (IRDAI), 
संसद  के एक अधिनियम, यानी बीमा नि यामक एवं वि कास 
प्राधिकरण अधिनियम, 1999 (IRDA अधिनियम, 1999) के 
तहत गठित एक वैधानिक निकाय है तथा बीमा उत््पपादोों के शीर््ष 
नियामक के रूप मेें कार््य करता है। अतः कथन 2 सही है।
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z	 इंंडि�याा एजिं�ंग रि�पोोर्टट, 2023 काा अनुुमाान हैै कि� भाारत मेंं 60 वर्षष 
से ऊपर के वरिष्ठ नागरिकोों का समूह वर््ष 2050 तक जनसंख््यया 
के लगभग 10% (2022 मेें 149 मिलियन) से बढ़कर 30% 
(347 मिलियन) हो जाएगा। अतः कथन 3 सही है।

148.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा आय असमाानताा याा धन 
असमानता का चित्रमय प्रतिनिधित््व है?
A.	लॉरेेंज वक्र
B.	कुज़नेट््स वक्र
C.	लाफर वक्र
D.	फिलिप््स वक्र

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
आय असमानता:
�	 1905 मेें अमेरिकी अर््थशास्त्री मैक््स लॉरेेंज द्वारा विकसित लॉरेेंज 

वक्र, आय असमानता  या ध न असमानता  का  एक चि त्रमय 
प्रतिनिधित््व है।

�	 ग्राफ आय या ध न के अनुसार क्षैतिज अक्ष पर जनसंख््यया के 
प्रतिशत को प्रदर््शशित करता है और ऊर््ध्ववाधर अक्ष पर संचयी आय 
या धन को।

�	 लॉरेेंज वक्र गिनी गुणांक की गणना मेें एक केेंद्रीय भाग है, जो 
असमानता के स््तर का गणितीय प्रतिनिधित््व है।
 अतः विकल््प A सही है।

149.	इलि�यट बंंदरगााह केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा 
सही नहीीं है?
A.	इलियट बंदरगाह लाल सागर  पर  एकमात्र इज़रायली 

बंदरगाह है, जो स््ववेज़ की खाड़़ी के उत्तरी सिरे पर स््थथित है।
B.	 यह इज़रायली जहाज़ोों को बिना स््ववेज़ नहर के माध््यम से 

गुज़रे हिंद महासागर तक पहुुँचने की अनुमति देता है।
C.	तिरान जलडमरूमध््य  इलियट बंदरगाह तक पहुुँच प्रदान 

करता है।
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
इलियट बंदरगाह:
�	 इलियट बंदरगाह लाल सागर पर एकमात्र इज़रायली बंदरगाह है, 

जो अकाबा की खाड़़ी के उत्तरी सिरे पर स््थथित है।
�	 इलियट बंदरगाह इज़रायली जहाज़ोों  को बि ना  स््ववेज़  नहर  के 

माध््यम से गुज़रे हिंद महासागर तक पहुुँचने की अनुमति देता है। 
आज इसका उपयोग मुख््य रूप से सुदूर पूर््व के देशोों के साथ 
व््ययापार के लिये किया जाता है।

�	 तिरान जलडमरूमध््य सिनाई और अरब प्रायद्वीप के बीच संकीर््ण 
समुद्री मार््ग हैैं जो अकाबा की खाड़़ी तथा लाल सागर को जोड़ते 
हैैं एवं इलियट के इज़रायली बंदरगाह की सेवा करते हैैं।
अतः विकल््प A सही है।

150.	 "बि�नाागुंं�डाा एवंं कोोरोोनाार वन" प्रााय: समााचाारोंं मेंं देेखेे गए:
A.	दुर््लभ भारतीय वृक्ष प्रजातियाँ जिनके तनोों मेें जल होता है
B.	लाल चंदन की तस््करी
C.	नदियोों को आपस मेें जोड़ना
D.	नक््सल विरोधी अभियान

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
नक््सल विरोधी अभियान:
�	 महाराष्ट्र की सीमा से सटे छत्तीसगढ़ के कांकेर ज़िले मेें सुरक्षा 

बलोों ने माओवादियोों पर करारा प्रहार किया।
�	 BSF एवं ज़िला रिज़र््व गार््ड की एक संयुक्त सेना ने अबुजमाढ़ 

की सीमा पर बीनागुंडा और कोरोनार वनोों मेें माओवादियोों की 
एक टुकड़़ी से मुठभेड़ की एवं तीन वरिष्ठ कमांडरोों सहित उनमेें 
से 29 को मार डाला।

�	 बस््तर मेें किसी एक ऑपरेशन मेें माओवादियोों के हताहत होने 
की यह सबसे अधिक संख््यया थी।
अतः विकल््प D सही है।

151.	 नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 भारतीय अंतरिक्ष नीति 2023 अंतरिक्ष गतिविधियोों के सभी 

क्षेत्ररों मेें गैर-सरकारी संस््थथाओं (NGE) की शुरू से अंत 
तक भागीदारी को सक्षम बनाती है।

2.	 केेंद्र ने अंतरिक्ष क्षेत्र मेें घटकोों एवं प्रणालियोों के निर््ममाण हेतु 
स््वचालित मार््ग के अंर््तगत 100% FDI की अनुमति दी 
है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारतीय अंतरिक्ष नीति, 2023:
�	 सरकार द्वारा भारतीय अंतरिक्ष नीति, 2023 की घोषणा की है, जो 

अंतरिक्ष  गतिविधियोों  के सभी क्षे त्ररों मेें   गैर-सरकारी संस््थथाओं 
(NGE) की शुरू से अंत तक भागीदारी को सक्षम बनाती है। 
अतः कथन 1 सही है।
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�	 DPIIT स््टटार््ट-अप इंडिया पोर््टल के अनुसार, स््पपेस स््टटार््ट-अप 
की संख््यया वर््ष 2014 मेें केवल 1 से बढ़कर वर््ष 2023 मेें 189 
हो गई है।

�	 केेंद्र  द्वारा  अंतरिक्ष क्षे त्र मेें  स््वचालित मार््ग  के अंर््तगत उपग्रह 
निर््ममाण  हेतु 74%, प्रक्षेपण वाहनोों के लि ये 49% तथा अन््य 
घटकोों  एवं  प्रणालियोों के निर््ममाण  हेतु 100% तक FDI की 
अनुमति प्रदान की है। अतः कथन 2 सही है।

152.		"ग्रेेट एक्सेेलरेेशन" शब्द नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कि�ससेे 
संबंधित है?
A.	प््ललीस््टटोसिन युग
B.	ओलिगोसीन युग
C.	एंथ्रोपोसीन युग
D.	होलोसीन युग

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
एंथ्रोपोसीन युग:
�	 एंथ्रोपोसीन शब््द वर््ष 1980 के दशक मेें अस््ततित्तत्व मेें आया था, 

जिसे वर््ष 2000 मेें वायुमंडलीय रसायनज्ञ (atmospheric 
chemist) पॉल जे क्रुटज़़ेन और डायटम शोधकर्त्ता यूजीन 
एफ स््टटोएमर द्वारा लोकप्रिय बनाया गया था।

�	 आधुनिक मानवोों  ने ग्र ह की भौतिक, रा सायनिक एवं  जैविक 
प्रणालियोों को मौलिक रूप से परिवर््ततित किया है, जिस पर हम 
और अन््य सभी जीव निर््भर हैैं।

�	 विशेष रूप से वि गत 60 वर्षषों मेें  ये मानवीय प्रभाव अभूतपूर््व 
पैमाने पर  सामने आए है ैं। इस अवधि को कभी-कभी ग्रे ट 
एक््ससेलरेशन भी कहा जाता है।

�	 ये सभी-कार््बन डाइ-ऑक््ससाइड उत््सर््जन, ग््ललोबल वार््मििंग, 
महासागर का अम््ललीकरण, आवास वि नाश, वि लुप््त  होने और 
व््ययापक पैमाने पर प्रा कृतिक संसाधन का नि ष््कर््षण आदि यह 
संकेत देते हैैं कि हमने अपने ग्रह को महत्तत्वपूर््ण रूप से संशोधित 
(modified) किया है।
अतः विकल््प C सही है।

153.	 "फि�नटरनेेट" केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 'फिनटरनेट' की स््थथापना का  प्रस््तताव वि श्व आर््थथिक मंच 

द्वारा दिया गया है।
2.	 फिनटरनेट वित्ती य परिसंपत्तियोों  के टोकनाइज़ेशन का 

प्रस््तताव करता है, जिससे उन््हेें एकीकृत बहीखाते पर निर््बबाध 
रूप से लेन-देन करने की अनुमति मिलती है।

3.	 एकीकृत बहीखाता एक साझा क्रियान््वयन प्रणाली है, जिस 
पर विभि न्न वित्ती य परिसंपत्ति  बाज़ारोों  को प्रबंधित और 
विनिमय किया जा सकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
फिनटरनेट:
�	 बैैंक फॉर इंटरनेशनल सेटलमेेंट््स ने एक पेपर प्रकाशित कि या 

जिसमेें  'फिनटरनेट' की स््थथापना का  प्रस््तताव र खा गया। अतः 
कथन 1 सही नहीीं है।

�	 पारंपरिक समाशोधन प्रणालियोों और संदेश शृृंखलाओं पर भरोसा 
करने के बजाय, यह वित्तीय परिसंपत्तियोों के टोकनाइज़ेशन का 
प्रस््तताव करता है, जिससे उन््हेें एकीकृत डिजिटल बहीखाता पर 
निर््बबाध  रूप से लेन-देन करने की अनुमति मि लती है। अतः 
कथन 2 सही है।

�	 एकीकृत बहीखाता, जो साझा क्रि यान््वयन प्रणाली है, यह 
वाणिज््ययिक बैैंक मेें जमा, कॉर्पोरेट शेयर, सरकारी बॉण््ड और 
अचल संपत्ति सहित विभिन्न प्रकार के वित्तीय परिसंपत्ति बाज़ारोों 
के प्रबंधन एवं विनि मय की अनुमति द ेता  है, से टोकनयुक्त 
परिसंपत्ति लेन-देन की मेज़बानी करने की उम््ममीद की जाती है। 
अतः कथन 3 सही है।

154.	 मि�ज़रााहीी और सेेफर्डि�िम समुुदााय नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कि�ससेे 
संबंधित है?
A.	यहूदियोों
B.	अरबोों
C.	मंगोलोों
D.	माओरी जनजाति

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
यहूदी समुदाय:
�	 शब््द  "सेफर्दी" और  "मिज़राही" द ो अलग-अलग यहूदी 

प्रवासियोों को संदर््भभित करते हैैं।
�	 मिज़राही (हिब्रू मेें, "पूर्वी" या "ओरिएंटल") यहूदी मध््य पूर्वी 

वंश से आते है ैं। वर््तमान मेें अधिकांश मिज़रा ही यहूदी या  तो 
इज़रायल या संयुक्त राज््य अमेरिका मेें रहते हैैं।
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�	 सेफर््डडिक यहूदी स््पपैनिश यहूदी हैैं जिन््हेें 1492 के बाद कैथोलिक 
धर््म मेें परिवर््ततित होने या स््पपेन से निष््ककासन का सामना करने के 
लिये मजबूर किया गया था।

�	 वे स््पपेन छोड़कर यूरोप और मध््य पूर््व के विभिन्न हिस््सोों मेें बस 
गए।

�	 "सेफर््डडिक" नाम स््पपेन के लिये हिब्रू शब््द "सेफरैड" से आया है।
अतः विकल््प A सही है।

155.	 'ह्यूमन रााइट्स एट सीी (HRAS)' नि�कााय केे संंबंंध मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 HRAS, एक संयुक्त राष्ट्र   नामित नि काय है जि सका 

उद्देश््य समुद्र मेें मानव अधिकारोों के दुरुपयोग को समाप््त 
करना है।

2.	 इस संगठन का सिद््धाांत यह है कि 'मानव अधिकार समुद्र मेें 
भी उसी तरह लागू होते हैैं जैसे ज़मीन पर लागू होते हैैं।'

3.	 अंतर््रराष्ट्रीय कानून के एक सामान््य सिद््धाांत के रूप मेें समुद्र 
मेें  मानवाधिकारोों  की वकालत 2019 मेें  समुद्र मेें 
मानवाधिकारोों की जिनेवा घोषणा द्वारा की गई है।

			 उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
ह्यूमन राइट््स एट सी (HRAS):
�	 ह्यूमन राइट््स एट सी (HRAS) एक यूके-पंजीकृत धर््ममार््थ गैर 

सरकारी संगठन है, जि सका  उद्देश््य  2014 से समुद्र मेें 
मानवाधिकारोों के द ुरुपयोग को समाप््त करने की दृष्टि से पूरे 
समुद्री  वातावरण मेें   मानवाधिकारोों  के बारे मेें  जागरूकता, 
कार््ययान््वयन और जवाबदेही बढ़़ाना है। अतः कथन 1 सही नहीीं 
है।

�	 इस संगठन का सिद््धाांत यह है कि 'मानव अधिकार समुद्र मेें भी 
उसी तरह लागू होते हैैं जैसे ज़मीन पर।' संक्षेप मेें किसी को भी 
मानवाधिकार शून््य मेें नहीीं रहना चाहिये। अतः कथन 2 सही है।

�	 ह्यूमन राइट््स एट सी (HRAS) ने समुद्र मेें मानवाधिकारोों को 
अंतर््रराष्ट्रीय कानून के एक सामान््य सिद््धाांत के रूप मेें मान््यता देने 
के पहले अंतर््रराष्ट्रीय प्रयास का नेतृत्तत्व किया है, जैसा कि समुद्र 
मेें मानवाधिकारोों की 2019 जिनेवा घोषणा द्वारा दर््शशाया गया है। 
अतः कथन 3 सही है।

156.	 स्वच्छ भाारत मि�शन (शहरीी) 2.0 (SBM–U 2.0) केे 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 स््वच््छ भारत मिशन को स््वच््छ भारत मिशन (शहरी) 2.0 

के नाम से अक्तूबर, 2024 तक 5 वर््ष की अवधि के लिये 
बढ़़ा दिया गया है।

2.	 SBM-U 2.0 को सभी शहरोों के लि ये "कचरा मुक्त" 
स््थथिति प्राप््त करने की दृष्टि से लागू किया जा रहा है।

3.	 SBM-U 2.0 को आवासन और श हरी मामलोों  के 
मंत्रालय द्वारा सभी वैधानिक शहरोों मेें लागू किया जा रहा है।

			 उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
स््वच््छ भारत मिशन (शहरी) 2.0:
�	 स््वच््छ भारत मिशन को अब स््वच््छ भारत मिशन (शहरी) 2.0 

(SBM-U 2.0) के रूप मेें 1 अक्तूबर, 2021 से 1 अक्तूबर, 
2026 तक 5 (पाँच) वर्षषों की अवधि के लिये बढ़़ाया जा रहा है। 
अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	 भारत सरकार राज््योों /केेंद्रशासित प्रदेशोों और ULB के साथ 
साझेदारी मेें SBM-U 2.0 के तहत सभी शहरोों को 'कचरा 
मुक्त' बनाने के लिये प्रतिबद्ध है। अतः कथन 2 सही है।

�	 स््वच््छ भारत मिश न (शहरी) 2.0 को आवासन और श हरी 
मामलोों के मंत्रालय द्वारा सभी वैधानिक कस््बोों (जनगणना 2011 
के अनुसार  और  उसके बाद  जोड़़े  गए वैधानिक कस््बोों) मेें 
कार््ययान््ववित किया जा रहा है। अतः कथन 3 सही है।

157.	"रवांं�डाा कीी सुुरक्षाा (शरण और आप्रवाासन) वि�धेेयक 
2024" के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 हाल ही मेें यूरोपीय संसद ने "रवांडा की सुरक्षा (शरण और 

आप्रवासन) विधेयक, 2024" पारित किया।
2.	 विधेयक के अनुसार, शरण चाहने वाले व््यक्ति को निर््ववासित 

करने के उद्देश््य से रवांडा तीसरा सुरक्षित देश है।
3.	 रवांडा भूमध््य रेखा पर स््थथित एक स््थलरुद्ध देश है।

			 उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	इनमेें से कोई  भी नहीीं
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उत्तर: A
व््ययाख््यया:
रवांडा की सुरक्षा (शरण और आप्रवासन) विधेयक:
�	 ब्रिटिश संसद ने रवांडा सुरक्षा (शरण और आप्रवासन) विधेयक, 

2024 पारित कर दिया है। नए कानून के तहत, ब्रिटेन मेें अवैध 
रूप से पहुुँचने वाले कि सी भी शरण चाहने वाले व््यक्ति को 
रवांडा भेजा जाएगा। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	 यह ब् रिटिश  सरकार  की पूर्वी  अफ्रीकी द ेश र वांडा मेें बि  ना 
दस््ततावेज़ वाले आप्रवासियोों को निर््ववासित करने की योजना का 
एक हिस््ससा है।

�	 यह अनिवार््य रूप से कहता है कि रवांडा मेें शरण चाहने वाले 
व््यक्ति को निर््ववासित करने के उद्देश््य से रवांडा तीसरा सुरक्षित 
देश है। अतः कथन 2 सही है।

�	 रवांडा पूर््व-मध््य अफ्रीका मेें भूमध््य रेखा के दक्षिण मेें स््थथित एक 
स््थलरुद्ध देश है। यह अफ्रीकी ग्रेट लेक््स मेें से एक किवु लेक 
के पूर््व मेें स््थथित है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

158.	 उत्तरााधि�काार कर केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा/
से कथन सही है/हैैं?
1.	 उत्तराधिकार कर (संपत्ति कर) एक ऐसा कर है जो किसी 

मृत व््यक्ति के ध न और संपत्ति के कुल मूल््य पर उनके 
कानूनी उत्तराधिकारियोों  को वि तरित कि ये जाने से पहले 
लगाया जाता है।

2.	 जापान मेें उत्तराधिकार कर की दर विश्व मेें सबसे अधिक 
है।

3.	 भारत मेें  उत्तराधिकार  या  संपत्ति  कर  को वर््ष  1985 मेें 
समाप््त कर दिया गया था।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 1
D.	1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
उत्तराधिकार कर:
�	 उत्तराधिकार कर जिसे संपत्ति कर के रूप मेें भी जाना जाता है, 

एक मृत व््यक्ति के ध न और संपत्ति के कुल मूल््य पर उनके 
कानूनी उत्तराधिकारियोों को वितरित किये जाने से पहले लगाया 
जाने वाला कर है। अतः कथन 1 सही है।

�	 इस कर की गणना आमतौर पर किसी छूट या कटौती के बाद 
छोड़़ी गई संपत्ति के मूल््य के आधार पर की जाती है।

�	 जापान मेें उत्तराधिकार कर की दर 55% है, जो विश्व मेें सबसे 
अधिक है।  इसके बाद 50% की दर के साथ दक्षिण कोरिया का 
दूसरा स््थथान है। फ््रााँस मेें 45% उत्तराधिकार कर दर है, जबकि 
यूनाइटेड किंगडम और संयुक्त राज््य अमेरिका दोनोों मेें यह दर 
40% है। अतः कथन 2 सही है।

�	 भारत मेें फि  लहाल उत्तराधिकार  पर कोई कर  नहीीं  लगता  है। 
उत्तराधिकार या संपत्ति कर को वर््ष 1985 मेें समाप््त कर दिया 
गया था। अतः कथन 3 सही है।

159.	 नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 रंगनाथ मिश्रा आयोग ने अल््पसंख््यकोों जैसे वंचित समूहोों 

की शिकायतोों के निवारण हेतु "समान अवसर आयोग" की 
स््थथापना की सिफारिश की।

2.	 सच्चर समिति ने सरकारी नौकरियोों एवं सभी उच्च शिक्षण 
संस््थथानोों मेें सीटोों पर मुस््ललिमोों के लि ये 10% तथा अन््य 
अल््पसंख््यकोों के लिये 5% कोटा की सिफारिश की।

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
मुस््ललिमोों के लिये आरक्षण:
�	 सच्चर समिति ने अल््पसंख््यकोों जैसे वंचित समूहोों की शिकायतोों 

के नि वारण  हेतु एक समान अवसर आयोग की स््थथापना  की 
सिफारिश की। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	 रंगनाथ मिश्र आयोग की सिफारिश:
�	सरकारी नौकरियोों तथा सभी उच्च शिक्षण संस््थथानोों की सीटोों 

मेें मुस््ललिमोों के लिये 10% एवं अन््य अल््पसंख््यकोों के लिये 
5% कोटा प्रदान करना। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

�	धार््ममिक अल््पसंख््यकोों, मुख््य  रूप से मुस््ललिमोों  के लि ये 
वर््तमान 27% OBC कोटा मेें से 8.4% कोटा आरक्षित 
करना।

�	इस््ललाम अथवा ईसाई धर््म अपनाने वाले दलितोों को अनुसूचित 
जाति आरक्षण कोटा के तहत आरक्षण लाभ प्राप््त करने की 
अनुमति प्रदान करता है।
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160.	लघुु वि�त्त बैंंकोंं (SFB) केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 वित्तीय समावेशन पर नचिकेत मोर समिति की सिफारिश के 

आधार पर लघु वित्त बैैंक (SFB) पेश किये गए थे।
2.	 SFB को अपने ऋण का कम-से-कम 75% भाग 50 

लाख रुपए से कम रखना आवश््यक है।
3.	 SFB कंपनी अधिनियम, 2013 के तहत एक प्रा इवेट 

लिमिटेड कंपनी के रूप मेें पंजीकृत हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 1
C.	केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
लघु वित्त बैैंक (SFB):
�	 लघु वित्त बैैंक (SFB) वर््ष 2013 मेें RBI द्वारा गठित वित्तीय 

समावेशन पर नचिकेत मोर समिति की सिफारिश के आधार पर 
पेश किये गए थे। अतः कथन 1 सही है।

�	 SFB को अपने नाम मेें 'लघु वित्त' का उल्लेख करना आवश््यक 
है और अपने ऋण के कम-से-कम 75% भाग को 25 लाख 
रुपए से कम रखना होगा। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

�	 लघु वित्त बैैंक कंपनी अधिनियम 2013 के तहत प्राइवेट लिमिटेड 
कंपनी के रूप मेें पंजीकृत हैैं और बैैंकिंग विनियमन, 1949 की 
धारा 22 के तहत लाइसेेंस प्राप््त हैैं। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

161.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 वैश्विक व््ययापार आउटलुक और सांख््ययिकी रिपोर््ट, वि श्व 

व््ययापार संगठन (WTO) द्वारा जारी की जाती है।
2.	 अप्रैल 2024 तक भारत सेवा क्षेत्र के उत््पपादन मेें विश्व स््तर 

पर तीसरे स््थथान पर था।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारत-चीन व््ययापार:
�	 वैश्विक व््ययापार आउटलुक और सांख््ययिकी रिपोर््ट, विश्व व््ययापार 

संगठन (WTO) द्वारा जारी की जाती है। यह वैश्विक व््ययापार 

मेें नवीनतम रुझानोों का विश्लेषण करता है। अतः कथन 1 सही 
है।

�	 अप्रैल 2024 तक, भारत सेवा क्षेत्र के उत््पपादन मेें विश्व स््तर पर 
आठवेें स््थथान पर था, जो लगभग 1.5 ट्रिलियन डॉलर था। यह 
भारत की GDP के आधे से अधिक है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

162.	 भाारत मेंं चुुनाावोंं केे संंचाालन केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 निर््वविरोध चुनाव मेें परिणाम घोषित करने का कोई कानूनी 

प्रावधान नहीीं है।
2.	 लोक प्रतिनिधित््व  अधिनियम, 1951 कहता  है कि  यदि 

चुनाव लड़ने वाले उम््ममीदवारोों की संख््यया भरी जाने वाली 
सीटोों की संख््यया से अधिक है, तो मतदान कराया जाएगा।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2 
C.	1 और 2 दोनोों 
D.	न तो 1 और नहीीं 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत मेें चुनावोों का संचालन:
�	 धारा  11 चुनाव संचालन नि यम, 1961 मेें  चुनाव लड़ने वाले 

उम््ममीदवारोों की सूची के प्रकाशन और निर््वविरोध चुनाव मेें परिणाम 
की घोषणा की अनुमति देती है। अत: कथन 1 सही नहीीं है।

�	 धारा 53 लोक प्रतिनिधित््व अधिनियम, 1951 मेें चुनाव लड़ने 
और निर््वविरोध चुनावोों मेें प्रक्रिया का प्रावधान करती है-
�	यदि  चुनाव लड़ने वाले उम््ममीदवारोों  की संख््यया  भरी जाने 

वाली सीटोों  की संख््यया  से अधिक है, तो मतदान कराया 
जाएगा। अतः कथन 2 सही है।

�	यदि ऐसे उम््ममीदवारोों की संख््यया भरी जाने वाली सीटोों की 
संख््यया  के बराबर  हो, तो निर््ववा चन अधिकारी तुरंत सभी 
उम््ममीदवारोों को उन सीटोों को भरने के लिये विधिवत निर््ववाचित 
घोषित करेगा।

163.	 नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 RUCO खाना  पकाने के तेल के सुरक्षित और  स््वस््थ 

उपयोग तथा बायोडीजल बनाने हेतु प्रयोग किये गए खाना 
पकाने के तेल का पुन: उपयोग करने के लिये था।

2.	 'आज से थोड़़ा कम' अभियान का  उद्देश््य  नागरिकोों को 
अपने आहार मेें नमक, चीनी और वसा कम करने के लिये 
प्रेरित करना है।
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3.	 DART बुक को रेस््तरां और खानपान प्रतिष्ठानोों के लिये 
स््वच््छता रेटिंग हेतु विकसित किया गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक 
B.	केवल दो 
C.	सभी तीन 
D.	कोई नहीीं 

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
खाद्य सुरक्षा नियम:
�	 रिपर््पज यूज््ड कुकिंग ऑयल (RUCO)  प्रयास खाना पकाने 

के तेल को सुरक्षित और स््ववास््थ््यप्रद तरीके से उपयोग करने तथा 
इसे साबुन एवं बायोडीजल जैसी उपयोगी वस््ततुओं मेें पुनर््चक्रित 
करने के लक्षष्य के साथ शुरू किया गया था। अतः कथन 1 सही 
है।

�	 आहार मेें नमक, वसा और चीनी को कम करने के लिये 'आज 
से थोड़़ा कम' जन जागरूकता अभियान शुरू किया गया। अतः 
कथन 2 सही है।

�	 मिलावट का पता लगाने के लिये, सरल परीक्षणोों के साथ घर पर 
खाद्य पदार्थथों मेें मि लावट करने वालोों की जाँच करने के लि ये 
DART बुक विकसित की गई है। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

164.	 'शांं�ति� सेे समृृद्धि�' योोजनाा केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 यह इज़रायल-फिलिस््ततीनी संघर््ष को हल करने के लि ये 

अमेरिकी राष्ट्रपति द्वारा प्रस््ततावित किया गया था।
2.	 इस योजना मेें इज़रायल के साथ शांतिपूर््ण ढंग से रहने वाले 

एक असैन््ययीकृत फिलिस््ततीनी राज््य का प्रावधान किया गया 
था।

3.	 इस योजना मेें आसान यात्रा और माल की आवाजाही के 
लिये वेस््ट बैैंक और गाज़ा पट्टी के बीच एक सुरंग का 
निर््ममाण शामिल है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 2
D.	1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
'शांति से समृद्धि' योजना:
�	 28 जनवरी, 2020 को पूर््व अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल््ड ट्रंप ने 

सात दशक लंबे इज़रायल-फिलिस््ततीनी संघर््ष को हल करने के 
लिये 'शांति से समृद्धि' योजना की घोषणा की। अतः कथन 1 
सही है।

�	 यह योजना एक असैन््ययीकृत फिलिस््ततीनी राज््य को इज़रायल के 
साथ शांतिपूर््वक तरीके से र हने का प्रावधान करती है, जि समेें 
जॉर््डन नदी के पश्चिम मेें सुरक्षा ज़िम््ममेदार ी इज़रायल के पास 
रहेगी। अतः कथन 2 सही है।

�	 इस योजना मेें गाज़ा और वेस््ट बैैंक सहित भविष््य के फिलिस््ततीन 
राज््य मेें आसान यात्रा एवं माल की आवाजाही के लिये वेस््ट बैैंक 
व गाज़ा पट्टी के बीच एक सुरंग का निर््ममाण शामिल है। अतः 
कथन 3 सही है।

165.	 ग्रीीन क्रेेडि�ट प्रोोग्रााम (GCP) केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त मेंं 
से कौन-सा/से सही है/हैैं:
1.	 इसे केवल निजी क्षेत्र के उद्योगोों और कंपनियोों द्वारा विभिन्न 

क्षेत्ररों मेें स््ववैच््छछिक पर््ययावरणीय कार्ययों को प्रोत््ससाहित करने के 
लिये डिज़़ाइन किया गया है।

2.	 कृषि  और कि सान कल््ययाण  मंत्रालय के तहत भारतीय 
वानिकी अनुसंधान तथा शिक्षा परिषद (ICFRE), इसके 
कार््ययान््वयन के लिये ज़िम््ममेदार है।

3.	 रोपण और मूल््ययाांकन के दो वर््ष बाद, ऐसा प्रत््ययेक वृक्ष/पेड़ 
दस 'हरित क्रेडिट' के योग््य हो सकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं हैैं?
A.	केवल एक 
B.	केवल दो 
C.	सभी  तीन 
D.	कोई नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
हरित क्रेडिट कार््यक्रम  (GCP):
�	 ग्रीन क्रेडिट प्रोग्राम  (GCP)  एक अभिनव बाज़ार-आधारित 

तंत्र है जि से व््यक्तियोों, समुदायोों, नि जी क्षे त्र के उद्योगोों  और 
कंपनियोों जैसे विभिन्न हितधारकोों द्वारा विभिन्न क्षेत्ररों मेें स््ववैच््छछिक 
पर््ययावरणीय कार्ययों को प्रोत््ससाहित करने के लिये डिज़़ाइन किया 
गया है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	 पर््ययावरण, वन और जलवायु परिवर््तन मंत्रालय का एक स््ववायत्त 
निकाय, भारतीय वानिकी अनुसंधान तथा शिक्षा   परिषद 
(ICFRE), इसके कार््ययान््वयन के लि ये ज़िम््ममेदार है। अत: 
कथन 2 सही नहीीं है।
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�	 वास््तविक वृक्षारोपण राज््य वन विभागोों द्वारा किया जाएगा।
�	 रोपण के दो साल बाद और ICFRE द्वारा मूल््ययाांकन के बाद, 

ऐसा प्रत््ययेक पेड़ लगाया गया जो एक 'हरित क्रेडिट' के लायक 
हो सकता है। अत: कथन 3 सही नहीीं है।

166.		 नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-सीी रि�पोोर्टट वि�श्व मौौसम वि�ज्ञाान 
संगठन (WMO) द्वारा जारी की जाती है?

		1.	वैश्विक जलवायु की स््थथिति
		2.	ग्रीनहाउस गैस बुलेटिन
		3.	उत््सर््जन अंतर रिपोर््ट
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B. केवल 2 और 3
C. केवल 1
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
विश्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO):
�	 वैश्विक जलवायु की वार््षषिक स््थथिति, विश्व मौसम विज्ञान संगठन 

(WMO) द्वारा प्रकाशित की जाती है।
�	 विश्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO) वार््षषिक ग्रीनहाउस गैस 

बुलेटिन प्रकाशित करता  है। ये बुलेटिन सबसे प्रभावशाली, 
दीर््घकालिक ग्री नहाउस गैसोों  के नवीनतम रुझानोों  और 
वायुमंडलीय भार  की रिपोर््ट करते है ैं; कार््बन डाइ-ऑक््ससाइड 
(CO2), मीथेन (CH4) तथा नाइट्रस ऑक््ससाइड (N2O), 
इसके साथ ही कम गैसोों के योगदान का सारांश आदि। 

�	 वार््षषिक जलवायु वार््तता से पहले संयुक्त राष्ट्र पर््ययावरण कार््यक्रम 
(UNEP) द्वारा प्रतिवर््ष उत््सर््जन अंतर रिपोर््ट (EGR) जारी 
की जाती है।
अत: विकल््प A सही है।

167.	 ऑटोो-ब्रूूअरीी सिं�ंड्रोोम केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:

	कथन-I ऑटो-ब्रूअरी सिंड्रोम के लक्षणोों मेें बि ना शराब पिये 
नशे मेें रहना या थोड़़ी सी शराब के साथ बहुत अधिक नशे मेें 
होना शामिल है।

	कथन-II इथेनॉल का  उत््पपादन गैस्ट्रोइंटेस््टटाइनल (GI) 
प्रणाली मेें कवक या बैक््टटीरिया द्वारा अंतर््जजात किण््वन के माध््यम 
से किया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया है
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
ऑटो-ब्रूअरी सिंड्रोम:
�	 ऑटो-ब्रूअरी सिंड्रोम के लक्षणोों मेें बिना शराब पिये नशे मेें रहना 

या थोड़़ी सी शराब के साथ अत््यधिक नशे मेें होना शामिल है। 
अत: कथन I सही है।

�	 ऑटो-ब्रूअरी सिंड्रोम या आँत किण््वन सिंड्रोम एक ऐसी स््थथिति 
है जिसमेें गैस्ट्रोइंटेस््टटाइनल (GI) प्रणाली, मौखिक गुहा या मूत्र 
प्रणाली मेें कवक या बैक््टटीरिया द्वारा अंतर््जजात किण््वन के माध््यम 
से इथेनॉल का उत््पपादन किया जाता है। अत: कथन II सही है।

�	 चक्कर आना, सिरदर््द, निर््जलीकरण इस स््थथिति के लक्षण हैैं।
�	 अत: विकल््प A सही है क््योोंकि कथन-I और कथन-II 

दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन I की सही व््ययाख््यया है।
168.		 नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:

1.	 विश्व के मसाला  व््ययापार मेें   भारत के मसाला क्षे त्र की 
हिस््ससेदारी लगभग 20% है।

2.	 एथिलीन ऑक््ससाइड (ETO) कार््ससिनोजेनिक गुणोों वाला 
एक स््टरलाइज़़ििंग एजेेंट है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2 
C.	1 और 2 दोनोों 
D.	न तो 1 और नहीीं 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
कथित मसाले संदूषण:
�	 भारत विश्व का सबसे बड़़ा मसाला उत््पपादक देश है। यह मसालोों 

का सबसे बड़़ा उपभोक्ता और निर््ययातक भी है।
�	 भारत के मसाला क्षेत्र का विश्व के मसाला व््ययापार मेें लगभग 

20% या लगभग 4 बिलियन डॉलर का योगदान है। अतः कथन 
1 सही है।
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�	 एथिलीन ऑक््ससाइड (EtO) एक रंगहीन गैस है जो ज्वलनशील 
और विस््फफोटक होती है।

�	 एथिलीन ऑक््ससाइड (ETO)  कार््ससिनोजेनिक गुणोों वाला एक 
स््टरलाइज़़ििंग एजेेंट है। अतः कथन 2 सही है।

169.	 अर्द्धधचाालकोंं केे बाारेे मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 अर्दद्धचालक केवल शुद्ध तत्तत्ववों से बने होते हैैं, आमतौर पर 

सिलिकॉन या जर्मेनियम से।
2.	 डोपिंग नामक प्रक्रिया मेें   इन तत्तत्ववों मेें   थोड़़ी  मात्रा मेें 

अशुद्धियाँ मिलाई जाती हैैं, जिससे सामग्री की चालकता मेें 
बड़़े परिवर््तन होते हैैं।

		      उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2 
C.	1 और 2 दोनोों 
D.	न तो 1 और नहीीं 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अर्दद्धचालक:
�	 अर्दद्धचालक, जि न््हेें कभी-कभी एकीकृत सर््ककिट (ICs) या 

माइक्रोचिप््स के रूप मेें जाना जाता है, शुद्ध तत्तत्ववों, आमतौर पर 
सिलिकॉन या जर्मेनियम, या गैलियम आर्सेनाइड जैसे यौगिकोों से 
बने होते हैैं। अत: कथन 1 सही नहीीं है।

�	 डोपिंग नामक प्रक्रिया मेें   इन श ुद्ध  तत्तत्ववों मेें   थोड़़ी  मात्रा मेें 
अशुद्धियाँ मिलाई जाती हैैं, जिससे सामग्री की चालकता मेें बड़़े 
परिवर््तन होते हैैं। अतः कथन 2 सही है।

�	 चालकता नि यंत्रण  इलेक्ट्रोड पर  लागू वर््तमान या  वोल््टटेज या 
इंफ्रारेड (IR), दृश््य प्रकाश, पराबैैंगनी या एक््स-रे द्वारा विकिरण 
की तीव्रता के आधार पर भिन्न हो सकती है।

170.	गुुणक प्रभााव (Multiplier Effect) केे संंदर्भभ मेंं 
निम््नलिखित मेें से कौन-सा कथन सही नहीीं है?
A.	गुणक प्रभाव अंतिम आय मेें वृद्धि या कमी की आनुपातिक 

राशि  है जो एक इंजेक््शन या  खर््च  की नि कासी के 
परिणामस््वरूप होती है।

B.	मुद्रा आपूर््तति गुणक बैैंकिंग और धन आपूर््तति के परिप्रेक्षष्य से 
गुणक प्रभाव को देखता है।

C.	आधुनिक फ्रैक््शनल रिज़र््व बैैंकिंग मेें राजकोषीय गुणक एक 
प्रमुख अवधारणा है।

D.	गुणक प्रभाव की गणना  आय मेें  परिवर््तन को व््यय मेें 
परिवर््तन से विभाजित करके की जाती है।

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
गुणक प्रभाव (Multiplier Effect):
�	 गुणक प्रभाव अंतिम आय मेें वृद्धि या कमी की आनुपातिक राशि 

है जो एक इंजेक््शन या खर््च की निकासी के परिणामस््वरूप होती 
है।

�	 मुद्रा आपूर््तति गुणक या केवल धन गुणक, बैैंकिंग और धन आपूर््तति 
के परिप्रेक्षष्य से गुणक प्रभाव को देखता है।

�	 आधुनिक फ्रैक््श नल रिज़र््व बै ैंकिंग मेें  मनी मल््टटीप््ललायर  एक 
प्रमुख अवधारणा है।

�	 गुणक प्रभाव को मापने मेें उपयोग किये जाने वाले सबसे बुनियादी 
गुणक की गणना आय मेें  परिवर््तन को खर््च मेें   परिवर््तन से 
विभाजित करके की जाती है और कंपनियोों द्वारा निवेश दक्षता का 
आकलन करने के लिये इसका उपयोग किया जाता है।
अतः विकल््प C सही है।

171.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा "नौौकरि�योंं काा भवि�ष्य" नाामक 
रिपोर््ट जारी करता है?
A.	प्रवासन के लिये अंतर््रराष्ट्रीय संगठन
B.	संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक और सांस््ककृतिक संगठन
C.	अंतर््रराष्ट्रीय श्रमिक संगठन
D.	विश्व आर््थथिक मंच

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
नौकरियोों का भविष््य (Future of Jobs) रिपोर््ट:
�	 विश्व आर््थथिक मंच (WEF) ने "नौकरियोों  का  भविष््य" 

(Future of Jobs) नामक रिपोर््ट जारी की।
�	 इस अध््ययन के अनुसार 'अगले पाँच वर्षषों मेें 10.2% की वृद्धि 

और 12.3% की गिरा वट (वैश्विक स््तर पर) के माध््यम से 
लगभग एक चौथाई नौकरियोों (23%) मेें बदलाव की उम््ममीद 
है।

�	 यह चौथी औद्योगिक क््रााँति, हरित ऊर््जजा  परिवर््तन, आपूर््तति-
शृृंखला बदलाव आदि के श्रम-बाज़़ार प्रभाव को ट्रैक करता है।
अतः विकल््प D सही है।

172.	 नोोटाा (उपरोोक्त मेंं सेे कोोई नहींं) केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 PUCL बनाम भारत संघ मामले मेें वर््ष 2013 के सर्वोच्च 

न््ययायालय के निर्देश  के बाद  इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनोों 
(EVM) मेें नोटा की शुरुआत की गई थी।
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2.	 नोटा  मतदाताओं को सभी उम््ममीदवारोों  से असंतोषजनक 
मानकर अस््ववीकार करने का विकल््प प्रदान करता है।

3.	 यदि निर््ववाचन क्षेत्र से अधिकतम वोट NOTA को मिल 
जाते हैैं तो चुनाव को 'शून््य' घोषित कर दिया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
NOTA (उपरोक्त मेें से कोई नहीीं):
�	 पीपुल््स  यूनियन फॉर सिवि ल लि बर्टीज (PUCL) बनाम 

भारत संघ मामले मेें दा  यर  याचिका मेें   वर््ष  2013 मेें  सर्वोच्च 
न््ययायालय द्वारा जारी निर्देश के बाद इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनोों 
(EVM) मेें  नोटा  (उपरोक्त मेें से कोई नहीीं) वि कल््प पेश 
किया गया था। अतः कथन 1 सही है।

�	 नोटा मतदाताओं को सभी उम््ममीदवारोों से असंतोषजनक मानकर 
अस््ववीकार करने का वि कल््प प्रदान करता है। अतः कथन 2 
सही है।

�	 मौजूदा कानून के अनुसार अगर नोटा को बहुमत मिलता है तो 
कोई कानूनी परिणाम नहीीं  होता  है। ऐसी स््थथि ति मेें   अगले 
उम््ममीदवार को विजेता घोषित कर दिया जाएगा। अतः कथन 3 
सही नहीीं है।

173.	'जीीडीीपीी डि�फ्लेेटर' केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह वृहद् तौर पर 65:35 के अनुपात मेें डब््ल्ययूपीआई और 

सीपीआई मुद्रास््फफीति आँकड़ों के साथ गठित एक सूचकांक 
है।

2.	 जब डिफ््ललेटर नकारात््मक होता है, तो यह वास््तविक सकल 
घरेलू उत््पपाद की वृद्धि को कम करने का संकेत देता है।

3.	 डिफ््ललेटर कृषि क्षे त्र के लि ये डब््ल्ययूपीआई (थोक मूल््य 
सूचकांक) और  सीपीआई (उपभोक्ता  मूल््य  सूचकांक) 
दोनोों को कमोबेश समान महत्तत्व देता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 3
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 2
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
जीडीपी डिफ््ललेटर:
�	 जीडीपी डि फ््ललेटर  डब््ल्ययूपीआई और  सीपीआई मुद्रास््फफीति 

आँकड़ों  के साथ गठित एक सूचकांक है, जो वृहद् तौर  पर 
65:35 के अनुपात मेें होता है और फिर विकास के आँकड़़े प्राप््त 
करने के लिये इसकी तुलना पिछले वर््ष के सूचकांक से की जाती 
है। अतः कथन 1 सही है।

�	 जब डि फ््ललेटर  नकारात््मक होता  है, तो यह वास््तविक सकल 
घरेलू उत््पपाद की वृद्धि को बढ़़ावा देने का संकेत देता है। अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।

�	 कृषि क्षेत्र के लिये सकल घरेलू उत््पपाद के तीन व््ययापक क्षेत्ररों के 
लिये डिफ््ललेटर की गणना हेतु अर््थशास्त्री अलग-अलग भार का 
उपयोग करते हैैं, डिफ््ललेटर डब््ल्ययूपीआई (थोक मूल््य सूचकांक) 
और सीपीआई (उपभोक्ता मूल््य सूचकांक) दोनोों का कमोबेश 
समान भार होता है; थोक मूल््य सूचकांक या WPI का विनिर््ममाण 
क्षेत्र मेें लगभग 75% का महत्तत्वपूर््ण भार है। अतः कथन 3 सही 
है।

174.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
1.	 PACS अल््पकालिक सहकारी ऋण संरचना की ज़मीनी 

स््तर की शाखाएँ हैैं, जो व््यक्तिगत किसानोों, कारीगरोों और 
समाज के अन््य कमज़ोर वर्गगों के सदस््योों को शेयरधारकोों के 
रूप मेें गिनती हैैं।

2.	 MSP का प्रा थमिक उद्देश््य कि सानोों  को यह आश्वस््त 
करना है कि उनकी कृषि उपज लाभकारी मूल््य पर खरीदी 
जाएगी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
�	 PACS अल््पकालिक सहकारी ऋण संरचना की ज़मीनी स््तर 

की शाखाएँ हैैं, जो व््यक्तिगत किसानोों, कारीगरोों और समाज के 
अन््य कमज़ोर वर्गगों के सदस््योों को शेयरधारकोों के रूप मेें गिनती 
हैैं। इसका  उद्देश््य  उनके संचालन मेें  अधिक पारदर््शशिता  और 
जवाबदेही लाना तथा उन््हेें अपने व््यवसाय मेें विविधता लाने एवं 
अधिक गतिविधियाँ करने मेें सक्षम बनाना है। अतः कथन 1 
सही है।
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�	MSP का प्राथमिक उद्देश््य किसानोों को आश्वस््त करना है कि 
उनकी कृषि उपज लाभकारी मूल््य पर खरीदी जाएगी तथा उन््हेें 
उनके प्रयासोों के लिये लाभ सुनिश्चित करना और कृषि मेें निरंतर 
निवेश को प्रोत््ससाहित करना है। अतः कथन 2 सही है।

175.	काार्बबन स्थि�िरीीकरण माार्गग केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:

	कथन-I C4 एक प्रकार के पौधे हैैं जो एक विशिष्ट प्रकाश 
संश्लेषक मार््ग का उपयोग करते हैैं जिसे C4 कार््बन स््थथिरीकरण 
मार््ग के रूप मेें जाना जाता है।

	कथन-II यह मार््ग उष््ण एवं शुष््क वातावरण के साथ-साथ उन 
स््थथितियोों के लि ये एक अनुकूलन है जहाँ फोटोरेस््पपिरेशन की 
उच्च संभावना है।

उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा एक 
सही है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन 

I की सही व््ययाख््यया करता है
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं करता है
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
�	 C4 एक प्रकार के पौधे हैैं जो एक विशिष्ट प्रकाश संश्लेषक मार््ग 

का उपयोग करते हैैं जिसे C4 कार््बन स््थथिरीकरण मार््ग के रूप 
मेें जाना जाता है। अतः कथन I सही है।

�	 C4 पौधोों का उपयोग छोटे हिमयुग के दौरान ग्रीष््म मानसून के 
लंबे समय तक कमज़ोर र हने के प्रति  समुदाय की अनुकूली 
प्रतिक्रिया को दर््शशाता है।

�	 यह मार््ग गर््म और शुष््क वातावरण के साथ-साथ उन स््थथितियोों के 
लिये एक अनुकूलन है जहाँ फोटोरेस््पपिरेशन की उच्च संभावना 
होती है। अतः कथन II सही है।

z	 कथन-I और कथन-II दोोनोंं सहीी हैंं तथाा कथन-II कथन-I कीी 
सही व््ययाख््यया नहीीं है।

176.	 इलेेक्ट्रॉॉनि�क वोोटिं�ंग मशीीन (Electronic Voting 
Machine - EVM) के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 इसका प्रयोग सबसे पहले वर््ष  1982 मेें केरल के परवूर 

विधानसभा क्षेत्र मेें किया गया था।
2.	 EVM मेें उपयोग की जाने वाली माइक्रोचिप एक बार 

प्रोग्राम करने योग््य/मास््क््ड चि प है जि से न तो पढ़़ा  जा 
सकता है और न ही ओवरराइट किया जा सकता है।

3.	 इन््हेें बि जली की आवश््यकता नहीीं होती और ये साधारण 
बैटरी से चलते हैैं।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 3
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 2
D.	1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (Electronic Voting 
Machine - EVM):
�	 EVM एक उपकरण है जिसका उपयोग इलेक्ट्रॉनिक रूप से 

वोटोों को रिकॉर््ड करने के लिये किया जाता है।
�	 इनका प्रयोग पहली बार वर््ष 1982 मेें केरल के परवूर विधानसभा 

क्षेत्र मेें किया गया था। अतः कथन 1 सही है।
�	 EVM मेें उपयोग की जाने वाली माइक्रोचिप एक बार प्रोग्राम 

करने योग््य/मास््क््ड चिप है, जिसे न तो पढ़़ा जा सकता है और न 
ही ओवरराइट किया जा सकता है। अतः कथन 2 सही है।

�	 इन््हेें बि जली की आवश््यकता  नहीीं  होती है और  ये भारत 
इलेक्ट्रॉनिक््स लिमि टेड/इलेक्ट्रॉनिक््स  कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया 
लिमिटेड द्वारा असेेंबल की गई साधारण बैटरी पर चलते हैैं। अतः 
कथन 3 सही है।

177.	 सर्वोोच्च न्याायाालय मेंं न्याायााधीीशोंं कीी नि�युुक्ति� केे संंदर्भभ मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 सर्वोच्च न््ययायालय के न््ययायाधीशोों की नियुक्ति संविधान के 

अनुच््छछेद  124 के खंड (2) के तहत राष्ट्र पति  द्वारा की 
जाती है।

2.	 राष्ट्रपति सूचित नियुक्तियाँ करने के लिये सर्वोच्च न््ययायालय 
और उच्च न््ययायालयोों के न््ययायाधीशोों से परामर््श करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
�	 सर्वोच्च  न््ययायालय के न््ययायाधीशोों  की नि युक्ति संविधान के 

अनुच््छछेद 124 के खंड (2) के तहत राष्ट्रपति द्वारा की जाती है। 
अतः कथन 1 सही है।
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�	 प्रत््ययेक नि युक्त  न््ययायाधीश को राष्ट्र पति या  उसके द्वारा नि युक्त 
व््यक्ति के समक्ष शपथ लेनी होगी और उस पर हस््तताक्षर करना 
होगा।

�	 शपथ मेें भारत के संविधान, संप्रभुता और अखंडता को बनाए 
रखने तथा भय या पक्षपात के बिना कर्तत्तव््योों का पालन करने की 
प्रतिबद्धता शामिल है।

�	 राष्ट्रपति सूचित नियुक्तियाँ करने के लिये सर्वोच्च न््ययायालय और 
उच्च न््ययायालयोों के न््ययायाधीशोों से परामर््श करता है। अतः कथन 
2 सही है।

178.	 बुुकर पुुरस्काार केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 यह कथा  साहित््य  के एकल कार््य  के लि ये द ुनिया  का 

अग्रणी साहित््ययिक पुरस््ककार है।
2.	 प्रारंभ मेें यह राष्ट्रमंडल लेखकोों को प्रदान किया गया था 

और अब यह विश्व मेें किसी भी मूल के व््यक्ति को दिया 
जा सकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
�	 बुकर पुरस््ककार कि सी कथा साहित््य के लि ये दि या जाने वाला 

विश्व का प्रमुख साहित््ययिक पुरस््ककार है। अतः कथन 1 सही है।
�	 इसकी स््थथापना 1969 मेें ब्रिटेन मेें की गई थी।
�	 प्रत््ययेक वर््ष  बुकर  पुरस््ककार, नि र््णणायकोों  की रा य मेें  अंग्रेज़ी मेें 

लिखी गई और ब्रिटेन तथा आयरलैैंड मेें प्रकाशित सर््वश्रेष्ठ कथा 
साहित््य को दिया जाता है।

�	 प्रारंभ मेें यह राष्ट्रमंडल लेखकोों को प्रदान किया गया था और 
अब यह विश्व मेें किसी भी मूल के व््यक्ति को दिया जा सकता 
है। अतः कथन 2 सही है।

179.	 योोम कि�प्पुुर युुद्ध कि�न पक्षोंं/देेशोंं केे बीीच लड़ाा गयाा थाा:
A.	मिस्र और सीरिया के नेतृत््व मेें इज़रायल और अरब देश
B.	सर््ब और क्रोएट
C.	तुर्की और ग्रीस
D.	ईरान और इराक

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
�	 योम किप््पपुर युद्ध, जिसे 1973 के अरब-इज़रायल युद्ध के रूप मेें 

भी जाना जाता है, 6 से 25 अक्तूबर, 1973 तक लड़़ा गया था।

�	 यह यहूदी कैलेेंडर के सबसे पवित्र दिन पर मिस्र, सीरिया और 
उनके सहयोगियोों द्वारा  इज़रायल के खि लाफ शुरू कि या गया 
एक समन््ववित युद्ध था।

�	 इज़राइल ने अपने द ुश््मनोों को बहुत ही कम अंतर से हराया, 
लेकिन आगे चलकर इसके सैन््य सिद््धाांत स््थथायी रूप से बदल 
दिया गया।
अतः विकल््प A सही है।

180.	कृृत्रि�म बुुद्धि�मत्ताा (AI) केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 AI को मशीनोों और प्रणालियोों के ज्ञान से परिपूरित एवं 

बुद्धिमत्ता पूर््वक व््यवहार की क्षमता के रूप मेें परिभाषित 
किया गया है।

2.	 "कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI)" शब््द एक अमेरिकी कंप््ययूटर 
वैज्ञानिक जॉन मैकार्थी द्वारा गढ़़ा गया था।

3.	 नीति आयोग ने कृत्रिम बुद्धिमत्ता के लिये राष्ट्रीय रणनीति 
(National Strategy on Artificial 
Intelligence- NSAI) जारी की।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 3
B.	केवल 2 और 3
C.	केवल 2
D.	1, 2 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
�	 AI को मशीनोों  और  प्रणालियोों  के ज्ञान से परिपूरित तथा 

बुद्धिमत्ता पूर््वक व््यवहार की क्षमता के रूप मेें परिभाषित किया 
गया है। अतः कथन 1 सही है।

�	 "कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI)" शब््द एक अमेरिकी कंप््ययूटर और 
संज्ञानात््मक वैज्ञानिक जॉन मैकार्थी द्वारा दिया गया था। वह AI 
के संस््थथापकोों मेें से एक थे। अतः कथन 2 सही है।

�	 इसमेें  मशीन लर््नििंग, डीप लर््नििंग, बि ग डेटा, न््ययूरल नेटवर््क, 
कंप््ययूटर विज़न, लार््ज लैैंग््ववेज मॉडल आदि तकनीकेें शामिल हैैं।

�	 नीति  आयोग ने कृत्रिम बुद्धिमत्ता  के लि ये राष्ट्री य रण नीति 
(National Strategy on Artificial 
Intelligence- NSAI) जारी की है। अतः कथन 3 
सही है।
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181.	वि�देेशीी मुुद्राा भंंडाार केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 विदेशी मुद्रा भंडार एक केेंद्रीय बैैंक द्वारा विदेशी मुद्राओं मेें 

आरक्षित रखी गई संपत्ति है।
2.	 इसमेें  आयात, बॉण््ड, ट्रेज़र ी बि ल और  अन््य  सरकारी 

प्रतिभूतियाँ शामिल हो सकती हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
�	 विदेशी मुद्रा भंडार एक केेंद्रीय बैैंक द्वारा विदेशी मुद्राओं के रूप 

मेें रिज़र््व मेें रखी गई संपत्ति है। अतः कथन 1 सही है।
�	 इसमेें बॉण््ड, ट्रेज़री बिल और अन््य सरकारी प्रतिभूतियाँ शामिल 

हो सकती हैैं। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
�	 यह महत्तत्वपूर््ण है कि अधिकांश विद ेशी मुद्रा  भंडार अमेरिकी 

डॉलर मेें रखे जाते हैैं।
�	 भारत के विदेशी मुद्रा भंडार मेें शामिल हैैं:

�	विदेशी मुद्रा संपत्ति
�	स््वर््ण भंडार
�	विशेष आहरण  अधिकार  (Special Drawing 

Right)
�	अंतर््रराष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) के साथ आरक्षित स््थथिति।

182.	भाारतीीय संंवि�धाान कीी प्रस्ताावनाा केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 संविधान (44वाँ  संशोधन) अधिनियम, 1978 के तहत 

प्रस््ततावना मेें  "समाजवादी" और "पंथनिरपेक्ष" शब््द जोड़़े 
गए।

2.	 संविधान के अनुच््छछेद 368 के तहत प्रस््ततावना मेें संशोधन 
किया  जा  सकता  है, लेकिन प्रस््ततावना  के मूल ढाँ चे मेें 
संशोधन नहीीं किया जा सकता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:
�	 42वाँ संविधान संशोधन अधिनियम, 1976 के तहत प्रस््ततावना मेें 

'समाजवादी', 'पंथनिरपेक्ष' और 'अखंडता' शब््द जोड़़े गए थे। 
अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	 42वाँ संशोधन अधिनियम, 1976: केशवानंद भारती मामले के 
फैसले के बाद यह स््ववीकार किया गया कि प्रस््ततावना संविधान 
का हिस््ससा है।

�	 यह इसके निर््ममाताओं की मंशा, इसके निर््ममाण के पीछे का इतिहास 
और राष्ट्र के मूल मूल््योों एवं सिद््धाांतोों को प्रस््ततुत करता है।

�	 संविधान के एक भाग के रूप मेें संविधान के अनुच््छछेद 368 के 
तहत प्रस््ततावना मेें संशोधन किया जा सकता है, लेकिन प्रस््ततावना 
के मूल ढाँचे मेें संशोधन नहीीं किया जा सकता है। अतः कथन 2 
सही है।

�	 अब तक 42वेें संशोधन अधिनियम, 1976 के माध््यम से प्रस््ततावना 
मेें केवल एक बार संशोधन किया गया है।

183.	नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा वि�श्व असमाानताा रि�पोोर्टट जाारीी 
करता है:
A.	वर््ल््ड इनिक्वेलिटी लैब
B.	 विश्व आर््थथिक मंच
C.	विश्व बैैंक
D.	विश्व व््ययापार संगठन

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:
z	 वि�श्व असमाानताा रि�पो ोर्टट वर्ल्ड�ड इनि�क्वेेलि�टीी लैैब द्वााराा जाारीी कीी 

जाती है, जिसका उद्देश््य वैश्विक असमानता पर अनुसंधान को 
बढ़़ावा देना है।

�	 यह रिपोर््ट वैश्विक असमानताओं पर  नज़र र खने के लि ये 
अंतर््रराष्ट्रीय अनुसंधान प्रयासोों का सबसे अद्यतन संश्लेषण प्रस््ततुत 
करती है।
अतः विकल््प A सही है।

184.	 'भाारत नि�र्वाा�चन आयोोग' केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं 
पर विचार कीजिये:
1.	 यह नि काय भारत मेें  लोकसभा, राज््य सभा  और राज््य 

विधानसभाओं एवं देश मेें राष्ट्रपति तथा उपराष्ट्रपति के पदोों 
के लिये चुनावोों का संचालन करता है।

2.	 इसका राज््योों मेें पंचायतोों और नगर पालिकाओं के चुनावोों 
से कोई सरोकार नहीीं है।
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3.	 मुख््य चुनाव आयुक्त एवं अन््य चुनाव आयुक्ततों (नियुक्ति, 
सेवा की शर्ततें और कार््ययालय की अवधि) अधिनियम, 2023 
के अनुसार राष्ट्रपति मुख््य चुनाव आयुक्त तथा अन््य चुनाव 
आयुक्ततों की नियुक्ति करते हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C 
व््ययाख््यया:	
z	  भाारत नि�र्वाा�चन आयोोग:

�	यह नि काय भारत मेें  लोकसभा, राज््य सभा  और राज््य 
विधानसभाओं एवं देश मेें राष्ट्रपति तथा  उपराष्ट्रपति के पदोों 
के लिये चुनावोों का संचालन करता है। अतः कथन 1 सही 
है।

�	इसका राज््योों मेें पंचायतोों और नगर पालिकाओं के चुनावोों से 
कोई सरोकार नहीीं है। अतः कथन 2 सही है।

�	मुख््य चुनाव आयुक्त  एवं  अन््य चुनाव आयुक्ततों  (नियुक्ति, 
सेवा की शर्ततें और कार््ययालय की अवधि) अधिनियम, 2023 
के अनुसार राष्ट्रपति मुख््य चुनाव आयुक्त तथा अन््य चुनाव 
आयुक्ततों की नियुक्ति करते हैैं। अतः कथन 3 सही है।

185.	हीीट वेेव्स केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 हीट वेव््स अत््यधिक गर््म मौसम की लंबी अवधि होती हैैं जो 

मानव स््ववास््थ््य, पर््ययावरण और अर््थव््यवस््थथा पर प्रतिकूल 
प्रभाव डाल सकती हैैं।

2.	 यदि कि सी क्षेत्र का अधिकतम तापमान मैदानी क्षेत्ररों के 
लिये कम-से-कम 40 डिग्री सेल््ससियस या उससे अधिक 
और पहाड़़ी क्षेत्ररों के लिये कम-से-कम 30 डिग्री सेल््ससियस 
या उससे अधिक तक पहुुँच जाता है तो हीट वेव माना जाता 
है।

3.	 जब अधिकतम तापमान सामान््य से 4.50 डिग्री सेल््ससियस 
या अधिक होता है, तो हीट वेव का वर््णन किया जा सकता 
है, बशर्ते वास््तविक अधिकतम तापमान 40 डिग्री सेल््ससियस 
या अधिक हो।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नहीीं हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
�	 हीट वेव््स अत््यधिक गर््म मौसम की लंबी अवधि होती हैैं जो 

मानव स््ववास््थ््य, पर््ययावरण और अर््थव््यवस््थथा पर प्रतिकूल प्रभाव 
डाल सकती हैैं। अतः कथन 1 सही है।

�	 यदि कि सी क्षेत्र का अधिकतम तापमान मैदानी क्षेत्ररों के लि ये 
कम-से-कम 40 डिग्री सेल््ससियस या उससे अधिक और पहाड़़ी 
क्षेत्ररों के लिये कम-से-कम 30 डिग्री सेल््ससियस या उससे अधिक 
तक पहुुँच जाता है तो हीट वेव माना जाता है। अतः कथन 2 
सही है।

�	 जब अधिकतम तापमान सामान््य से 4.50 डिग्री सेल््ससियस या 
अधिक होता है, तो हीट वेव का वर््णन किया जा सकता है, बशर्ते 
वास््तविक अधिकतम तापमान 37 डिग्री सेल््ससियस या अधिक 
हो। अतः कथन 3 सही है।

186.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
	कथन-I: RBI की मौद्रिक नीति का प्राथमिक उद्देश््य वृद्धि के 
उद्देश््य को ध््ययान मेें रखते हुए मूल््य स््थथिरता बनाए रखना है।

	कथन-II: मौद्रिक नीति से तात््पर््य लक्षष्ययों को प्राप््त करने के 
लिये अपने नियंत्रण मेें मौद्रिक साधनोों के उपयोग के संबंध मेें 
केेंद्रीय बैैंक की नीति से है।

उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया करता है।
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं करता है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II सही नहीीं है।
D.	कथन-I सही नहीीं है लेकिन कथन-II सही है।

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:  
�	 RBI की मौद्रिक नीति का प्राथमिक उद्देश््य वृद्धि के उद्देश््य को 

ध््ययान मेें रखते हुए मूल््य स््थथिरता बनाए रखना है। अतः कथन-I 
सही है।

�	 मौद्रिक नीति से तात््पर््य लक्षष्ययों को प्राप््त करने के लि ये अपने 
नियंत्रण मेें मौद्रिक साधनोों के उपयोग के संबंध मेें केेंद्रीय बैैंक की 
नीति से है। अतः कथन-II सही है।

�	 इसलिये विकल््प A सही है क््योोंकि कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन-I की सही व््ययाख््यया 
करता है।
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187.	उपभोोक्ताा खााद्य मूूल्य मुुद्राास्फीीति� (CFPI) केे संंदर्भभ मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह उस दर की गणना करता है जिस दर से औसत परिवार 

द्वारा उपभोग किये जाने वाले खाद्य उत््पपादोों की कीमतेें समय 
के साथ बढ़ रही हैैं।

2.	 CFPI व््ययापक उपभोक्ता मूल््य सूचकांक (CPI) का 
एक उप-घटक है, जहाँ भारतीय रिज़र््व बैैंक (Reserve 
Bank of India) इस उद्देश््य के लि ये सीपीआई-
संयुक्त (CPI-C) का उपयोग करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: D
व््ययाख््यया:
�	 उपभोक्ता खाद्य मूल््य मुद्रास््फफीति (Consumer Food 

Price Inflation- CFPI):
�	उपभोक्ता खाद्य मूल््य मुद्रास््फफीति (CFPI), मुद्रास््फफीति का 

एक विशिष्ट माप है जो विशेष रूप से उपभोक्ता वस््ततुओं और 
सेवाओं मेें खाद्य पदार्थथों के मूल््य मेें परिवर््तन पर केेंद्रित है।

�	यह उस दर की गणना करती है जिस दर से औसत परिवार 
द्वारा उपभोग किये जाने वाले खाद्य उत््पपादोों की कीमतेें समय 
के साथ बढ़ रही होों। अतः कथन 1 सही है।

�	CFPI व््ययापक उपभोक्ता मूल््य सूचकांक (CPI) का एक 
उप-घटक है, जहाँ  भारतीय रिज़र््व बै ैंक (Reserve 
Bank of India) इस उद्देश््य के लिये सीपीआई-संयुक्त 
(CPI-C) का उपयोग करता है। अतः कथन 2 सही है।

�	CFPI खाद्य  पदार्थथों  की एक विशिष्ट  टोकरी के मूल््य 
परिवर््तन को निर््धधारित करता है जिसका  आमतौर पर घरोों मेें 
उपभोग कि या जाता  है, जैसे कि अनाज, सब््जजियाँ, फल, 
डेयरी उत््पपाद, मांस और अन््य खाद्य पदार््थ।

188.	‘वि�श्व असमाानताा रि�पोोर्टट 2022' केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 मध््य-पूर््व और उत्तरी अफ्रीका (Middle East and 

North Africa) विश्व मेें सबसे अधिक असमानता 
वाले क्षेत्र हैैं, जबकि यूरोप मेें असमानता का स््तर सबसे कम 
है।

2.	 देशोों के शीर््ष 10% और निचले 50% व््यक्तियोों की औसत 
आय के बीच का अंतर लगभग दोगुना हो गया है।

3.	 यूरोप, लैटिन अमेरिका एवं दक्षिण और दक्षिण-पूर््व एशिया 
मेें 2020 मेें राष्ट्रीय आय मेें सबसे बड़़ी वृद्धि दर््ज की गई।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
विश्व असमानता रिपोर््ट 2022:
�	 दुनिया की सबसे गरीब आधी आबादी के पास ‘मुश््ककिल से कोई 

संपत्ति  है’ (कुल संपत्ति का  मात्र 2%), जबकि द ुनिया की 
सबसे अमीर  10% आबादी के पास कुल संपत्ति का  76% 
हिस््ससा मौजूद है।

�	 मध््य-पूर््व और उत्तरी अफ्रीका (MENA) दुनिया के सबसे 
असमान क्षेत्र हैैं, जबकि यूरोप मेें असमानता का स््तर सबसे कम 
है। अतः कथन 1 सही है।

�	 देशोों के शीर््ष 10% और निचले 50% व््यक्तियोों की औसत आय 
के बीच का अंतर लगभग दोगुना हो गया है। अतः कथन 2 सही 
है।

�	 यूरोप, लैटिन अमेरिका एवं दक्षिण और दक्षिण-पूर््व एशिया मेें 
2020 मेें राष्ट्रीय आय मेें सबसे बड़़ी गिरावट दर््ज की गई। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

189.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
 कथन-I: ई-श्रम पोर््टल असंगठित श्रमिकोों  जैसे- निर््ममाण 
मज़दूरोों, प्रवासी कार््यबल, सड़क विक्रेताओं और घरेलू श्रमिकोों 
सहित अन््य को पंजीकृत करता है।

	कथन-II: ई-श्रम पोर््टल का  गठन सर्वोच्च  न््ययायालय द्वारा 
सरकार को असंगठित श्रमिकोों की पंजीकरण प्रक्रिया को पूरा 
करने का निर्देश द ेने के बाद हुआ ताकि वे विभि न्न सरकारी 
योजनाओं के तहत लाभ उठा सकेें।

उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया करता है।
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं करता है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II सही नहीीं है।
D.	कथन-I सही नहीीं है लेकिन कथन-II सही है।
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उत्तर: A 
व््ययाख््यया:  
�	 ई-श्रम पोर््टल 38 करोड़ असंगठित श्रमिकोों जैसे- निर््ममाण मज़दूर, 

प्रवासी कार््यबल, रेहड़़ी-पटरी वाले और घरेलू कामगार आदि को 
पंजीकृत करता है। अतः कथन-I सही है।

�	 ई-श्रम पोर््टल का  गठन सर्वोच्च  न््ययायालय द्वारा  सरकार  को 
असंगठित श्रमिकोों  की पंजीकरण  प्रक्रिया  को पूरा  करने का 
निर्देश देने के बाद हुआ ताकि वे विभिन्न सरकारी योजनाओं के 
तहत लाभ उठा सकेें। अतः कथन-II सही है।
इसलिये विकल््प A सही है क््योोंकि कथन-I और कथन-II दोनोों 

सही हैैं तथा कथन-II कथन-I की सही व््ययाख््यया करता है।
190.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:

	कथन-I: एक राष्ट्र, एक चुनाव के पीछे केेंद्रीय विचार पूरे देश 
मेें चुनावोों की आवृत्ति को कम करने के लि ये सभी राज््योों मेें 
लोकसभा और राज््य विधानसभा चुनावोों के समय को समकालिक 
करना है।

	कथन-II: यह अवधारणा  1967 तक प्रचलित थी, लेकिन 
दलबदल, बर््खखास््तगी और  सरकार  के वि घटन जैसे विभि न्न 
कारणोों से यह बाधित हो गई।

	उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा 
सही है?
A.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया करता है।
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं करता है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II सही नहीीं है।
D.	कथन-I सही नहीीं है लेकिन कथन-II सही है। 

उत्तर: B 
व््ययाख््यया:  
�	 एक राष्ट्र, एक चुनाव के पीछे केेंद्रीय विचार पूरे देश मेें चुनावोों 

की आवृत्ति को कम करने के लिये सभी राज््योों मेें लोकसभा और 
राज््य विधा नसभा चुनावोों के समय को समकालिक करना  है। 
अतः कथन-I सही है।

�	 यह अवधारणा  1967 तक प्रचलित थी, लेकिन द लबदल, 
बर््खखास््तगी और सरकार के विघटन जैसे विभिन्न कारणोों से यह 
बाधित हो गई। अतः कथन-II सही है।

�	 इसलिये विकल््प B सही है क््योोंकि कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं 
करता है।

191.	 'हरि�त वि�त्तपोोषण' केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह केेंद्रीय बैैंकोों और पर््यवेक्षी अधिकारियोों का एक वैश्विक 

नेटवर््क है जो अधिक टिकाऊ वित्तीय प्रणाली की वकालत 
करता है।

2.	 इसका उद्देश््य वित्तीय प्रणाली के लिये जलवायु परिवर््तन के 
परिणामोों  का वि श्लेषण  करना  और  कम कार््बन वाले 
आर््थथिक विकास सुनिश्चित करने के लिये वैश्विक वित्तीय 
प्रवाह को पुनर््ननिर्देशित करना है।

3.	 इसकी स््थथापना दिसंबर 2017 मेें पेरिस वन प््ललैनेट समिट के 
द्वारा की गई।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया: 
हरित वित्तपोषण:

�	यह केेंद्रीय बैैंकोों और पर््यवेक्षी अधिकारियोों का एक वैश्विक 
नेटवर््क है जो अधिक टिकाऊ वित्तीय प्रणाली की वकालत 
करता है। अतः कथन 1 सही है।

�	इसका उद्देश््य वित्तीय प्रणाली के लिये जलवायु परिवर््तन के 
परिणामोों का विश्लेषण करना और कम कार््बन वाले आर््थथिक 
विकास सुनिश्चित करने के लिये वैश्विक वित्तीय प्रवाह को 
पुनर््ननिर्देशित करना है। अतः कथन 2 सही है।

�	इसकी स््थथापना दिसंबर 2017 मेें पेरिस वन प््ललैनेट समिट के 
द्वारा की गई। अतः कथन 3  सही है।

192.	प्रवर्ततन नि�देेशाालय (ED) केे संंबंंध मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह भारत मेें आर््थथिक कानूनोों को लागू करने और आर््थथिक 

अपराधोों से लड़ने के लिये ज़िम््ममेदार है।
2.	 यह वित्त मंत्रालय के राजस््व विभाग के तहत काम करता 

है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2
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उत्तर: D
व््ययाख््यया:
�	 प्रवर््तन निदेशालय (Directorate of Enforcement 

or Enforcement Directorate - ED) एक 
घरेलू कानून प्रवर््तन एजेेंसी और आर््थथिक खुफिया एजेेंसी है।

�	 यह भारत मेें  आर््थथिक कानूनोों  को लागू करने और  आर््थथिक 
अपराधोों से लड़ने के लिये ज़िम््ममेदार है। अतः कथन 1 सही है। 

�	 ED की स््थथापना मई 1956 मेें हुई, जब विदेशी मुद्रा विनियमन 
अधिनियम, 1947 के तहत विनिमय नियंत्रण कानूनोों के उल्लंघन 
से निपटने के लिये एक "प्रवर््तन इकाई" का गठन किया गया था।

�	 1957 मेें  इस इकाई का नाम बदलकर प्रवर््तन निद ेशालय कर 
दिया गया।

�	 नोडल मंत्रालय: राजस््व विभाग, वित्त मंत्रालय। अतः कथन 2 
सही है। 

193.	जनहि�त यााचि�काा केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर 
विचार कीजिये:
1.	 इसे किसी कानून या किसी अधिनियम मेें परिभाषित नहीीं 

किया गया है।
2.	 कोर््ट इस मामले पर स््वत: संज्ञान ले सकता है।
3.	 जनहित याचिका का पहला मामला हुसैनारा खातून बनाम 

बिहार राज््य (1979) था।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया: 
�	 जनहित याचिका  को कि सी कानून या कि सी अधिनियम मेें 

परिभाषित नहीीं किया गया है। अतः कथन 1 सही है। 
�	 इसकी व््ययाख््यया न््ययायाधीशोों द्वारा बड़़े पैमाने पर लोगोों की मंशा पर 

विचार करने के लिये की गई है।
�	 न््ययायालय स््वयं मामले का संज्ञान ले सकता है और स््वत: संज्ञान 

लेकर किसी व््यक्ति या सार््वजनिक हित  की याचिका पर मामले 
को आगे बढ़ा सकता है। अतः कथन 2 सही है। 

�	 जनहित याचिका का पहला मामला हुसैनारा खातून बनाम बिहार 
राज््य  (1979) था  जो जेलोों  और वि चाराधीन कैदियोों  की 
अमानवीय स््थथि तियोों  पर के ेंद्रित था जि सके परिणामस््वरूप 
40,000 से अधिक विचाराधीन कैदियोों को रिहा किया गया था। 
अतः कथन 3 सही है। 

194.	 एवि�यन इन्फ्लुुएंंज़ाा (H5N1) केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 H5N1 एक प्रकार का इन््फ्ललूएंज़ा वायरस है जो पक्षियोों 

मेें अत््यधिक संक्रामक गंभीर श्वसन रोग का कारण बनता 
है।

2.	 भारत ने 2015 मेें महाराष्ट्र और गुजरात राज््य मेें पहली बार 
H5N1 प्रकोप का अनुभव किया।

3.	 यह मनुष््योों मेें होने वाला एक गैर-संचारी रोग है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	केवल दो
C.	सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
�	 H5N1 एक प्रकार का  इन््फ्ललूएंज़ा  वायरस है जो पक्षियोों मेें 

अत््यधिक संक्रामक गंभीर श्वसन रोग का कारण बनता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

�	 एवियन इन््फ्ललूएंज़ा A(H5N1) या H5B1 बर््ड  फ््ललू  एक 
अत््यधिक रोगजनक वायरस है जो मुख््य रूप से पक्षियोों मेें फैलता 
है लेकिन स््तनधारियोों को संक्रमित कर सकता है।

�	 भारत ने 2015 मेें  महाराष्ट्र और  गुजरात राज््य मेें   पहली बार 
H5N1 प्रकोप देखा गया। अतः कथन 2 सही है। 

�	 जबकि दुर््लभ मनुष््य मुख््य रूप से संक्रमित पक्षियोों के संपर््क के 
माध््यम से बर््ड फ््ललू से संक्रमित हो सकते हैैं। अतः कथन 3 सही 
नहीीं है।

195.	नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार कीीजि�येे:
कथन-I: आदर््श  आचार  संहिता  (Model Code of 
Conduct - MCC) एक सर््वसम््मति दस््ततावेज़ है।

कथन-II: राजनीतिक दल स््वयं चुनाव के दौरान अपने आचरण 
को नियंत्रित रखने और संहिता के भीतर काम करने पर सहमत 
हुए हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया करता है।
B.	कथन-I और  कथन-II द ोनोों  सही है ैं तथा  कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं करता है।
C.	कथन-I सही है लेकिन कथन-II गलत है।
D.	कथन-I गलत है लेकिन कथन-II सही है।                                   
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उत्तर: A  
व््ययाख््यया:  
�	 आदर््श आचार संहिता (Model Code of Conduct- 

MCC) एक सर््वसम््मति दस््ततावेज़ है। अतः कथन-I सही 
है।

�	 राजनीतिक दल स््वयं चुनाव के दौरान अपने आचरण को नियंत्रित 
रखने और संहिता के भीतर काम करने पर सहमत हुए हैैं। अतः 
कथन-II सही है। 

�	 यह चुनाव आयोग को संविधान के अनुच््छछेद 324 के तहत दिये 
गए जनादेश को ध््ययान मेें रखते हुए मदद करता है, जो उसे संसद 
और राज््य विधानमंडलोों के लिये स््वतंत्र तथा निष््पक्ष चुनावोों की 
निगरानी एवं संचालन करने की शक्ति देता है।

�	 इसलिये विकल््प A सही है क््योोंकि कथन-I और कथन-II 
दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन-I की सही व््ययाख््यया है।

196.	 भाारत मौौसम वि�ज्ञाान वि�भााग (IMD) केे संंदर्भभ मेंं 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह देश की राष्ट्रीय मौसम विज्ञान सेवा एवं मौसम विज्ञान 

और  संबद्ध वि षयोों  से संबंधित सभी मामलोों मेें   प्रमुख 
सरकारी एजेेंसी है।

2.	 यह भारत सरकार के पृथ््ववी विज्ञान मंत्रालय की एक एजेेंसी 
है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
�	 यह देश की राष्ट्रीय मौसम विज्ञान सेवा एवं मौसम विज्ञान और 

संबद्ध विषयोों से संबंधित सभी मामलोों मेें प्रमुख सरकारी एजेेंसी 
है। अतः कथन 1 सही है। 

�	 यह भारत सरकार के पृथ््ववी विज्ञान मंत्रालय की एक एजेेंसी है। 
अतः कथन 2 सही है। 

�	 कृषि, सिंचाई, नौवहन, विमानन, अपतटीय तेल अन््ववेषण आदि 
जैसी मौसम-संवेदनशील गतिविधियोों  के इष्टतम संचालन के 
लिये मौसम संबंधी अवलोकन करना  और  वर््तमान एवं 
पूर््ववानुमानित मौसम संबंधी जानकारी प्रदान करना।

197.	भाारतीीय अर्थथव्यवस्थाा केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त पर वि�चाार 
कीजिये:
1.	 बैैंक दर
2.	 खुला बाज़़ार परिचालन
3.	 सार््वजनिक ऋण
4.	 सार््वजनिक राजस््व

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा मौद्रिक नीति का/के घटक है/हैैं?
A.	1 और 2
B.	 2, 3 और 4
C.	1 और 3
D.	1, 3 और 4

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 मौौद्रि�क नीीति� केे वि�भि�न्न उपकरण और सााधन इस प्रकाार हैंं:
�	 नकद आरक्षित अनुपात
�	 वैधानिक तरलता अनुपात
�	 बैैंक दर
�	 रेपो दर
�	 रिज़र््व रेपो दर
�	 खुला बाज़ार परिचालन।

अतः विकल््प A सही है।
198.	आसि�याान केे संंदर्भभ मेंं नि�म्नलि�खि�त कथनोंं पर वि�चाार 

कीजिये:
1.	 इसकी स््थथापना 1967 मेें बैैंकॉक घोषणा पर हस््तताक्षर के 

साथ बैैंकॉक, थाईलैैंड मेें की गई थी।
2.	 इसकी अध््यक्षता सदस््य राज््योों के अंग्रेज़ी नामोों के वर््णमाला 

क्रम के आधार पर प्रतिवर््ष बदलती रहती है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
�	 आसियान की स््थथापना 8 अगस््त, 1967 को बैैंकॉक, थाईलैैंड मेें 

आसियान के संस््थथापक सदस््य: इंडोनेशिया, मलेशिया, 
फिलीपीींस, सिं गापुर  और  थाईलैैंड द्वारा  आसियान घोषणा 
(बैैंकॉक घोषणा) पर हस््तताक्षर के साथ की गई थी। अतः कथन 
1 सही है। 
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�	 संगठन का लक्षष्य इन देशोों मेें स््थथिरता और आर््थथिक विकास को 
बढ़़ावा देना है।

�	 सदस््य राज््योों के अंग्रेज़ी नामोों के वर््णमाला क्रम के आधार पर 
इसकी अध््यक्षता प्रतिवर््ष बदलती रहती है। अतः कथन 2 सही 
है। 

�	 यह क्षेत्र दुनिया की सबसे बड़़ी अर््थव््यवस््थथाओं मेें से एक है और 
ऐसा माना जाता है कि 2050 तक यह दुनिया की चौथी सबसे 
बड़़ी अर््थव््यवस््थथा होगी।

199.	गैैर-बैंंकिं�ंग वि�त्त कंंपनि�योंं (Non-Banking 
Finance Companies) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 वे न््ययूनतम 12 महीने और अधिकतम 60 महीने के लि ये 

सार््वजनिक जमा  स््ववीकार  कर  सकते है ैं तथा  मांग जमा 
स््ववीकार कर सकते हैैं।

2.	 वे भुगतान और नि पटान प्रणाली का हि स््ससा नहीीं बनते हैैं 
तथा स््वयं आहरित चेक जारी नहीीं कर सकते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	केवल 2
C.	1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
गैर-बैैंकिंग वित्त कंपनियोों (Non-Banking Finance 
Companies - NBFC)
�	 NBFC, व््यक्तिगत ऋण, गृह ऋण, वाहन ऋण, स््वर््ण ऋण, 

माइक्रोफाइनेेंस, बीमा और निवेश प्रबंधन जैसी विविध वित्ती य 
सेवाएँ प्रदान करते हैैं।

�	 वे न््ययूनतम 12 महीने और  अधिकतम 60 महीने के लि ये 
सार््वजनिक जमा  स््ववीकार  कर  सकते है ैं। हालाँकि NBFC 
डिमांड डिपॉजिट स््ववीकार नहीीं कर सकते। अतः कथन 1 सही 
नहीीं है।

�	 वे भुगतान और नि पटान प्रणाली का हि स््ससा नहीीं बनते हैैं तथा 
स््वयं आहरित चेक जारी नहीीं कर सकते हैैं। अतः कथन 2 सही 
है। 


